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คาํนํา 
 

 
 รายงานฉบบัสมบูรณ์ของโครงการการติดตามประเมินผลการสวมหมวกนิรภัยในพื ,นที&
กระทรวงสาธารณสุขตามประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื&อง กําหนดให้พื ,นที&ของหน่วยงานใน
สงักดักระทรวงสาธารณสขุเป็นเขตสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์: ศกึษากรณีโรงพยาบาลศนูย์ 
และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุฉบบันี , นําเสนอผลการติดตามประเมินผลการ
สวมหมวกนิรภัย ในพื ,นที&โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักัดกระทรวงสาธารณสุข 
การรับรู้นโยบายการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที&และประชาชนที&มารับบริการ รวมทั ,งแนวปฏิบตัิ
ที&ดีขององค์กรในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ โดยมีพื ,นที&เป้าหมายคือ
โรงพยาบาลในสงักดักระทรวงสาธารณสขุจํานวน 94 แหง่ทั&วประเทศ จําแนกเป็นโรงพยาบาลศนูย์
จํานวน 25 แหง่ และโรงพยาบาลทั&วไปจํานวน 69 แหง่  
 รายงานฉบบันี ,ประกอบด้วยห้าส่วนสําคญั ได้แก่ ส่วนที&หนึ&งเป็นบทนํา ส่วนที&สองเป็นผล
การประเมินการรับรู้นโยบายการสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ ของเจ้าหน้าที&และประชนที&มา
รับบริการในพื ,นที&โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ ส่วนที&สาม
เป็นผลการประเมินการสวมหมวกนิรภยัในพื ,นที&โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักัด
กระทรวงสาธารณสุข ส่วนที&สี&เป็นผลการจัดอันดบัพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยและการรับรู้
นโยบาย สว่นที&ห้าเป็นแนวปฏิบตัทีิ&ดีในการรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยั 
 อนึ&ง การดําเนินการติดตามประเมินผลครั ,งนี , สําเร็จลุล่วงได้ด้วยความอนุเคราะห์ของ
หลายฝ่าย ได้แก่ สํานกัโรคไม่ติดตอ่ กรมควบคมุโรค กระทรวงสาธารณสขุ โรงพยาบาลศนูย์และ
โรงพยาบาลทั&วไปทั ,ง 94 แห่งทั&วประเทศ รวมทั ,งประชาชนผู้มารับบริการ เจ้าหน้าที& และผู้บริหาร
โรงพยาบาลที&อนญุาตให้คณะวิจยัได้เข้าศกึษาข้อมลูจนสามารถดําเนินการศกึษาวิจยัได้เสร็จสิ ,น 
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บทสรุปสาํหรับผู้บริหาร 
 

 
 โครงการติดตามประเมินผลการสวมหมวกนิรภัยในพื ,นที&กระทรวงสาธารณสุขตาม
ประกาศกระทรวงสาธารณสุข เรื&อง กําหนดให้พื ,นที&ของหน่วยงานในสงักัดกระทรวงสาธารณสุข
เป็นเขตสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์: ศกึษากรณีโรงพยาบาลศนูย์ และโรงพยาบาลทั&วไปใน
สงักัดกระทรวงสาธารณสุข มีวัตถุประสงค์เพื&อ 1) ประเมินผลการสวมหมวกนิรภัยในในพื ,นที&
โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักัดกระทรวงสาธารณสขุ 2) ประเมินการรับรู้นโยบาย
การสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ ของเจ้าหน้าที&และประชาชนที&มารับบริการในพื ,นที&
โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ และ 3) ทราบแนวปฏิบตัิที&ดีใน
การรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ของโรงพยาบาลศนูย์และ/ หรือโรงพยาบาล
ทั&วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ 
 โครงการนี ,ดําเนินการในพื ,นที&โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั&วไปในสงักัดกระทรวง
สาธารณสขุรวม 94 แห่ง ประกอบด้วย โรงพยาบาลศนูย์จํานวน 25 แห่ง และโรงพยาบาลทั&วไป
จํานวน 69 แห่ง โดยมีขอบเขตของประชากรที&ศกึษาประกอบด้วย 1) เจ้าหน้าที&โรงพยาบาล รวม 
1,880 ตวัอย่าง 2) ประชาชนที&มารับบริการในโรงพยาบาล รวม 1,880 ตวัอย่าง และ 3) ผู้บริหาร
องค์กร หวัหน้าสว่นงานและเจ้าหน้าที&ที&เกี&ยวข้องในโรงพยาบาล 3 แห่ง ได้แก่ โรงพยาบาลจงัหวดั
ตรัง โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา และโรงพยาบาลนครนายก 

จากการตดิตามประเมินผลมีข้อค้นพบที&นา่สนใจ สรุปได้ดงันี , 

• ลักษณะทางประชากรของผู้ให้ข้อมูลและพฤตกิรรมการใช้รถจักรยานยนต์ 
ลักษณะทางประชากร กลุ่มผู้ ให้ข้อมูลที&เป็นเจ้าหน้าที&และประชาชนผู้มารับบริการใน

โรงพยาบาล ประมาณครึ&งหนึ&งเป็นหญิงและอีกครึ&งหนึ&งเป็นชาย สําหรับกลุ่มเจ้าหน้าที& มีอายุ
เฉลี&ย 36.27 ปี ส่วนใหญ่จบการศกึษาในระดบัปริญญาตรี กลุ่มประชาชน มีอายเุฉลี&ย 36.62 ปี 
โดย 1ใน 4 จบการศกึษาระดบัประถมศกึษา รองลงมาในสดัส่วนที&ไม่ตา่งกนัมากนกั จบการศกึษา
ระดบัมธัยมศกึษาตอนปลายและปริญญาตรี 

พฤติกรรมการใช้รถจักรยานยนต์ ทั ,งเจ้าหน้าที&และประชาชน มากกว่าครึ& งหนึ&งใช้
รถจกัรยานยนต์ในลกัษณะการเป็นผู้ขบัขี& โดยเกือบร้อยละ 70 ของแตล่ะกลุ่ม ใช้รถจกัรยานยนต์
ทกุวนั ด้านการสวมใสห่มวกนิรภยัพบวา่เจ้าหน้าที&สวมใสห่มวกนิรภยัในสดัส่วนที&สงูกว่าประชาชน 
คือ ประมาณร้อยละ 80 และร้อยละ 70 ตามลําดบั  

ในกลุ่มเจ้าหน้าที&และประชาชนที&สวมหมวกนิรภัยนั ,น ส่วนใหญ่จะคาดสายรัดคาง  
สําหรับวนัสมัภาษณ์ กลุ่มเจ้าหน้าที&และประชาชนส่วนใหญ่ตา่งระบุว่า ได้สวมหมวกนิรภัย และ
เกือบทั ,งหมด คาดสายรัดคางอยา่งถกูต้อง 
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• ผลการประเมินการรับรู้นโยบายการสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ ของ
เจ้าหน้าที�และประชาชนที�มารับบริการในพื 6นที�โรงพยาบาลศุนย์ และโรงพยาบาลทั�วไปใน
สังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

การรับรู้/เห็นป้ายรณรงค์ เจ้าหน้าที&และประชาชนมากกว่าร้อยละ 95 ระบุว่าเคย
สังเกตเห็นป้ายสัญลักษณ์สวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ตามสถานที&ต่างๆ โดยแหล่งหรือ
สถานที&ที&พบเห็นมากที&สุดได้แก่ โรงพยาบาลทั&วไป/สถานพยาบาลทั&วไป หน่วยงาน/สถานที&
ราชการ และตามริมถนน ริมทาง สี&แยก มีเพียงส่วนน้อยที&ระบวุ่าเห็นป้ายสญัลกัษณ์นี ,บริเวณหน้า
สถานศกึษา และหนว่ยงาน/สถานที&ราชการ อีกด้วย 
 การประเมินการรับรู้ในสาระของนโยบายการสวมหมวกนิรภัยที&สําคัญพบว่า ในกลุ่ม
เจ้าหน้าที&ที&ปฏิบตังิานในโรงพยาบาล สว่นใหญ่รับทราบวา่ ปี 2554 เป็นปีแหง่การสวมหมวกนิรภยั
100 เปอร์เซ็นต์ ในขณะที&ประชาชนเพียงครึ&งหนึ&งเท่านั ,นที&รับทราบ เช่นเดียวกับข้อกําหนดที&ว่า 
พื ,นที&โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสขุ ถกูประกาศเป็นพื ,นที&สวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ 
เจ้าหน้าที&กว่าร้อยละ 90 รับทราบ แตป่ระชาชนประมาณ 2 ใน 3 ที&รับทราบ ในส่วนข้อกฎหมายที&
ระบุว่า การไม่สวมหมวกนิรภัยเป็นเรื&องผิดกฎหมายนั ,น ทั ,งเจ้าหน้าที&และประชาชนส่วนใหญ่ 
รับทราบเป็นอย่างดี แตสํ่าหรับนโยบายที&กล่าวว่า ปี 2554-2563 เป็นทศวรรษแห่งความปลอดภยั
ทางถนน นั ,น ประชาชนมากกวา่ครึ&งหนึ&ง ที&ไมรั่บทราบนโยบายนี , ในขณะที&เจ้าหน้าที&เกือบครึ&งหนึ&ง
ก็ไมรั่บทราบนโยบายข้อนี ,ด้วยเชน่กนั 

สําหรับมาตรการที&กําหนดว่า ผู้บงัคบับญัชาสามารถดําเนินการลงโทษเจ้าหน้าที& ถ้าไม่
สวมหมวกนิรภัย ซึ&งมีความเกี&ยวข้องโดยตรงกับเจ้าหน้าที&ผู้ปฏิบตัิงานนั ,น พบว่าร้อยละ 63.54 
รับทราบนโยบายข้อนี , แตอี่กร้อยละ 36.46 ไมรั่บทราบหรือยงัลงัเลไมแ่นใ่จวา่มีมาตรการดงักลา่ว 

ระดบัการปฏิบตัิตามนโยบายสวมหมวกนิรภัยของเจ้าหน้าที& และระดบัการรณรงค์ของ
หนว่ยงาน  

จากการประเมินพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยของตนเองและเพื&อนร่วมงาน พบว่า 
เจ้าหน้าที&เกือบครึ&งหนึ&งประเมินตนเองและเพื&อนร่วมงานว่า มีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยใน
ระดบัมาก และ 1 ใน 4 ประเมินในระดบัมากที&สดุ สว่นในเรื&องของการรณรงค์ของหน่วยงานตนเอง
นั ,น ประมาณเกือบครึ&งหนึ&งประเมินวา่ หนว่ยงานมีการรณรงค์ระดบัมาก  

โรงพยาบาลใช้ชอ่งทางในการรณรงค์การสวมหมวกนิรภยัหลากหลายช่องทาง โดยวิธีการ
ที&เจ้าหน้าที&สว่นใหญ่เห็นวา่ หนว่ยงานได้ใช้ ก็คือ ป้ายรณรงค์ และ 2 ใน 3 ของกลุ่มเจ้าหน้าที& เห็น
วา่โรงพยาบาลใช้เสียงตามสายของโรงพยาบาลในการรณรงค์ ซึ&งเมื&อพิจารณาถึงการรับทราบของ
ประชาชนนั ,น กล่าวอย่างสอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกันว่า ได้รับทราบจากป้ายรณรงค์มาก



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ที&สดุ และเกือบครึ&งหนึ&งของการรณรงค์ด้วยวิธีการเสียงตามสายของโรงพยาบาล สามารถเข้าถึง
ประชาชนผู้มารับบริการได้ประมาณครึ&งหนึ&ง  

• ผลการประเมินการสวมหมวกนิรภัยในพื 6นที�โรงพยาบาลศูนย์ และโรงพยาบาล
ทั�วไปในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 

ผลการแจงนับพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัย ทั ,งเจ้าหน้าที&และผู้ เข้ารับบริการจํานวน 
109,537 ราย พบว่าในภาพรวมแล้วผู้ ใช้รถจกัรยานยนต์ทั ,งที&เป็นผู้ขับขี&และผู้ โดยสาร ประมาณ
ร้อยละ 70 เป็นผู้ ที&สวมหมวกนิรภยัอยา่งถกูต้องโดยคาดสายรัดคาง ร้อยละ 3.1 ของผู้ขบัขี&เป็นเด็ก
อายตํุ&ากวา่ 15 ปี และในจํานวนนี ,มากกวา่ครึ&งหนึ&งไมส่วมหมวกนิรภยัหรือสวมอยา่งไมถ่กูต้อง 

ด้านพฤตกิรรมของผู้ โดยสารพบว่า ร้อยละ 45 ของผู้ โดยสารรถจกัรยานยนต์มกัจะไม่สวม
หมวกนิรภยั และในกรณีที&มีการโดยสารมากกว่า 2 คนขึ ,นไป ร้อยละ 80 ของผู้ โดยสารลําดบัที& 3 
และ 4 มกัจะไมส่วมหมวกนิรภยัด้วยเชน่กนั  

ส่วนการเปรียบเทียบพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยในวนัทําการและวนัหยุดพบว่า ผู้ ใช้
รถจกัรยานยนต์มีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัอย่างถกูต้องในวนัหยดุสงูกว่าวนัทําการ คิดเป็น
ร้อยละ 74.4 และ 70.4 ตามลําดบั 

ด้านผลการปฏิบตักิารสวมหมวกนิรภยัอย่างถกูต้องพบว่า เกือบร้อยละ 70 ของทั ,งหมด มี
ระดบัการปฏิบตัอิยูใ่นระดบัมากถึงมากที&สดุ โดยมีสดัสว่นของพื ,นที&/โรงพยาบาลที&มีการปฏิบตัิการ
สวมหมวกนิรภยัอยา่งถกูต้อง ตั ,งแตร้่อยละ 90 ขึ ,นไป จํานวน 21 แหง่ 

• ข้อเสนอแนะด้านการใช้สื�อรณรงค์ 
ทั ,งในกลุ่มเจ้าหน้าที&ของโรงพยาบาลและประชาชนผู้มารับบริการ มีความเห็นสอดคล้อง

กนัในประเด็นเกี&ยวกับวิธีการเลือกใช้สื&อในการรณรงค์การสวมหมวกนิรภัยที&เหมาะสม โดยส่วน
ใหญ่ มองว่า สื&อโทรทศัน์และป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ เป็นสื&อที&เหมาะสมที&สุดสําหรับการรณรงค์ 
นอกจากนั ,น 1 ใน 3 ของทั ,งสองกลุ่ม มีความเห็นว่า ป้ายโฆษณาติดรถเมล์ ป้ายโฆษณาแบบสลบั
ภาพ และวิทยกุระจายเสียงก็เป็นสื&อที&ควรเลือกใช้อีกด้วย 
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….………………………………………..……….....………….…..…………………… 
 
1. หลักการและเหตุผล 

ตามที
 คณะรัฐมนตรีได้ให้ความเห็นชอบ ในการกําหนดให้ “ปี 2554-2563 เป็นทศวรรษ

แห่งความปลอดภัยทางถนน” และประกาศให้ปี 2554 เป็นปีแห่งการรณรงค์ส่งเสริมการสวม

หมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ ซึ
งกําหนดให้ให้หน่วยงานภาคราชการ องค์กรมหาชน รัฐวิสาหกิจ

และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ
น มีมาตรการเพื
อรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภยั โดยกําหนด

ดงันี : 1) ให้หน่วยงานภาครัฐทกุแห่งกําหนดให้บริเวณสถานที
ราชการเป็นพื :นที
สวมหมวกนิรภยั 100 

เปอร์เซ็นต์ ในการขับขี
รถจักรยานยนต์ 2) ให้หน่วยงานภาครัฐ องค์กรมหาชน รัฐวิสาหกิจ และ

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ
นทกุแห่ง ถือปฏิบตัิตามมติคณะรัฐมนตรีเมื
อวนัที
 28 เมษายน 2546 ซึ
ง

กําหนดมาตรการปฏิบัติตามกฎหมาย นโยบายความปลอดภัยทางถนนของข้าราชการและ

เจ้าหน้าที
ของรัฐไว้แล้ว โดยให้ทุกหน่วยงานทั :งภาครัฐ องค์กรมหาชน รัฐวิสาหกิจ และองค์กร

ปกครองส่วนท้องถิ
น แจ้งกําชบัให้ข้าราชการ พนกังาน เจ้าหน้าที
ในสงักัดปฏิบตัิตนเป็นตวัอย่างที
ดี

ในการปฏิบตัิตามกฎหมาย นโยบายความปลอดภัยทางถนน เรื
องการขบัขี
รถจกัรยานยนต์ต้องสวม

หมวกนิรภัยทุกครั :ง หากไม่ปฏิบัติตามถือว่าฝ่าฝืนกฎหมาย และให้ผู้ บังคับบัญชาพิจารณา

ดําเนินการลงโทษทางวินยัตอ่ไป 

ทั :งนี : ในส่วนของกระทรวงสาธารณสุข  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ได้ออก

ประกาศกระทรวง กําหนดให้พื :นที
ของหน่วยงานในสงักดักระทรวงสาธารณสขุเป็นเขตสวมหมวก

นิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ และให้หวัหน้าหน่วยงานในสงักดักระทรวงสาธารณสขุทกุแห่งทั :งส่วนกลาง 

ส่วนภูมิภาค และส่วนกลางที
ตั :งอยู่ในส่วนภูมิภาค มีมาตรการส่งเสริมให้พื :นที
หน่วยงานที


รับผิดชอบเป็นเขตสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ เพื
อความปลอดภัยของบุคลากรและเป็น

แบบอย่างที
ดีแก่ประชาชนในการปฏิบตัิตามกฎหมาย และเพื
อการปรับเปลี
ยนพฤติกรรมผ่านทาง

บุคลากรทางด้านสาธารณสุข จดัระบบการรณรงค์ให้ความรู้แก่ผู้ ป่วย ญาติผู้ ป่วย จากอุบตัิเหต ุเพื
อ

กระตุ้นให้เกิดความตระหนักถึงภัยจากอุบตัิเหตุ บุคลากรสาธารณสุขทุกคน ทุกหน่วย จะต้องเป็น

แบบอยา่งที
ดีในการมีพฤตกิรรมที
ปลอดภยั  

1 บทนํา  
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สํานักโรคไม่ติดต่อ ร่วมกับสํานักบริหารกลาง สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข และ

สํานักงานเครือข่ายลดอุบัติเหตุ  ได้จัดกิจกรรมรณรงค์การสวมหมวกนิภัยในพื :นที
กระทรวง

สาธารณสขุ เมื
อวนัที
 13 ธันวาคม 2553 โดยมีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสขุ เป็นประธาน 

เพื
อประชาสมัพนัธ์การสวมหมวกนิรภัยในพื :นที
กระทรวงสาธารณสุข นนทบุรี และรัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงสาธารณสุขได้เน้นยํ :าให้เจ้าหน้าที
ปฏิบตัิตามมติคณะรัฐมนตรีดงักล่าว และได้ทําหนงัสือ

แจ้งเวียนไปยงัหน่วยงานในสงักดักระทรวงสาธารณสขุทกุแห่ง ให้ดําเนินการตามประกาศกระทรวงฯ 

สํานักโรคไม่ติดต่อจึงเห็นควรมีการประเมินผลการดําเนินงานตามประกาศกระทรวงฯ ดงักล่าวใน

พื :นที
โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั
วไป ในสงักดักระทรวงสาธารณสขุทั
วประเทศ 

 

2. วัตถุประสงค์ของการศึกษา 

1. เพื
อประเมินผลการสวมหมวกนิรภัยในในพื :นที
โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั
วไป
ในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ 

2. เพื
อประเมินการรับรู้นโยบายการสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ ของเจ้าหน้าที
และ
ประชาชนที
มารับบริการในพื :นที
 โรงพยาบาลศูนย์และโรงพยาบาลทั
วไปในสังกัดกระทรวง
สาธารณสขุ 

3. เพื
อทราบแนวปฏิบตัิที
ดีในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ของ
โรงพยาบาลศนูย์และ/ หรือโรงพยาบาลทั
วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ 

  

3. ขอบเขตการวิจัย 

  การวิจยัครั :งนี : กําหนดขอบเขตเชิงพื :นที
 เนื :อหา และประชากรดงัตอ่นี :  

 1. ขอบเขตด้านพื :นที
 การติดตามประเมินผลครั :งนี : จะดําเนินการในพื :นที
โรงพยาบาลศนูย์

และโรงพยาบาลทั
วไปในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข รวม 94 แห่งทั
วประเทศ ประกอบด้วย 

โรงพยาบาลศนูย์ จํานวน 25 แหง่ และโรงพยาบาลทั
วไป จํานวน 69 แหง่  

 2. ขอบเขตด้านเนื :อหา เนื :อหาสาระของการตดิตามประเมินผลครอบคลมุประเด็นด้านการ

รับรู้นโยบาย ด้านพฤติกรรมการปฏิบตัิตามนโยบาย และปัจจยัเงื
อนไขส่งผลต่อการปฏิบตัิตาม

นโยบาย รวมทั :งแนวปฏิบตัทีิ
ดีขององค์กรในการรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ 

จํานวน 3 แหง่  
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 3. ขอบเขตด้านประชากร ประกอบด้วย 1) เจ้าหน้าที
ในสงักัดกระทรวงสาธารณสุขทั :ง

โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั
วไป รวม 94 แหง่ แหง่ละ 20 ตวัอยา่ง รวม 1,880 ตวัอยา่ง  

ทั
วประเทศ 2) ประชาชนที
มารับบริการในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขทั :งโรงพยาบาลศนูย์และ

โรงพยาบาลทั
วไป รวม 94 แหง่ แหง่ละ 20 ตวัอยา่ง รวม 1,880 ตวัอยา่งทั
วประเทศ และ  

3) ผู้บริหารองค์กร หวัหน้าสว่นงาน และเจ้าหน้าที
ที
เกี
ยวข้องในองค์กรที
มีแนวปฏิบตัิที
ดี จํานวน 3 

แหง่ 

 

4. ขั 1นตอนการดาํเนินงาน 

การดําเนินการติดตามและประเมินผลในครั :งนี : มีขั :นตอนดงัตอ่ไปนี : 

          1. การสงัเกตและแจงนบัพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัในพื :นที
กระทรวงสาธารณสขุ โดย
จําแนกลกัษณะพฤตกิรรมของกลุม่เป้าหมาย เป็น 2 กลุม่ คือ กลุม่ที
ขบัขี
รถจกัรยานยนต์โดยลําพงั 
กลุม่ที
ขบัขี
รถจกัรยานยนต์ที
มีผู้ โดยสาร โดยในกรณีของผู้ โดยสารนั :น ได้ทําการสงัเกตและแจงนบั
พฤตกิรรมของผู้ โดยสารทกุคน ซึ
งสามารถจําแนกลกัษณะพฤตกิรรมที
สงัเกตได้ในแตล่ะกลุม่ ดงันี : 

 

ตารางที3 1.1 การจําแนกพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยัของผู้ขบัขี
และผู้ โดยสาร 
กลุ่ม อายุ พฤติกรรมการสวมหมวก ลักษณะการสวมหมวก 

1. 1.1 เด็กและเยาวชน อายตุํ
ากวา่ 15 ปี 1) สวมหมวกนิรภยั 1.1) สวมถกูต้อง (คาดสายรัดคาง) 

ผู้ ขับขี3 1.2 ประชาชนทั
วไป  1.2) สวมไมถ่กูต้อง (ไมค่าดสายรัดคาง) 

  2) ไมส่วมหมวกนิรภยั  

2. 2.1 เด็กและเยาวชน อายตุํ
ากวา่ 15 ปี 1) สวมหมวกนิรภยั 1.1) สวมถกูต้อง (คาดสายรัดคาง) 

ผู้โดยสาร 2.2 ประชาชนทั
วไป  1.2) สวมไมถ่กูต้อง (ไมค่าดสายรัดคาง) 

  2) ไมส่วมหมวกนิรภยั  

 

ทั :งนี : คณะวิจยัได้ดําเนินการสังเกตพฤติกรรม และบนัทึกข้อมูลด้านพฤติกรรมที
ปรากฏ

พร้อมกนัทั
วประเทศ ในห้วงสปัดาห์ที
 2 และ 3 ของเดือนพฤษภาคม พ.ศ.2555 จํานวน 2 วนั โดย

จําแนกเป็นการสงัเกตและแจงนบัพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยในวนัทําการปกติจํานวน 1 วนั 

และวนัหยดุสดุสปัดาห์จํานวน 1 วนั  

โดยกําหนดช่วงเวลาในการสงัเกตพฤติกรรม ดงันี : ช่วงที
 1) ระหว่างเวลา 07.30-9.30 น.  

ชว่งที
 2) ระหวา่งเวลา 11.30-13.30 น. และชว่งที
 3) ระหวา่งเวลา 16.30-18.30 น. 
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2. การประเมินการรับรู้นโยบายและพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
และผู้มา

รับบริการ ด้วยแบบสมัภาษณ์ชนิดผสมผสานระหว่างคําถามปลายปิดและปลายเปิดโดยนกัวิจยั

ภาคสนาม ในห้วงเวลาเดียวกนักบัการสงัเกตและแจงนบัพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั 

3. การถอดบทเรียนแนวปฏิบตัิที
ดีขององค์กรในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัย 

100 เปอร์เซ็นต์ โดยคดัเลือกแบบเจาะจงจากองค์กรที
เจ้าหน้าที
 และผู้มารับบริการ มีการรับรู้

นโยบายและมีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยสูงที
สุด และหรือมีแนวปฏิบัติที
ดีในการรณรงค์

สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยัภายในองค์กร จํานวน 3 แหง่ 

 

5. การวิเคราะห์ข้อมูลและการแปลผล 

 การวิเคราะห์ข้อมูลจากแบบการประเมินการรับรู้นโยบายและพฤติกรรมการสวมหมวก

นิรภัยของเจ้าหน้าที
และผู้ มารับบริการ ใช้วิธีการประมวลผลด้วยโปรแกรมวิเคราะห์ทาง

สงัคมศาสตร์ ใช้การวิเคราะห์ด้วยสถิติเชิงพรรณนา ได้แก่การหาจํานวนและความถี
เป็นร้อยละ 

คา่เฉลี
ย (Mean) และคา่เบี
ยงเบนมาตรฐาน (standard of diviation: SD) เพื
อประเมินหาคะแนน

เฉลี
ยระดับความคิดเห็น และการประเมินระดับการปฏิบัติเกี
ยวกับการสวมหมวกนิรภัยของ

เจ้าหน้าที
และประชาชน โดยใช้การแปลผลแบบอิงเกณฑ์ แบบมาตราวดั 5 ระดบั ดงันี : 

 

ตารางที3 1.2 เกณฑ์การแปลผลระดบัความคิดเห็น/ การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี
ยวกบัการสวม

หมวกนิรภยั 

คะแนนเฉลี3ย ร้อยละ การแปลผล 

4.50-5.00 80.01-100.00 มีความคิดเห็น และการปฏิบตัิในระดบัมากที
สดุ 

3.50-4.49 60.01-80.00 ความคิดเห็น และการปฏิบตัิในระดบัมาก 

2.50-3.49 40.01-60.00 ความคิดเห็น และการปฏิบตัิในระดบัปานกลาง 

1.50-2.49 20.01-40.00 ความคิดเห็น และการปฏิบตัิในระดบัน้อย 

1.00-1.49 0.00-20.00 ความคิดเห็น และการปฏิบตัิในระดบัน้อยที
สดุ 
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….………………………………………..……….....……………….…..……………… 

 

ในบทนี : เป็นการนําเสนอผลการศึกษาในภาพรวม จากการสํารวจตามโครงการการ

ติดตามประเมินผลการสวมหมวกนิรภัยในพื :นที
กระทรวงสาธารณสุขตามประกาศกระทรวง

สาธารณสขุ  เรื
องกําหนดให้พื :นที
ของหน่วยงานในสงักดักระทรวงสาธารณสุขเป็นเขตสวมหมวก

นิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์: ศึกษากรณีโรงพยาบาลศูนย์ และโรงพยาบาลทั
วไปในสังกัดกระทรวง

สาธารณสขุ โดยแบง่การนําเสนอเป็น 5 สว่น ได้แก่ 

ส่วนที3 1 ข้อมลูทั
วไปของผู้ตอบ  

 ส่วนที3 2 พฤตกิรรมการขบัขี
รถจกัรยานยนต์ และการสวมหมวกนิรภยั 

 ส่วนที3  3 การรับรู้นโยบายเกี
ยวกับการรณรงค์ขบัขี
รถจักรยานยนต์ปลอดภัย การสวม

หมวกนิรภยั และข้อกฎหมายบางประการที
เกี
ยวข้อง 

 ส่วนที3 4 ระดบัการปฏิบตัขิองเจ้าหน้าที
 ระดบัการรณรงค์ของหน่วยงาน และการรับทราบ

การรณรงค์ของประชาชน 

ส่วนที3 5 แนวทาง วิธีการ สื
อประชาสมัพนัธ์สําหรับรณรงค์เรื
องการสวมหมวกนิรภยั 

ดงัมีรายละเอียดตอ่ไปนี : 

 

ส่วนที3 1 ข้อมูลทั3วไปของผู้ตอบ 

ในการสํารวจครั :งนี : ได้ทําการสํารวจโดยใช้แบบสมัภาษณ์ กบักลุ่มเป้าหมาย 2 กลุ่ม ได้แก่ 

กลุ่มเจ้าหน้าที
ผู้ปฏิบตัิงานในโรงพยาบาลสงักดักระทรวงสาธารณสขุทั
วประเทศ จํานวน 94 แห่ง 

และกลุ่มประชาชนทั
วไปผู้ เข้ามารับบริการของโรงพยาบาล โดยในส่วนของเจ้าหน้าที
นั :น เก็บ

ข้อมูลตามแผนกต่างๆอย่างกระจายกลุ่มตวัอย่าง จํานวน 20 ราย และกลุ่มประชาชนทั
วไป 

กระจายตามลักษณะทั
วไปของบุคคล เช่น เพศ อายุ ฯลฯ จํานวน 20 ราย ในแต่ละแห่ง รวม

ทั :งหมด 1,880 ราย ในแตล่ะกลุม่เป้าหมาย  

 

 

2 

ผลการประเมินการรับรู้นโยบายการสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซน็ต์

ของเจ้าหน้าที3และประชาชนที3มารับบริการในพื 1นที3โรงพยาบาลศูนย์

และโรงพยาบาลทั3วไปในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
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จากตารางที
 2.1 ในกลุ่มเจ้าหน้าที
ผู้ ให้ข้อมูล เป็นหญิงร้อยละ 59.63 (1,121) เป็นชาย 

ร้อยละ 40.37 (759) ส่วนใหญ่มีอายรุะหว่าง 26-35 ปี คิดเป็นร้อยละ 41.38 (778) รองลงมา คือ

กลุ่มอาย ุ36-45 ปี ร้อยละ 30.27 (569) ทั :งนี : อายเุฉลี
ยของกลุ่มเจ้าหน้าที
คือ 36.27 ปี อายตํุ
าสดุ 

18 ปีและสงูสดุ 66 ปี ส่วนระดบัการศกึษา กลุ่มเจ้าหน้าที
เกือบครึ
งหนึ
ง คือ ร้อยละ 49.31 (927) 

จบการศึกษาระดบัปริญญาตรี มีผู้ ที
จบระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 18.03 (339) และ

ระดบัอาชีวศึกษา ร้อยละ 16.76 (315)  มีผู้จบปริญญาโท และสูงกว่า เพียงร้อยละ 1.44 (27) 

เท่านั :น และมี 11 รายที
กําลังศึกษาอยู่  ส่วนใหญ่จะกําลังศึกษาในระดับปริญญาตรี และ

ประกาศนียบตัรผู้ชว่ยพยาบาล โดยมีลกัษณะการปฏิบตังิานตามกลุม่งานดงันี : 

 เมื
อพิจารณาลักษณะอาชีพของเจ้าหน้าที
ผู้ ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุ่มงาน 

พบว่ามีลักษณะของการกระจายตวัของผู้ ตอบตามส่วนงานต่างๆอย่างหลากหลาย ส่วนใหญ่

สามารถเก็บข้อมูลได้จากบุคลกรระดับปฏิบตัิตามส่วนงานต่างๆ ร้อยละ 14.89 (280) เป็น

พนกังานบริการช่วยเหลือคนไข้ทั
วไป ร้อยละ 14.15 (266) เป็นผู้ปฏิบตัิสงักดักลุ่มงานศนูย์เปล 

และบริการคนไข้ และร้อยละ 12.61 (237) สังกัดฝ่ายประชาสมัพันธ์ บริการข้อมูล เวชระเบียน 

และธุรการ  

ในส่วนของบุคลาร ผู้ ทําหน้าที
 เ กี
 ยวกับการรักษาพยาบาลนั :น มีการกระจายตัว

คอ่นข้างมาก โดยร้อยละ 6.33 (119) สงักดักลุ่มงานอบุตัิเหตฉุกุเฉิน ร้อยละ 5.21 (98) กลุ่มงาน

ผู้ ป่วยนอก ดงัตารางที
 2.1 

ในสว่นกลุม่ประชาชนผู้มารับบริการ เป็นเพศหญิงร้อยละ 54.63 (1,027) เป็นเพศชายร้อย

ละ 45.37 (853) มีอายรุะหว่าง 46-55 ปี คิดเป็นร้อยละ 27.77 (522) อาย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.17 

(492) อายุเฉลี
ยของผู้ตอบ 36.62 ปี อายุตํ
าสุด 11 ปีและสูงสุด 74 ปี ระดบัการศึกษา ร้อยละ 

27.23 (512) จบระดบัประถมศกึษา ร้อยละ 19.41 (365) จบการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอน

ปลาย และร้อยละ 16.17 (304) จบการศกึษาระดบัปริญญาตรี  

 

กลุ่มใหข้้อมูลที�เป็นเจ้าหนา้ที�และประชาชนผูม้ารบับริการในโรงพยาบาล ประมาณครึ�งหนึ�งเป็นหญิงและอีก

ครึ�งหนึ�งเป็นชาย สําหรับกลุ่มเจ้าหนา้ที� มีอายเุฉลี�ย 36.27 ปี ส่วนใหญ่จบการศึกษาในระดบัปริญญาตรี 

กลุ่มประชาชน มีอายเุฉลี�ย 36.62 ปี โดย 1 ใน 4 จบการศึกษาระดบัประถมศึกษา รองลงมาในสดัส่วนที�ไม่

ต่างกนัมากนกั จบการศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายและปริญญาตรี 
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ตารางที3 2.1 ข้อมูลทั3วไปของผู้ตอบ 

ข้อมูลทั3วไปของผู้ตอบ 
เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
เพศ  

ชาย 759 40.37 853 45.37 

หญิง 1,121 59.63 1,027 54.63 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

อายุ 

ตํ
ากวา่ 15  ปี 0 0.00 13 0.69 

16-25 ปี 146 7.77 48 2.55 

26-35 ปี 778 41.38 335 17.82 

36-45 ปี 569 30.27 492 26.17 

46-55 ปี 318 16.91 522 27.77 

56-65 ปี 41 2.18 292 15.53 

66 ปีขึ :นไป 1 0.05 165 8.78 

ไมต่อบ 27 1.44 13 0.69 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

เจ้าหน้าที
 Min =18, Max = 66, Mean= 36.27 

ประชาชน Min =11, Max = 74, Mean= 36.62 

การศึกษา 

ไมเ่คยเรียน 0 0.00 14 0.74 

ประถมศกึษา 61 3.24 512 27.23 

มธัยมศกึษาตอนต้น 181 9.63 262 13.94 

มธัยมศกึษาตอนปลาย 339 18.03 365 19.41 

อาชีวศกึษา 315 16.76 213 11.33 

ปริญญาตรี 927 49.31 304 16.17 

ปริญญาโทและสงูกวา่ 27 1.44 16 0.85 

กําลงัเรียน 11 0.59 182 9.68 

อื
นๆ 2 0.11 0 0.00 

ไมต่อบ 17 0.90 12 0.64 

 รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 
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ข้อมูลทั3วไปของผู้ตอบ 
เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 
อาชีพของผู้ตอบ (จาํแนกตามกลุ่มงาน)  

     ● งานเกี3ยวข้องกับการรักษาพยาบาล  

กลุม่งานอบุตัิเหตฉุกุเฉิน 119 6.33 - - 

กลุม่งานอายรุกรรม 99 5.27 - - 

กลุม่งานศลัยกรรม 24 1.28 - - 

กลุม่งานกมุารเวชกรรม 28 1.49 - - 

กลุม่งานโสต สอ นาสกิ 2 0.11 - - 

กลุม่งานผู้ ป่วยนอก 98 5.21 - - 

กลุม่งานโภชนศาสตร์ อาชีวเวชกรรมและอนามยั 6 0.32 - - 

กลุม่งานวิสญัญีวิทยา 23 1.22 - - 

กลุม่งานรังสวีิทยา 67 3.56 - - 

กลุม่งานจิตเวช 39 2.07 - - 

กลุม่งานสตูิ นารีเวช 82 4.36 - - 

กลุม่งานเวชกรรมฟื:นฟ ูกายภาพบําบดั 
การแพทย์แผนไทย 22 1.17 

- - 

กลุม่งานทนัตกรรม 14 0.74 - - 

กลุม่งานจกัษุวิทยา 3 0.16 - - 

กลุม่งานนิติเวช 8 0.43 - - 

เภสชักรรม จ่ายยา 93 4.95 - - 

     ●  ฝ่ายต่างๆ 

ฝ่ายการเงินและบญัชี 63 3.35 - - 

ฝ่ายยการเจ้าหน้าที
 วิเคราะห์นโยบาย จดัซื :อจดั
จ้าง เลขาฯ 53 2.82 

- - 

ฝ่ายพสัด ุบํารุงรักษา อาคารสถานที
 แมบ้่าน ช่าง 
นกัการ ฯลฯ 164 8.72 

- - 

ประชาสมัพนัธ์ บริการข้อมฃูล เวชระเบียน ธุรการ 237 12.61 - - 

พนกังานห้องทดลอง ซอ่มแซมอปุกรณ์ทางการ
แพทย์ 15 0.80 

- - 

การบริการคอมพิวเตอร์ ระบบคอมพิวเตอร์ 17 0.90 - - 

ศนูย์เปล และบริการคนไข้ 266 14.15 - - 
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ข้อมูลทั3วไปของผู้ตอบ 
เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

ช่วยเหลอืคนไข้ทั
วไป 280 14.89   

งานรักษาความปลอดภยั และยานพาหนะ 52 2.77 - - 

อื
นๆ เช่น นกัเรียนแพทย์ อสม. จิตอาสา ฯลฯ 6 0.32 - - 

 รวม 1,880 100.00   

 

ส่วนที3 2 พฤตกิรรมการขับขี3รถจักรยานยนต์ และการสวมหมวกนิรภัย 

 

 

 

 

 

 

 

 

ในตารางที
 2.2 เมื
อพิจารณาถึงพฤติกรรมการขบัขี
รถจกัรยานยนต์และการสวมหมวก

นิรภัยของกลุ่มเจ้าหน้าที
 เปรียบเทียบกับกลุ่มประชาชนทั
วไปที
มารับบริการโรงพยาบาลนั :น ใน

เรื
องลกัษณะการใช้รถจกัรยานยนต์โดยทั
วไป พบข้อมลูที
ใกล้เคียงกนัมาก กลา่วคือ กลุ่มเจ้าหน้าที
 

ใช้รถจกัรยานยนต์ในฐานะของการเป็นผู้ขบัขี
เพียงอย่างเดียว มากถึงร้อยละ 52.07 (979) ซึ
งเป็น

สดัสว่นที
ใกล้เคียงกบัประชาชน โดยเป็นผู้ขบัขี
เอง ร้อยละ 51.44 (967) ในขณะที
ประมาณร้อยละ 

35 ของทั :งสองกลุม่ ระบวุ่า โดยทั
วไปใช้รถจกัรยานยนต์ในฐานะที
เป็นทั :งผู้ขบัขี
 และเป็นผู้ โดยสาร 

และประมาณร้อยละ 12-13 ของทั :งสองกลุม่ ระบวุา่ ตนเองใช้รถจกัรยานยนต์ในฐานะที
เป็นผู้ ซ้อน

ท้ายเทา่นั :น ไมเ่คยขบัขี
เอง 

ความถี
ในการใช้รถจกัรยานยนต์ตอ่สปัดาห์ จะเห็นได้ว่า กลุ่มตวัอย่างมีลกัษณะของการ

ใช้รถจักรยานยนต์ในชีวิตประจําวันค่อนข้างมาก ทั :งในกลุ่มเจ้าหน้าที
และประชาชน ใช้

รถจกัรยานยนต์ทกุวนั ในสดัส่วนที
มากที
สดุ ถึงร้อยละ 67.13 (1,262) และร้อยละ 67.71 (1,273) 

ตามลําดบั รองลงมาคือ ใช้รถจกัรยานยนต์เฉลี
ย 3-4 วนัตอ่สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 13.03 (245) 

ลกัษณะการใช้รถจกัรยานยนต์โดยทั�วไป ทั9งในกลุ่มเจ้าหนา้ที�และประชาชน กว่าครึ�งหนึ�งใช้รถจกัรยานยนต์

ในลกัษณะการเป็นผู้ขบัขี� เกือบร้อยละ 70 ในแต่ละกลุ่ม ใช้รถจกัรยานยนต์ทุกวนั ต่อสปัดาห์ ในกลุ่ม

เจ้าหนา้ที� ระบวุ่าสวมหมวกนิรภยัทกุครั9งที�ใช้รถจกัรยานยนต์เกือบร้อยละ 80 เปรียบเทียบกบัร้อยละ 70 ใน

กลุ่มประชาชน  

ในกลุ่มเจ้าหน้าที�และประชาชนที�สวมหมวกนิรภยันั9น ส่วนใหญ่จะคาดสายรัดคาง  สําหรับวนัสมัภาษณ์ 

กลุ่มเจ้าหน้าที�และประชาชนส่วนใหญ่ต่างระบุว่า ได้สวมหมวกนิรภยั และเกือบทั9งหมด คาดสายรัดคาง

อย่างถูกตอ้ง 
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ในกลุ่มเจ้าหน้าที
 และร้อยละ 15.21 (286) ในกลุ่มประชาชน และมีประชาชนเพียงร้อยละ 1.65 

(31) ที
ใช้รถจกัรยานยนต์น้อยกวา่ 1 วนัตอ่สปัดาห์  

หากพิจารณาถึงพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยขณะใช้รถจักรยานยนต์แล้ว พบว่า ใน

กลุ่มเจ้าหน้าที
 ระบวุ่าสวมหมวกนิรภยัทกุครั :ง ร้อยละ 79.95 (1,503) สวมบางครั :งร้อยละ 16.49 

(310) และ นานๆครั :งเพียงร้อยละ 2.29 (43) ส่วนในกลุ่มประชาชน พบลักษณะพฤติกรรม

เชน่เดียวกนั กลา่วคือ ระบวุา่ สวมหมวกนิรภยัทกุครั :งเมื
อใช้รถจกัรยานยนต์ ในสดัส่วนสงูที
สดุ คือ 

ร้อยละ 68.67 (1,291) รองลงมา ระบวุา่ สวมหมวกนิรภยับางครั :ง ร้อยละ 24.68 (464)  

และร้อยละ 5.59 (105) ระบวุ่า สวมหมวกนิรภยันานๆครั :ง แตเ่ป็นที
น่าสงัเกตว่า มีกลุ่มคนผู้ซึ
งไม่

เคยสวมหมวกนิรภยัเลย เมื
อใช้รถจกัรยานยนต์ ในกลุ่มเจ้าหน้าที
 24 รายและกลุ่มประชาชนอีก 

20 ราย ซึ
งแม้วา่จะเป็นสดัสว่นที
คอ่นข้างน้อย คือ ประมาณร้อยละ 1 แตส่ามารถชี :ให้เห็นได้ว่า ยงั

มีกลุ่มคนจํานวนหนึ
งซึ
งมีภาวะการขบัขี
รถจกัรยานยนต์ที
ขาดความตระหนกัต่อความปลอดภัย 

และเสี
ยงตอ่อนัตรายตอ่ชีวิตจากการไมส่วมหมวกนิรภยั 

อย่างไรก็ตาม หากการสวมหมวกนิรภยั เป็นการสวมอย่างไม่ถกูต้อง คือ สวมโดยไม่คาด

สายรัดคาง ก็อาจทําให้ผู้ ขบัขี
และผู้ ซ้อนรถจกัรยานยนต์ เกิดความเสี
ยงได้เช่นเดียวกัน จากผล

การศกึษา ทั :งในกลุม่เจ้าหน้าที
และกลุม่ประชาชนทั
วไป พบวา่ กว่าร้อยละ 90-95 ระบวุ่า คาดสาย

รัดคางเมื
อสวมหมวกนิรภยัอยา่งสมํ
าเสมอ แตก็่ยงัมีกลุม่ที
น่าเป็นห่วง คือ ร้อยละ 2-4 ที
ระบวุ่า ไม่

คาดสายรัดคางเมื
อสวมหมวกนิรภยั  

สําหรับพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยัในวนัที
กลุม่ตวัอยา่งให้สมัภาษณ์นั :น กลุ่มเจ้าหน้าที
 

ร้อยละ 79.68 (1,498) ระบุว่า สวมหมวกนิรภยั ในกลุ่มนี : ระบุว่า คาดสายรัดคาง ในสดัส่วนที
สูง

มาก คือสงูถึงร้อยละ 94.66 (1,418) ส่วนในกลุ่มประชาชน พบข้อมลูในลกัษณะคล้ายกนัคือ ร้อย

ละ 87.66 (1,648) ระบุว่า สวมหมวกนิรภัยขณะใช้รถจักรยานยนต์ และมากถึงร้อยละ 97.03 

(1,599) ในกลุม่นี :สวมหมวกนิรภยัอยา่งถกูต้องโดยคาดสายรัดคาง 
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ตารางที3 2.2 พฤตกิรรมการขับขี3รถจักรยานยนต์และการสวมหมวกนิรภัย 

พฤติกรรมการขับขี3รถจักรยานยนต์ 
และการสวมหมวกนิรภยั 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 
จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

ลักษณะการใช้รถจักรยานยนต์โดยทั3วไป 
เป็นผู้ขบัขี
 979 52.07 967 51.44 

เป็นผู้ ซ้อนท้าย 233 12.39 244 12.98 

เป็นทั :งผู้ขบัขี
และซ้อนท้าย 658 35.00 669 35.59 

ไมต่อบ 10 0.53 0 0.00 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

ความถี3ในการใช้จักรยานยนต์ต่อสัปดาห์ 

ทกุวนั 1,262 67.13 1,273 67.71 

ใช้ 5-6 วนัตอ่สปัดาห์ 180 9.57 134 7.13 

ใช้ 3-4 วนัตอ่สปัดาห์ 245 13.03 286 15.21 

ใช้ 1-2 วนัตอ่สปัดาห์ 110 5.85 154 8.19 

น้อยกวา่ 1 วนัตอ่สปัดาห์ 83 4.41 31 1.65 

ไมต่อบ 0 0.00 2 0.11 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

พฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัในขณะขับขี3รถจักรยานยนต์ 

สวมทกุครั :ง 1,503 79.95 1,291 68.67 

สวมบางครั :ง 310 16.49 464 24.68 

สวมนานๆครั :ง 43 2.29 105 5.59 

ไมเ่คยสวมเลย 24 1.28 20 1.06 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

การให้ความสาํคัญกับการคาดสายรัดคาง 

สวมหมวกนิรภยั และคาดสายรัดคาง 1,682 90.63 1,751 94.14 

สวมหมวกนิรภยั แตไ่มค่าดสายรัดคาง 53 2.86 83 4.46 

ไมต่อบ 121 6.52 26 1.40 

รวม 1,856 100.00 1,860 100.00 

พฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัในวนัที3ให้สัมภาษณ์ 

สวมหมวกนิรภยั 1,498 79.68 1,648 87.66 

ไมส่วมหมวกนิรภยั 62 3.30 222 11.81 
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พฤติกรรมการขับขี3รถจักรยานยนต์ 
และการสวมหมวกนิรภยั 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 
จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

ไมไ่ด้ใช้รถจกัรยานต์ยนต์ในวนัสมัภาษณ์ 314 16.70 N/A N/A 

ไมต่อบ 0 0.00 10 0.53 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

การให้ความสาํคัญกับการคาดสายรัดคางในวนัที3ให้สัมภาษณ์ 

สวมหมวกนิรภยั และคาดสายรัดคาง 1,418 94.66 1,599 97.03 

สวมหมวกนิรภยั แตไ่มค่าดสายรัดคาง 58 3.87 42 2.55 

ไมต่อบ 22 1.47 7 0.42 

รวม 1,498 100.00 1,648 100.00 

 

ส่วนที3 3 การรับรู้นโยบายเกี3ยวกับการรณรงค์ขับขี3รถจักรยานยนต์อย่างปลอดภัย การ

สวมหมวกนิรภัย และข้อกฎหมายที3เกี3ยวข้อง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางที
 2.3 แสดงผลการสํารวจการรับรู้นโยบายเกี
ยวกับการรณรงค์ขับขี


รถจักรยานยนต์อย่างปลอดภัย การสวมหมวกนิรภัย และข้อกฎหมายที
เกี
ยวข้อง  พบว่าใน

ภาพรวม กลุ่มเจ้าหน้าที
 รับทราบนโยบายเกี
ยวกับการรณรงค์การขับขี
รถจักรยานยนต์อย่าง

ปลอดภยั ในสดัสว่นที
สงูกวา่ประชาชนคอ่นข้างมาก กล่าวคือ สาระนโยบาย ที�กล่าวว่า “ ปี 2554 

เป็นปีแห่งการสวมหมวกนิรภยั100 เปอร์เซ็นต์” เจ้าหน้าที
รับทราบมากถึงร้อยละ 81.66 (1,523) 

ในกลุ่มเจ้าหนา้ที�ที�ปฏิบติังานในโรงพยาบาล ส่วนใหญ่รับทราบว่า ปี 2554 เป็นปีแห่งการสวมหมวกนิรภยั

100 เปอร์เซ็นต์ ในขณะที�ประชาชนเพียงครึ� งหนึ�งเท่านั9นที�รับทราบ เช่นเดียวกับข้อกําหนดที�ว่า พื9นที�

โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสขุ ถูกประกาศเป็นพื9นที�สวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ เจ้าหนา้ที�กว่า

ร้อยละ 90 รับทราบ แต่ประชาชนประมาณ 2 ใน 3 ที�รับทราบ ในส่วนข้อกฎหมายที�ระบุว่า การไม่สวม

หมวกนิรภยัเป็นเรื�องผิดกฎหมายนั9น ทั9งเจ้าหนา้ที�และประชาชนส่วนใหญ่ รับทราบเป็นอย่างดี แต่สําหรับ

นโยบายที�กล่าวว่า ปี 2554-2563 เป็นทศวรรษแห่งความปลอดภยัทางถนน นั9น ประชาชนมากกว่าครึ�งหนึ�ง 

ที�ไม่รบัทราบนโยบายนี9 ในขณะที�เจ้าหนา้ที�เอง เกือบครึ�งหนึ�งก็ไม่รบัทราบนโยบายข้อนี9 

สําหรบัมาตรการที�กําหนดว่า ผูบ้งัคบับญัชาสามารถดําเนินการลงโทษเจ้าหนา้ที� ถา้ไม่สวมหมวกนิรภยั ซึ�งมี

ความเกี�ยวข้องโดยตรงกบัเจ้าหนา้ที�ผูป้ฏิบติังานนั9น พบว่าร้อยละ 63.54 รบัทราบนโยบายข้อนี9 แต่อีกร้อยละ 

36.46 ไม่รบัทราบหรือยงัลงัเลไม่แน่ใจว่ามีมาตรการดงักล่าว 
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ในขณะที
ประชาชน รับทราบเพียงร้อยละ 53.97 (1,013) เท่านั :น โดยในกลุ่มประชาชน ร้อยละ 

34.42 (646) แสดงความไม่แน่ใจว่า ปี 2554 เป็นปีแห่งการสวมหมวกนิรภัยนั :น เป็นนโยบาย

หรือไม ่ 

 เช่นเดียวกับ สาระนโยบาย ที�กล่าวว่า “พื9นที�โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุข ถูก

ประกาศเป็นพื9นที�สวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ (ผู้ที�ใช้รถมอเตอร์ไซค์เข้ามาในพื9นที�

โรงพยาบาลต้องสวมหมวกกันน็อคทุกราย)” กลุ่มเจ้าหน้าที
ผู้ ปฏิบัติงานในโรงพยาบาลเอง 

รับทราบนโยบายนี : มากถึงร้อยละ 91.78 (1,719) ซึ
งเป็นสดัส่วนที
มีการแปลผลอยู่ในระดบัสงูที
สดุ 

ในขณะที
ประชาชนรับทราบในสดัสว่นที
น้อยกวา่ คือ ร้อยละ 78.25 (1,468) เท่านั :น อีกทั :งยงัเป็นที


น่าสังเกตว่า สาระนโยบายเกี�ยวกับทศวรรษแห่งความปลอดภัยทางถนน ที�กล่าวว่า “ปี 2554-

2563 เป็นทศวรรษแห่งความปลอดภยัทางถนน” นั :น เป็นนโยบายที
ทั :งกลุ่มเจ้าหน้าที
และกลุ่ม

ประชาชน มีอตัราส่วนของการรับทราบ ค่อนข้างน้อยกว่าสาระนโยบายอื
นๆ คือ คิดเป็นร้อยละ 

68.41(1,282) และร้อยละ 46.85 (878) ตามลําดบั กลุ่มเจ้าหน้าที
 ประมาณร้อยละ 27 และ

ประชาชนประมาณร้อยละ 37 ตา่งไมแ่นใ่จถึงนโยบายข้อนี :  

 สําหรับสาระของข้อกฎหมาย ที
ระบุว่า “การไม่ใส่หมวกกันน็อคขณะขับขี
 หรือซ้อน

มอเตอร์ไซค์ เป็นเรื
องผิดกฎหมาย” นั :น เป็นข้อกฎหมายที
รับทราบโดยทั
วไปอย่างกว้างขวาง ทั :ง

กลุ่มเจ้าหน้าที
และประชาชน มากถึงร้อยละ 92-94 รับทราบข้อกฎหมายข้อนี :เป็นอย่างดี แต่

อยา่งไรก็ตาม เมื
อพิจารณาสดัสว่นของผู้ ที
ยงัไมท่ราบ ก็มีอยูป่ระมาณร้อยละ 4 ของแตล่ะกลุ่ม อีก

ทั :งยงัมีสดัส่วนของผู้ ที
ไม่แน่ใจ อีกประมาณร้อยละ 2-5 เห็นได้ว่า แม้การรับทราบข้อกฎหมาย ว่า

การไม่สวมหมวกนิรภยั ขณะขบัขี
รถจกัรยานยนต์ เป็นเรื
องผิดกฎหมายนั :น เป็นที
รับรู้ของกลุ่มคน

โดยสว่นใหญ่ แตก็่ยงัมีกลุม่คนอีกจํานวนไมน้่อยที
ไมท่ราบ และไมช่ดัเจนในกฎหมายข้อนี :  

เมื
อพิจารณาในกลุ่มเจ้าหน้าที
 ในประเด็นต่อเนื
องจากข้อกฎหมาย คือ ข้อบังคับที
ว่า 

“ผู้บงัคบับญัชาสามารถดําเนินการลงโทษเจ้าหน้าที
 ถ้าไม่สวมหมวกกนัน็อค” กลุ่มเจ้าหน้าที
ร้อย

ละ 63.54 (1,187) รับทราบเป็นอย่างดี แต่มีกลุ่มเจ้าหน้าที
อีกมากถึงประมาณร้อยละ 37 ที
ไม่

ทราบว่า ผู้บงัคบับญัชา สามารถดําเนินการลงโทษเจ้าหน้าที
ในสงักัดของตนเองได้ หากไม่สวม

หมวกนิรภยัขณะใช้รถจกัรยานยนต์ 
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ตารางที3 2.3 การรับรู้นโยบายเกี3ยวกับการสวมหมวกนิรภัย 

สาระนโยบาย 
ความคดิเห็นเกี3ยวกับการรับรู้นโยบาย 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 
ใช่ ไม่ใช่ ไม่แน่ใจ ใช่ ไม่ใช่ ไม่แน่ใจ 

1. ปี 2554 เป็นปีแหง่การสวมหมวกนิรภยั
100 เปอร์เซ็นต์ 

1,523 44 298 1,013 218 646 
(81.66) (2.36) (15.98) (53.97) (11.61) (34.42) 

2. พื :นที
โรงพยาบาลของกระทรวงสาธารณสขุ 
ถกูประกาศเป็นพื :นที
สวมหมวกนิรภยั 100 
เปอร์เซ็นต์ (ผู้ที
ใช้รถมอเตอร์ไซค์เข้ามาใน
พื :นที
โรงพยาบาลต้องสวมหมวกกนัน็อคทกุ
ราย) 

1,719 80 74 1,468 139 269 
(91.78) (4.27) (3.95) (78.25) (7.41) (14.34) 

3.  ปี 2554-2563 เป็นทศวรรษแหง่ความ
ปลอดภยัทางถนน 

1,282 99 493 878 314 682 
(68.41) (5.28) (26.31) (46.85) (16.76) (36.39) 

4. การไมใ่สห่มวกกนัน็อคขณะขบัขี
 หรือซ้อน
มอเตอร์ไซค์ เป็นเรื
องผิดกฎหมาย 

1,757 77 38 1,734 57 84 
(93.86) (4.10) (2.03) (92.48) (3.04) (4.48) 

5. ผู้บงัคบับญัชาสามารถดําเนินการลงโทษ
เจ้าหน้าที
 ถ้าไมส่วมหมวกกนัน็อค 

1,187 194 487 N/A N/A N/A 
(63.54) (10.39) (26.07) N/A N/A N/A 

 

 

 

 

 

 

จากข้อมลูในตารางที
 2.4 ในส่วนของการรับทราบนโยบายการสวมหมวกกนัน็อค 100% 

พิจารณาจากการสงัเกตป้ายสญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ นั :น กว่าร้อยละ 95 ทั :งในกลุ่ม

เจ้าหน้าที
ผู้ปฏิบตัิงานในโรงพยาบาล และประชาชนทั
วไปผู้ เข้ามารับบริการในโรงพยาบาลนั :น 

ตา่งเคยเห็นสญัลกัษณ์นี : มีเพียงประมาณร้อยละ 4 ที
ระบวุ่า ไม่เคยเห็นสญัลกัษณ์หมวกกนัน็อค 

100 เปอร์เซ็นต์ 

โดยกลุ่มเจ้าหน้าที
 ร้อยละ 79.68 (1,498) สงัเกตเห็นสญัลกัษณ์นี : ตามโรงพยาบาลทั
วไป

ในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ ร้อยละ 72.93 (1,371) สงัเกตเห็นตามหน่วยงานราชการทั
วไป ร้อย

ละ 68.19 (1,282) สังเกตเห็นตามริมถนน ริมทาง สี
แยกต่างๆ สําหรับในกลุ่มประชาชน กลับ

ทั9งกลุ่มเจ้าหนา้ที�และประชาชนส่วนใหญ่ (กว่าร้อยละ 95) สงัเกตเห็นป้ายสญัลกัษณ์สวมหมวกนิรภยั 100 

เปอร์เซ็นต์ตามสถานที�ต่างๆ ทั9งสองกลุ่ม ในสดัส่วนมากกว่า 2 ใน 3 เล็กนอ้ย โดยสามารถสงัเกตเห็นป้าย

สญัลกัษณ์นี9 ตามโรงพยาบาลทั�วไป/ สถานพยาบาลทั�วไป, หน่วยงาน/ สถานที�ราชการ และตามริมถนน ริม

ทาง สี�แยก ฯลฯ นอกจากนั9น ประมาณ 1 ใน 4 ของทั9งสองกลุ่ม ยงัสงัเกตเห็นป้ายสญัลกัษณ์นี9 ตาม

สถานศึกษา และหน่วยงาน/ สถานที�ราชการ อีกดว้ย 
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สงัเกตเห็นป้ายตามท้องถินน ริมทาง สี
แยก ในสัดส่วนที
มากกว่าสถานที
อื
นๆ คือร้อยละ 70.53 

(1,326) รองลงมาคือ สังเกตเห็นตามหน่วยงานราชการทั
วไป ร้อยละ65.43 (1,230) และ

สงัเกตเห็นตามโรงพยาบาลในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ ร้อยละ 64.84 (1,219) ซึ
งเป็นสดัส่วนที


ใกล้เคียงกบัการสงัเกตเห็นตามหนว่ยงานราชการ  

อย่างไรก็ตาม เป็นที
น่าสนใจว่า ทั :งกลุ่มเจ้าหน้าที
และประชาชนทั
วไป รวม 51 ราย ยงัได้

ระบถึุงสถานที
อื
นๆที
สามารถสงัเกตเห็นป้ายรณรงค์สวมหมวกกนัน็อค 100 เปอร์เซ็นต์ ได้ เช่น 

คา่ยทหาร ตลาด ร้านค้า แหล่งชมุชน ห้างสรรพสินค้า ปัgมนํ :ามนั ป้อมตํารวจ โรงงาน สถานีขนส่ง 

สถานีตํารวจ และวินมอเตอร์ไซค์ เป็นต้น  

 

ตารางที3 2.4 การรับทราบนโยบายจากการสังเกตป้ายสัญลักษณ์ การสวมหมวกนิรภัย  
100 เปอร์เซ็นต์ 
            การรับทราบนโยบายจากการสังเกต 
  ป้ายสัญลักษณ์สวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ 

 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

สัญลักษณ์ในการรณรงค์สวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ 
เคยเห็นป้ายสญัลกัษณ์ 1,787 95.05 1,794 95.43 

ไมเ่คยเห็นป้ายสญัลกัษณ์ 72 3.83 76 4.04 

ไมต่อบ 21 1.12 10 0.53 

รวม 1,880 100.00 1,880 100.00 

สถานที3ที3สังเกตเหน็สัญลกัษณ์การรณรงค์สวมหมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

โรงพยาบาลทั
วไป/ สถานพยาบาลทั
วไป  1,498 79.68 1,219 64.84 

โรงพยาบาลสง่เสริมสขุภาพตาํบล (รพ.สต) 476 25.32 390 20.74 

หนว่ยงาน/ สถานที
ราชการ    1,371 72.93 1,230 65.43 

หนว่ยงานรัฐวิสาหกิจ 302 16.06 346 18.40 

สถานศกึษา (โรงเรียน/ วิทยาลยั/ มหาวิทยาลยั ฯลฯ) 593 31.54 595 31.65 

ริมถนน/ริมทาง/ สี
แยก  1,282 68.19 1,326 70.53 

อื
นๆ  21 1.12 30 1.60 
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ส่วนที3 4 ระดับการปฏิบัติตามนโยบายสวมหมวกนิรภัยของเจ้าหน้าที3  และระดับการ

รณรงค์ของหน่วยงาน  

 

 

 

 

 

จากตารางที
 2.5 เมื
อพิจารณาการประเมินตนเองและเพื
อนร่วมงานเกี
ยวกับระดบัการ

ปฏิบัติ (การสวมหมวกกันน็อคขณะใช้รถจักรยานยนต์) ในกลุ่มเจ้าหน้าที
 พบว่า เจ้าหน้าที


ผู้ปฏิบตังิานในโรงพยาบาลในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ ร้อยละ 45.32 (852) ระบวุ่า ตนเองและ

เพื
อนร่วมงาน ปฏิบตัิตามกฎของการขับขี
ปลอดภัย และสวมหมวกนิรภัยในระดบัมาก คะแนน

เฉลี
ย 3.93 และเจ้าหน้าที
ร้อยละ 43.67 (821) ประเมินวา่ หนว่ยงานมีการรณรงค์ให้เจ้าหน้าที
และ

ประชาชน สวมหมวกนิรภยั ในระดบัมาก คะแนนเฉลี
ย 3.84  

 

ตารางที3 2.5 การประเมินตนเองและเพื3อนร่วมงานเกี3ยวกับระดับการปฏิบัตขิองเจ้าหน้าที3 

ลักษณะการประเมิน 
ระดับความคดิเห็น * 

ไม่ตอบ 
ไม่ทาํ

เลย น้อยที3สุด น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก มากที3สุด 

การประเมินพฤติกรรมการ
สวมหมวกนิรภยัของตนเอง
และเพื
อนร่วมงาน 

34 50 405 852 483 32 24 

(1.81) (2.66) (21.54) (45.32) (25.69) (1.70) (1.28) 
Mean 3.93  Std. Deviation 0.87 

ระดบัการณรงค์ของ
หนว่ยงาน 

29 113 418 821 441 15 43 

(1.54) (6.01 (22.23) (43.67) (23.46) (0.80) (2.29) 
Mean 3.84  Std. Deviation 0.92 

* การแปลผล:  4.50-5.00 = ระดบัมากที
สดุ, 3.50-4.49 = ระดบัมาก, 2.50-3.49 = ระดบัปานกลาง 

1.50-2.49 = ระดบัน้อย, 1.00-1.49 = ระดบัน้อยที
สดุ 

 

 

 

จากการประเมินพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัของตนเองและเพื�อนร่วมงาน พบว่า เจ้าหนา้ที�เกือบครึ�งหนึ�ง

ประเมินตนเองและเพื�อนร่วมงานว่า มีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัในระดบัมาก  และ 1 ใน 4 ประเมินใน

ระดบัมากที�สุด ส่วนในเรื�องของการรณรงค์ของหน่วยงานตนเองนั9น ประมาณเกือบครึ�งหนึ�งประเมินว่า 

หน่วยงานมีการรณรงค์ระดบัมาก  
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ตารางที
 2.6 แสดงผลการสํารวจ วิธีการรณรงค์สวมหมวกนิรภัย ภายในองค์กร 

โรงพยาบาลสงักดักระทรวงสาธารณสขุ พบว่า ในกลุ่มเจ้าหน้าที
ผู้ปฏิบตัิงานในองค์กรเอง มองว่า 

วิธีการที
หน่วยงานใช้ 3 วิธีการหลกั เพื
อรณรงค์ให้เจ้าหน้าที
และประชาชนสวมหมวกนิรภยัขณะ

ขบัขี
รถจักรยานยนต์ วิธีการในสัดส่วนที
มากที
สุด คือ การใช้ป้ายรณรงค์ คิดเป็นร้อยละ 78.35 

(1,473) รองลงมาคือ ร้อยละ 64.89 (1,220) ใช้เสียงตามสายภายในโรงพยาบาลในการกระจาย

ข้อมูลข่าวสาร ในส่วนของการใช้แผ่นพบั ใบปลิว อีกร้อยละ 31.33 (589) ส่วนบอร์ดนิทรรศการ 

จดหมายเวียนภายในโรงพยาบาล และการสื
อจากสื
อบคุคลหรือการประชมุ อยู่ในสดัส่วนร้อยละ 

27.18 (511) ร้อยละ 26.97 (507) และร้อยละ 21.44 (40) ตามลําดบั 

นอกจากนั :น อีกร้อยละ 1.33 (25) คือการรณรงค์ด้วยวิธีอื
นๆ เช่น การกําหนดวนัรณรงค์

สวมหมวกนิรภยั การเดินรณรงค์ ขบวนรณรงค์ การจดัทําสติgกเกอร์ การกําหนดมาตรการเข้มงวด 

ไมใ่ห้ผู้ ไมส่วมหมวกนิรภยัขบัรถจกัรยานยนต์เข้ามาในเขตโรงพยาบาล เป็นต้น 
 

ตาราง 2.6 วิธีการรณรงค์การสวมหมวกนิรภัยภายในองค์กร 

วิธีการรณรงค์ภายในองค์กร               

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

แผน่พบั ใบปลวิ 589 31.33 344 18.30 
จดหมายเวียนภายในโรงพยาบาล 507 26.97 N/A N/A 
เสยีงตามสายภายในโรงพยาบาล 1,220 64.89 638 33.94 

บอร์ดนิทรรศการ 511 27.18 368 19.57 

การประชมุ สื
อบคุคล 403 21.44 278 14.79 

ป้ายรณรงค์ 1,473 78.35 1,499 79.73 

ตวัอกัษรไฟแบบวิ
ง 74 3.94 39 2.07 

วิธีอื
นๆ 25 1.33 11 0.59 

โรงพยาบาลใช้ช่องทางในการรณรงค์การสวมหมวกนิรภยัหลากหลายช่องทาง โดยวิธีการที�เจ้าหนา้ที�ส่วน

ใหญ่เห็นว่า หน่วยงานได้ใช้ ก็คือ ป้ายรณรงค์ และ 2 ใน 3 ของกลุ่มเจ้าหนา้ที� เห็นว่าโรงพยาบาลใช้เสียง

ตามสายของโรงพยาบาลในการรณรงค์ ซึ�งเมื�อพิจารณาถึงการรับทราบของประชาชนนั9น กล่าวอย่าง

สอดคล้องเป็นไปในทิศทางเดียวกันว่า ได้รับทราบจากป้ายรณรงค์มากที�สุด และเกือบครึ�งหนึ�งของการ

รณรงค์ดว้ยวิธีการเสียงตามสายของโรงพยาบาล สามารถเข้าถึงประชาชนผูม้ารบับริการไดป้ระมาณครึ�งหนึ�ง  
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ทั :งนี : เมื
อโรงพยาบาลได้มีวิธีการอย่างหลากหลายในการรณรงค์ให้เจ้าหน้าที
เองและ

ผู้ รับบริการ สวมหมวกนิรภยัขณะใช้รถจกัรยานยนต์อย่างตอ่เนื
องแล้วนั :น กลุ่มประชาชนผู้ เข้ารับ

บริการโรงพยาบาล ได้รับทราบจากสื
อใดมากที
สดุ จากผลการศกึษากลุ่มประชาชนทั
วไปผู้ เข้ารับ

บริการโรงพยาบาลนั :น พบว่า ประชาชน ได้รับทราบการรณรงค์ผ่านป้ายรณรงค์ ในสดัส่วนมาก

ที
สดุ คือร้อยละ 79.73 (1,499) รองลงมาคือ รับทราบผ่านเสียงตามสายภายในโรงพยาบาล ร้อย

ละ 33.94 (638) และอีกร้อยละ 19.57 (368) รับทราบผ่านบอร์ดนิทรรศการ โดยที
 11 ราย กล่าว

ว่า ได้รับทราบการรณรงค์จากแหล่งอื
นๆ ได้แก่ รับทราบจากเจ้าหน้าที
รักษาความปลอดภัยของ

โรงพยาบาล เป็นต้น 
 

ส่วนที3 5 แนวทาง วิธีการ สื3อประชาสัมพันธ์สาํหรับรณรงค์เรื3องการสวมหมวกนิรภัย 

 

 

 

 
 
 

จากตารางที
 2.7 เป็นการสํารวจความคิดเห็นของทั :งกลุ่มเจ้าหน้าที
และประชาชน สําหรับ

วิธีการรณรงค์ที
คาดว่าได้ผล พบว่า เกือบร้อยละ 80 ของทั :งสองกลุ่ม มีความเห็นตรงกันว่า สื
อ

โทรทศัน์ เป็นสื
อรณรงค์การสวมหมวกนิรภัยที
ควรใช้มากที
สดุ รองลงมาในสดัส่วนที
ใกล้เคียงกัน 

คือ ประมาณร้อยละ 76 มองว่าควรใช้ป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ในการรณรงค์ นอกจากนั :น 33 ราย 

เห็นวา่ ควรใช้สื
อประเภทอื
นๆในการรณรงค์ เชน่ การจดัการอบรม การเดินรณรงค์ รถโฆษณา การ

แนะนําผู้ อื
นตอ่ๆกนัไป การเสนอแนะโดยผู้ นําชมุชน เป็นต้น  

นอกจากนั :น ยังได้เสนอแนะวิธีการอื
นๆ เพื
อให้เกิดลักษณะพฤติกรรมการสวมหมวก

กันน็อคอย่างกว้างขวางมากขึ :น คือ ควรเริ
มจากการรณรงค์ ปลูกฝังจิตสํานึกในกลุ่มเด็กและ

เยาวชน การบังคับใช้กฎหมายอย่างเข้มงวด การร่างนโยบายบังคับผู้ ปฏิบัติอย่างเข้มงวด 

หนว่ยงานกําชบัตดิตามประเมินผลการปฏิบตัขิองเจ้าหน้าที
ในสงักดัอยา่งตอ่เนื
อง เป็นต้น  

 

 

 

ทั9งในกลุ่มเจ้าหน้าที�ของโรงพยาบาลและประชาชนผู้มารับบริการ มีความเห็นสอดคล้องกันในประเด็น

เกี�ยวกบัวิธีการเลือกใช้สื�อในการรณรงค์การสวมหมวกนิรภยัที�เหมาะสม โดยส่วนใหญ่ มองว่า สื�อโทรทศัน์

และป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ ป็นสื�อที�เหมาะสมที�สดุสําหรบัการรณรงค์ นอกจากนั9น 1 ใน 3 ของทั9งสองกลุ่ม 

มีความเห็นว่า ป้ายโฆษณาติดรถเมล์ ป้ายโฆษณาสลบัภาพได ้และวิทย ุก็เป็นสื�อที�ควรเลือกใช้ 
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ตารางที3 2.7 วิธีการรณรงค์การสวมหมวกนิรภัยที3เหมาะสม 

วิธีการรณรงค์การสวมหมวกนิรภยัที3เหมาะสม 

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

เจ้าหน้าที3 ประชาชน 

จาํนวน ร้อยละ จาํนวน ร้อยละ 

ป้ายโฆษณาขนาดใหญ่ 1,430 76.06 1,423 75.69 
ป้ายโฆษณาตดิรถเมล์ 616 32.77 635 33.78 
ป้ายโฆษณาสลบัภาพได้ 598 31.81 461 24.52 
หนงัสอืพิมพ์ 645 34.31 534 28.40 
โทรทศัน์ 1,491 79.31 1,436 76.38 
วิทย ุ 721 38.35 653 34.73 
อินเตอร์เน็ต เวบไซต์ เฟซบุ๊ค 476 25.32 366 19.47 
วารสาร นิตยสาร 263 13.99 239 12.71 
แผน่พบั ใบปลวิ 426 22.66 173 9.20 

อื
นๆ 27 1.44 16 0.85 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

20 

 

 
….………………………………………..……….....……………….…..……………… 

  

 ในบทนี �เป็นการนําเสนอ ผลการประเมินการสวมหมวกนิรภัยในในพื �นที�โรงพยาบาล

ศนูย์และโรงพยาบาลทั�วไปในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ ด้วยการสงัเกต และแจงนบัพฤติกรรมของ

ผู้ใช้รถจกัรยานยนต์ทั �งผู้ขบัขี�และผู้ โดยสารทกุคนที�เข้ามารับบริการในพื �นที�ศกึษา  โดยจําแนกการ

นําเสนอเป็น 2 ส่วน ได้แก่ 1.พฤติกรรมการใช้รถจกัรยานยนต์และพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยั

ภาพรวม  2.พฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยในพื �นที�ที�มีสดัส่วนของการปฏิบตัิสูงที�สุด ทั �งนี �ในส่วน

ของผลการสังเกตและแจงนับพฤติกรรมรายแห่งทั �ง 94 แห่งนั �น ผู้ สนใจสามารถศึกษาข้อมูล

เพิ�มเตมิได้จากตารางภาคผนวกซึ�งได้แนบไว้ท้ายเลม่ (ภาคผนวก ข.) 

 

ผลการแจงนับพฤติกรรมผู้เข้ารับบริการจํานวน 109,537 ราย พบว่าในภาพรวมแล้ว ผู้ใช้

รถจกัรยานยนต์ทั9งที�เป็นผูข้บัขี�และผูโ้ดยสาร ประมาณร้อยละ 70 เป็นผูที้�สวมหมวกนิรภยัอย่างถูกต้องโดยคาด

สายรดัคาง  

ร้อยละ 3.1 ของผูข้บัขี�เป็นเด็กอายตํุ�ากว่า 15 ปี และในจํานวนนี9มากกว่าครึ�งหนึ�งไม่สวมหมวกนิรภยั

หรือสวมอย่างไม่ถูกตอ้ง 

 ดา้นพฤติกรรมของผูโ้ดยสารพบว่า ร้อยละ 45 ของผูโ้ดยสารรถจกัรยานยนต์มกัจะไม่สวมหมวกนิรภยั 

และในกรณีที�มีการโดยสารมากกว่า 2 คนขึ9นไป ร้อยละ 80 ของผูโ้ดยสารลําดบัที� 3 และ 4 มกัจะไม่สวมหมวก

นิรภยัดว้ยเช่นกนั  

ส่วนการเปรียบเทียบพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยในวันทําการและวันหยุดพบว่า ผู้ใช้

รถจกัรยานยนต์มีพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัอย่างถูกต้องในวนัหยดุสูงกว่าวนัทําการ คิดเป็นร้อยละ 74.4 

และ 70.4 ตามลําดบั 

ส่วนผลการปฏิบติัการสวมหมวกนิรภยัอย่างถูกต้องพบว่า เกือบร้อยละ 70 ของทั9งหมด มีระดบัการ

ปฏิบติัอยู่ในระดบัมากถึงมากที�สดุ โดยมีสดัส่วนของพื9นที�ที�มีการปฏิบติัการสวมหมวกนิรภยัอย่างถูกต้อง ตั9งแต่

ร้อยละ 90 ขึ9นไป จํานวน 21 แห่ง 

 

 

 

3 ผลการประเมิน การสวมหมวกนิรภัยในพื 1นที3โรงพยาบาลศูนย์      

และโรงพยาบาลทั3วไปในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
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1. พฤตกิรรมการใช้รถจักรยานยนต์และพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัย   
 

1) พฤตกิรรมการใช้รถจกัรยานยนต์และพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั  

ผลการสํารวจพฤติกรรมของผู้ ใช้รถจักรยานยนต์ที�เข้ามารับบริการในโรงพยาบาลศูนย์

และโรงพยาบาลทั�วไปในสงักดัของกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 94 แห่ง (ตาราง 3.1) สามารถ

สงัเกตและแจงนบัพฤติกรรมของผู้ผู้ขบัขี�และผู้ โดยสารรถจกัรยานยนต์ที�มารับบริการได้รวมทั �งสิ �น 

109,573 ราย ผู้ เข้ารับบริการในพื �นที�ศึกษามีทั �งการขบัขี�โดยลําพงั และมีผู้ โดยสาร/ผู้ ซ้อนท้าย 

ดงันั �น เมื�อจําแนกกลุม่ผู้ เข้ารับบริการ ตามพฤติกรรมการใช้รถจกัรยานยนต์จึงสามารถแบง่ได้เป็น 

2 กลุม่คือ 1) กลุม่ผู้ขบัขี� ร้อยละ 71.9 (78,750) และ 2) กลุม่ผู้ โดยสาร ร้อยละ 28.1 (30,823)   

ตาราง 3.1 เมื�อจําแนกตามลกัษณะพฤตกิรรมรายกลุ่ม พบว่า กลุ่มผู้ขบัขี� เป็นผู้ขบัขี�ที�เป็น

เดก็อายตํุ�ากวา่ 15 ปี ร้อยละ 3.1 (2,459) และเป็นประชาชนทั�วไป ร้อยละ 96.9 (76,219)  

การสวมหมวกนิรภยัของกลุ่มผู้ขบัขี�พบว่า ร้อยละ 78.7 (86,199) เป็นผู้ขบัขี�ที�สวมหมวก

นิรภัย อย่างไรก็ตามเมื�อคิดสดัส่วนระหว่างผู้ขบัขี�ที�สวมหมวกนิรภยัอย่างถูกต้องโดยคาดสายรัด

คาง กบัผู้ขบัขี�ที�สวมหมวกนิรภยัไม่ถกูต้องโดยไม่คาดสายรัดคางนั �น มีร้อยละ 91.3(78,709) และ

ร้อยละ 8.7(7,490) ตามลําดบั (แผนภาพ 3.3) 

พฤติกรรมของผู้ โดยสาร/ ผู้ ซ้อนท้ายพบว่า พฤติกรรมการใช้รถจกัรยานยนต์ของผู้ เข้ารับ

บริการในกรณีที�ขบัขี�โดยมีผู้ โดยสารนั �น มีจํานวนผู้ โดยสารสงูที�สดุถึง 3 คน (ไมน่บัรวมผู้ขบัขี�)   

ด้านพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยของกลุ่มผู้ โดยสาร ทั �งที�เป็นประชาชนทั�วไปและเด็ก

อายตํุ�ากวา่ 15 ปีนั �น ร้อยละ 55.8 (17196) ของผู้ โดยสารเป็นผู้ โดยสารที�สวมหมวกนิรภยั อย่างไร

ก็ตามในจํานวนของผู้ โดยสารที�สวมหมวกนิรภยันี � ประมาณร้อยละ 10 เป็นผู้ โดยสารที�สวมหมวก

นิรภยัไมถ่กูต้อง คือ สวมโดยไมค่าดสายรัดคาง 

 เมื�อพิจารณาในภาพรวมกลา่วได้วา่ ผู้ใช้รถจกัรยานยนต์ทั �งกลุ่มที�เป็นผู้ขบัขี�และผู้ โดยสาร

ประมาณร้อยละ 70 สวมหมวกนิรภัยได้อย่างถูกต้อง ส่วนกลุ่มที�ไม่สวมหมวกนิรภัยมีประมาณ

ร้อยละ 21 ในขณะที�กลุ่มที�สามหมวกนิรภยัแตไ่ม่คาดสาย ซึ�งเป็นการสวมที�ไม่ถกูต้อง มีประมาณ

ร้อยละ 1.5 

 ด้านตําแหนง่ของผู้ โดยสารพบวา่ ในกรณีที�มีการโดยสารมากกวา่ 2 คนขึ �นไป ร้อยละ 80 

ของผู้ โดยสารลําดบัที� 3 และลําดบัที� 4 มกัจะไมส่วมหมวกนิรภยัด้วยเชน่กนั 
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ตาราง 3.1 พฤตกิรรมการขบัขี�และการสวมหมวกนิรภยัจําแนกตามกลุม่อาย ุ

 

หมายเหต:ุ *สวมถูก หมายถึง สวมหมวกนิรภยั และคาดสายรดัคาง 

**สวมผิด หมายถึง สวมหมวกนิรภยั แต่ไม่คาดสายรดัคาง 

 

 

 

ลักษณะ

พฤตกิรรม

การขับขี3 

ประชาชนทั3วไป (1) เดก็อายุตํ3ากว่า 15 ปี (2)  
รวม

ทั 1งหมด ไม่สวม 
สวม

ถูก* 

สวม

ผิด** 
รวม(1) ไม่สวม 

สวม

ถูก* 

สวม

ผิด** 
รวม(2) 

ผู้ขับขี3  8,950 62,101 5,240 76,291 802 1,028 629 2459 78,750 

 (11.4) (78.9) (6.7) (96.9) (1.0) (1.3) (0.8) (3.1) (100.0) 

ผู้โดยสาร 8,559 14,310 1,314 24,183 5,063 1,267 310 6,640 30,823 

 (27.8) (46.4) (4.3) (78.5) (16.4) (4.1) (1.0) (21.5) (100.0) 

รวมทั 1งหมด 17,509 76,411 6,554 10,047 5,865 2,295 939 9,099 109,573 

 (16.0) (69.7) (6.0) (91.7) (5.4) (2.1) (0.9) (8.3) (100.0) 

ตาํแหน่งของผู้โดยสาร 

ลําดับที3 1 7,698 13,985 1,289 22,972 3,736 1,164 293 5,193 28,165 

 (27.3) (49.7) (4.6) (81.6) (13.3) (4.1) (1.0) (18.4) (100.0) 

ลําดับที3 2 838 317 23 1,178 1,312 100 17 1,429 2,602 

 (32.0) (12.2) (0.9) (45.3) (50.4) (3.8) (0.7) (54.9) (100.0) 

ลําดับที3 3 28 8 2 38 15 3 0 18 56 

 (50.0) (14.3) (3.6) (67.9) (26.8) (5.4) (0.0) (32.1) (100.0) 
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แผนภาพ 3.1 พฤตกิรรมการขบัขี�รถจกัรยานยนต์ 

 

 

 

แผนภาพ 3.2 อายขุองผู้ขบัขี� 

 

 

 

ผู้ขับขี3 71.9

ผู้โดยสารลําดับที3 หนึ3ง
25.7

ผู้โดยสารลําดับที3 สอง
2.4 ผู้โดยสารลําดับที3สาม 

0.1
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ประชาชนทั3วไป, 96.9

เด็กตํ3ากว่า 15 ปี, 3.1
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แผนภาพ 3.3 พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั และการสวมอยา่งถกูต้อง 

 

 

 

2) พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนกตามช่วงเวลาและกลุ่มอายุ 
 

การแจงนบัพฤติกรรมการสวมหมวกของผู้มารับบริการ  ตาราง 3.2 พบว่า ร้อยละ 63.7 

(69,880) ของทั �งหมด เป็นผู้ ที�ใช้รถจกัรยานยนต์ที�มารับบริการในวนัทําการ ส่วนที�เหลือประมาณ 

1 ใน 3 สว่นเป็นผู้ ที�มารับบริการในวนัหยดุ   

ทั �งนี � เมื�อพิจารณาพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยเฉพาะวนัทําการ พบว่า ร้อยละ 68.4 

(47,720) เป็นประชาชนทั�วไปที�สวมหมวกนิรภยัถกูต้องโดยคาดสายรัดคาง ในขณะที�กลุ่มเด็กอายุ

ตํ�ากวา่ 15 ปี มีพฤตกิรรมเดียวกนันี �คดิเป็น ร้อยละ 2.1 (1,458)   

ในกลุ่มของผู้ ใช้รถจกัรยานยนต์ในวนัทําการ ที�ถึงแม้ว่าจะสวมหมวกนิรภยัแตพ่บว่า ยงัมี

ประชาชนทั�วไปที�สวมหมวกนิรภัยไม่ถูกต้อง คือ ไม่คาดสายรัดคาง คิดเป็นร้อยละ 6.3(4,410) 

และพบพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภัยที,ไม่ถูกต้องในกลุ่มเด็กตํ,ากว่า 15 ปี คิดเป็นร้อยละ 

0.9(652) ในขณะที� กลุ่มที�ไม่สวมหมวกนิรภยันั �น เป็นประชาชนทั�วไป ร้อยละ 17.0 (11,894) และ

เป็นเดก็อายตํุ�ากวา่ 15 ร้อยละ 5.4 (3,746)  

ส่วนพฤติกรรมการของผู้ ใช้รถจกัรยานยนต์ในวนัหยดุ พบว่า กลุ่มประชาชนที�สวมหมวก

นิรภัยถูกต้องมีสดัส่วนสงูกว่าวนัทําการเล็กน้อย คือ ร้อยละ72.3 (28,691) และ 68.3 (47,720) 

ตามลําดบั ในขณะที�กลุ่มที�ไม่สวมหมวกนิรภยันั �น เป็นประชาชนทั�วไป ร้อยละ 14.1 (5,615) และ

สวม 78.7
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เป็นเดก็อายตํุ�ากวา่ 15 ปี ร้อยละ 5.3 (2,119) และพบกลุม่ที�สวมหมวกนิรภยัแต่ไม่คาดสายรัดคาง

ซึ�งเป็นการสวมที�ไมถ่กูต้องระหวา่ง ร้อยละ 0.7-5.4 

อย่างไรก็ตาม การปฏิบตัิตนด้วยการสวมหมวกนิรภัยอย่างถกูต้องนั �น มีสดัส่วนของการ

ปฏิบตัริวมทั �ง 2 กลุม่ในวนัหยดุสงูกวา่วนัทําการ คดิเป็น ร้อยละ 74.4 และร้อยละ 70.4 ตามลําดบั 
 

ตารางที( 3.2 พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยัจําแนกตามชว่งเวลาและกลุม่อาย ุ

 

หมายเหต:ุ *สวมถูก หมายถึง สวมหมวกนิรภยั และคาดสายรดัคาง 

**สวมผิด หมายถึง สวมหมวกนิรภยั แต่ไม่คาดสายรดัคาง 

 
 
 

วัน/

ช่วงเวลา 

 

ประชาชนทั3วไป (1) 

 

เดก็อายุตํ3ากว่า 15 ปี (2) 

 

 

รวม

ทั 1งหมด 

ไม่

สวม 
สวมถูก* สวมผิด** 

รวม (1) 
ไม่สวม สวมถูก* สวมผิด** 

รวม 

(2)  

วันทาํการ 
  

 
   

 
 

เช้า 6,607 25,789 2,187 34,538 1,928 771 355 3,054 37,637 

กลางวนั 2,943 13,005 1,363 17,311 1,020 435 189 1,644 18,955 

เย็น 2,348 8,917 860 12,125 798 252 108 1,158 13,283 

 รวม 11,894 47,720 4,410 64,024 3,746 1,458 652 5,856 69,880 

  (17.0) (68.3) (6.3) (91.6) (5.4) (2.1) (0.9) (8.4) (100.0) 

วันหยุด 
   

 
   

 
 

เช้า 2,623 12,858 873 16,354 938 370 101 1,409 17,763 

กลางวนั 1,448 8,508 644 10,600 575 270 98 943 11,543 

เย็น 1,544 7,325 627 9,496 606 197 88 891 10,387 

 รวม 5,615 28,691 2,144 36,450 2,119 837 287 3,243 39,693 

  (14.1) (72.3) (5.4) (91.8) (5.3) (2.1) (0.7) (8.2) (100.0) 

รวม 17,509 76,411 6,554 100,474 5,865 2.295 939 9,099 109,573 

 ทั 1งหมด (16.0) (69.7) (6.0) (91.7) (5.4) (2.1) (0.9) (8.3) (100.0) 



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

26 

2.พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยในพื *นที(ที(มีสัดส่วนของการปฏิบัตสูิงที(สุด 
 

ผลการสวมหมวกนิรภยัในพื �นที�โรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั�วไปในสงักดักระทรวง

สาธารณสุข จํานวน 94 แห่ง สามารถจําแนกระดบัการปฏิบตัิของการสวมหมวกนิรภัยอย่าง

ถกูต้อง ในกลุ่มผู้ ใช้รถจกัรยานยนต์ที�เข้ารับบริการในโรงพยาบาลได้ 4 ระดบัคือ ปฏิบตัิน้อยที�สุด 

จนถึงมากที�สดุ โดยเกือบร้อยละ 70 ของทั �งหมด มีระดบัการปฏิบตัอิยูใ่นระดบัมากถึงมากที�สดุ  

โดยพบว่า พื �นที�ที�มีระดบัการปฏิบตัิของการสวมหมวกนิรภัยอย่างถูกต้องมากที�สุด คือ

ระดบัร้อยละ 80 ขึ �นไป คิดเป็นร้อยละ 37.2 ของทั �งหมด รองมาได้แก่ พื �นที�ที�มีระดบัการปฏิบตัิ

มาก คือ มากกกวา่ร้อยละ 60 แตไ่มเ่กินร้อยละ 80 คดิเป็นร้อยละ 31.9 ของทั �งหมด (ตาราง 3.4) 

ตารางที� 3.4 เมื�อพิจารณารายพื �นที�พบว่า ที�มีระดบัการปฏิบตัิการสวมหมวกนิรภยัอย่าง

ถูกต้องสูงที�สุด มีจํานวน 21 แห่ง โดยมีร้อยละของการปฏิบตัิการสวมหมวกนิรภัยอย่างถูกต้อง 

ตั �งแต่ร้อยละ 90.12 ขึ �นไป ทั �งนี �พบว่า โรงพยาบาลตรัง มีการปฏิบตัิการสวมหมวกนิรภยัอย่าง

ถกูต้อง ร้อยละ 100.0 

 

ตารางที( 3.3 ระดบัการปฏิบตัิ 

ระดับการปฏิบัต ิ การแปลผล จาํนวน(แห่ง) ร้อยละ 

ร้อยละ 80.01-100.00 ปฏิบตัิน้อยที�สดุ 0 0.0 

ร้อยละ 60.01-80.00 ปฏิบตัิน้อย 7 7.4 

ร้อยละ 40.01-60.00 ปฏิบตัิปานกลาง 22 23.4 

ร้อยละ 20.01-40.00 ปฏิบตัิมาก 30 31.9 

ร้อยละ 0.00-20.00 ปฏิบตัิมากที�สดุ 35 37.2 

 รวม 94 100.0 
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ตารางที( 3.4 รายชื�อโรงพยาบาลที�มีร้อยละของการสวมหมวกนิรภยัสงูที�สดุ  

 (ตั �งแตร้่อยละ 90 ขึ �นไป) 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

1 โรงพยาบาลตรัง  100.00 

2 โรงพยาบาลนครพิงค์ เชียงใหม ่ 99.74 

3 โรงพยาบาลลาํพนู 99.53 

4 โรงพยาบาลนครนายก 99.21 

5 โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ 99.20 

6 โรงพยาบาลอทุยัธานี 98.84 

7 โรงพยาบาลพระพทุธเลศิหล้า สมทุรสงคราม 97.95 

8 โรงพยาบาลชมุพรเขตอดุมศกัดิk 97.38 

9 โรงพยาบาลพระจอมเกล้า เพชรบรีุ 96.70 

10 โรงพยาบาลระยอง 96.69 

11 โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศ ปราจีนบรีุ 96.58 

12 โรงพยาบาลฉะเชิงเทรา 96.49 

13 โรงพยาบาลพระปกเกล้า จนัทบรีุ 95.79 

14 โรงพยาบาลสงขลา 94.67 

15 โรงพยาบาลอดุรธานี 94.08 

16 โรงพยาบาลตราด 93.93 

17 โรงพยาบาลสระแก้ว 91.80 

18 โรงพยาบาลกระบี
 91.68 

19 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ 90.70 

20 โรงพยาบาลชยัภมู ิ 90.15 

21 โรงพยาบาลอาํนาจเจริญ 90.12 
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….………………………………………..……….....……………….…..……………… 
 

 ในบทนี : เป็นการแสดงลําดบัของโรงพยาบาลที
มีสดัส่วน/ คะแนนในเกณฑ์ตา่งๆสงูที
สุด 

เมื
อเปรียบเทียบในโรงพยาบาลทั :งหมด 94 แห่ง เพื
อเป็นข้อมูลประกอบสําหรับการคัดเลือก

โรงพยาบาลที
มีแนวปฏิบตั/ิ ระดบัการปฏิบตัิที
ดี เกี
ยวกบัการรณรงค์การสวมหมวกนิรภยั โดยแบง่

การอธิบายของเป็น 2 สว่น คือ 

1. การพิจารณาสดัสว่นและระดบัคะแนนการปฏิบตั ิและการรับรู้นโยบาย เป็นรายข้อ 

2. การจดัอนัดบัคะแนนการปฏิบตั ิและการรับรู้นโยบาย  

มีรายละเอียดดงันี : 
 

1. การพจิารณาสัดส่วนและระดับคะแนนการปฏิบัต ิและการรับรู้นโยบายเป็นรายข้อ 

เกณฑ์ที
นํามาใช้พิจารณาระดบัคะแนนการปฏิบตัิ และการรับรู้นโยบายของโรงพยาบาล

แตล่ะแหง่นั :น ได้มาจากข้อคําถามในแบบสอบถามพฤติกรรมการใช้รถจกัรยานยนต์ และการสวม

หมวกนิรภัย ของกลุ่มเจ้าหน้าที
ผู้ปฏิบตัิงานในโรงพยาบาล และประชาชนผู้มารับบริการ โดยนํา

ข้อมูลมาคิดเป็นสดัส่วน และคะแนนเฉลี
ยของการปฏิบตัิ และการรับรู้นโยบาย เกณฑ์เบื :องต้นที


นํามาใช้นั :น ประกอบด้วย 

1.สดัสว่นของการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
 และประชาชน (พิจารณารวมทั :งสองกลุ่ม

เป็นรายแหง่)  

2. สดัส่วนของการรับทราบการรณรงค์สวมหมวกนิรภยัของประชาชน เมื
อมาใช้บริการ

โรงพยาบาล 

3.คะแนนเฉลี
ยจากการประเมินหน่วยงานของเจ้าหน้าที
เกี
ยวกับการรณรงค์สวมหมวก

นิรภยั 

4. คะแนนเฉลี
ยจากการประเมินการสวมหมวกนิรภัยของตนเองและเพื
อนร่วมงานใน

องค์กร 

4 ผลการจัดอันดับพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัย                     

และการรับรู้นโยบาย 
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5. สดัส่วนของการรับทราบนโยบายเกี
ยวกับการสวมหมวกกันน็อค 100 เปอร์เซ็นต์และ

การขบัขี
รถจกัรยานยนต์อยา่งปลอดภยั 

โดยเมื
อพิจารณาจาก สัดส่วนของการสวมหมวกนิรภัยของเจ้าหน้าที
 และประชาชน 

(พิจารณารวมทั :งสองกลุ่มเป็นรายแห่ง) พบว่า โรงพยาบาลที
มีสดัส่วนของการสวมหมวกนิรภยัใน

วนัที
สมัภาษณ์ ในสดัส่วนทั :งร้อยละ 100 มี 11 แห่ง ในขณะที
โรงพยาบาลที
มีสดัส่วนการของการ

สวมหมวกนิรภยัในวนัที
สมัภาษณ์ ตํ
าที
สดุ คือ โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรีุ คิดเป็นร้อยละ 

50 และโรงพยาบาลราชบรีุ คดิเป็นร้อยละ 55 รายละเอียดในตารางที
 4.1 

 เมื
อพิจารณาจากสดัส่วนของการรับทราบการรณรงค์สวมหมวกนิรภยัของประชาชน เมื
อ

มาใช้บริการที
โรงพยาบาล นั :น พบว่า มีโรงพยาบาล 35 แห่งที
มีสดัส่วนประชาชนที
ระบุว่าได้

รับทราบการรณรงค์การสวมหมวกนิรภัยเมื
อมารับบริการที
โรงพยาบาล ร้อยละ 100 ดัง

รายละเอียดในตารางที
 4.2 โดยโรงพยาบาลที
มีสดัส่วนของประชาชนที
ระบวุ่าได้รับรู้การรณรงค์

ของโรงพยาบาลน้อยที
สุด 3 อนัดบั คือ โรงพยาบาลพระนั
งเกล้า จงัหวดันนทบุรี โรงพยาบาล

ปทมุธานี และโรงพยาบาลสมทุรสาคร โดยประชาชนรับทราบ คดิเป็นร้อยละ 25,35 และ 40  

 

ตารางที3 4.1 สดัส่วนสงูที
สดุของการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
 และประชาชนผู้มารับบริการ 

(พิจารณารวมทั :งสองกลุม่เป็นรายแหง่) 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

1 โรงพยาบาลชลบรีุ จงัหวดัชลบรีุ 100.00 

2 โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศร์ จงัหวดัปราจีนบรีุ 100.00 

3 โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง 100.00 

4 โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช 100.00 

5 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 100.00 

6 โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย 100.00 

7 โรงพยาบาลหนองบวัลาํภ ู 100.00 

8 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 100.00 

9 โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา 100.00 

10 โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 100.00 

11 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา 100.00 
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ตารางที3 4.2 สดัส่วนของการรับทราบการรณรงค์สวมหมวกนิรภยัของประชาชน เมื
อมาใช้บริการ

โรงพยาบาล 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

1 โรงพยาบาลลาํปาง จงัหวดัลาํปาง 100.00 

2 โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดัจนัทบรีุ 100.00 

3 โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดัสพุรรณบรีุ 100.00 

4 โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา 100.00 

5 โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง 100.00 

6 โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช 100.00 

7 โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา 100.00 

8 โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 100.00 

9 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 100.00 

10 โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม ่ 100.00 

11 โรงพยาบาลลาํพนู จงัหวดัลาํพนู 100.00 

12 โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั 100.00 

13 โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ จงัหวดัแมฮ่่องสอน 100.00 

14 โรงพยาบาลกาฬสนิธุ์ จงัหวดักาฬสนิธุ์ 100.00 

15 โรงพยาบาลมหาสารคาม จงัหวดัมหาสารคาม 100.00 

16 โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย 100.00 

17 โรงพยาบาลหนองบวัลาํภ ูจงัหวดัหนองบวัลาํภ ู 100.00 

18 โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดัฉะเชิงเทรา 100.00 

19 โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด 100.00 

20 โรงพยาบาลสมเด็จพระยพุราชสระแก้ว จงัหวดัสระแก้ว 100.00 

21 โรงพยาบาลพระจอมเกล้า จงัหวดัเพชรบรีุ 100.00 

22 โรงพยาบาลอทุยัธานี จงัหวดัอทุยัธานี 100.00 

23 โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดันครนายก 100.00 

24 โรงพยาบาลสมเด็จพระสงัฆราช องค์ที
 17 จงัหวดัสพุรรณบรีุ 100.00 

25 โรงพยาบาลเสนา จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา 100.00 

26 โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 100.00 

27 โรงพยาบาลชมุพรเขตรอดุมศกัดิk จงัหวดัชมุพร 100.00 
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ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

28 โรงพยาบาลวชิระภเูก็ต จงัหวดัภเูก็ต 100.00 

29 โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ 100.00 

30 โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี 100.00 

31 โรงพยาบาลกระบี
 จงัหวดักระบี
 100.00 

32 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ จงัหวดันราธิวาส 100.00 

33 โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดันราธิวาส 100.00 

34 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 100.00 

35 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา 100.00 
 

เมื
อพิจารณาจากคะแนนเฉลี
ยจากการประเมินตนเองของเจ้าหน้าที
เกี
ยวกับการรณรงค์

สวมหมวกนิรภัยของหน่วยงานตนเอง นั :นพบว่า ในภาพรวมมีการประเมินการรณรงค์ของ

หน่วยงานตนเอง อยู่ในระดบัปานกลาง ถึงมาก โดยโรงพยาบาลที
ประเมินตนเองเกี
ยวกับการ

รณรงค์ภายในองค์กรอยู่ในระดบัมากที
สดุ คะแนนเฉลี
ย 4.50-5.00 มีทั :งหมด 18 แห่ง ดงัตารางที
 

4.3 ในขณะที
โรงพยาบาลที
มีการประเมินการรณรงค์ของตนเอง น้อยที
สดุ คือ โรงพยาบาลสิรินธร 

จงัหวดัขอนแก่น และโรงพยาบาลอุตรดิตถ์ จงัหวดัอุตรดิตถ์ ซึ
งมีระดบัคะแนนเฉลี
ย 2.75 แปล

ผลได้อยูใ่นระดบัปานกลาง 

 

ตารางที3 4.3 คะแนนเฉลี
ยจากการประเมินหนว่ยงานของเจ้าหน้าที
เกี
ยวกบัการรณรงค์สวมหมวก

นิรภยั 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล คะแนนเฉลี3ย 

1 โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดันราธิวาส 4.95 

2 โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง 4.90 

3 โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา 4.90 

4 โรงพยาบาลอินทร์บรีุ จงัหวดัสงิห์บรีุ 4.80 

5 โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 4.80 

6 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 4.75 

7 โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดัฉะเชิงเทรา 4.60 

8 โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด 4.60 

9 โรงพยาบาลสมเด็จพระพทุธเลศิหล้า จงัหวดัสมทุรสงคราม 4.60 
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ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล คะแนนเฉลี3ย 

10  โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดันครนายก 4.60 

11 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา 4.60 

12 โรงพยาบาลระนอง 4.60 

13 โรงพยาบาลสระบรีุ จงัหวดัสระบรีุ 4.55 

14 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ จงัหวดันราธิวาส 4.55 

15 โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดัจนัทบรีุ 4.50 

16 โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี  จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 4.50 

17 โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู 4.50 

18 โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา 4.50 

 

 เมื
อพิจารณาจากคะแนนเฉลี
ยจากการประเมินการสวมหมวกนิรภยัของตนเองและเพื
อน

ร่วมงานในองค์กร พบวา่ โรงพยาบาลที
มีคะแนนเฉลี
ยการประเมินการสวมหมวกนิรภยัของตนเอง

และเพื
อนร่วมงานในองค์กร ในระดบัมากที
สดุ (คะแนนเฉลี
ย 4.50-5.00) มีทั :งหมด 17 แหง่ 

ดงัตารางที
 4.4 โดยโรงพยาบาลที
มีคะแนนเฉลี
ยตํ
าที
สุด อยู่ในระดบัปานกลาง คือ โรงพยาบาล

สกลนคร คะแนนเฉลี
ย 2.40 และโรงพยาบาลสมเดจ็พระเจ้าตากสินมหาราช มีคะแนนเฉลี
ย 2.80 

 และเมื
อพิจารณาจากตารางที
 4.5 สดัส่วนของการรับรับทราบนโยบายเกี
ยวกบัการสวม

หมวกกันน็อค 100 เปอร์เซ็นต์และการขับขี
รถจักรยานยนต์อย่างปลอดภัย พบว่า มี 18 

โรงพยาบาลที
มีสดัส่วนผู้ รับทราบนโยบายสูงที
สดุ (พิจารณารวมทั :งกลุ่มเจ้าหน้าที
และประชาชน

เป็นรายแห่ง) ส่วนสองอันดับที
มีการรับทราบนโยบายในสัดส่วนตํ
าที
สุด คือ โรงพยาบาล

เจ้าพระยาอภัยภูเบศร์ จังหวัดปราจีนบุรี มีผู้ รับรู้นโยบายคิดเป็นร้อยละ 40 และ โรงพยาบาล

มหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช มีผู้ รับรู้นโยบายคดิเป็นร้อยละ 53 
 

ตารางที3 4.4 คะแนนเฉลี
ยการประเมินการสวมหมวกนิรภยัของตนเองและเพื
อนร่วมงานในองค์กร 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล คะแนนเฉลี3ย 

1 โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช 5.00 

2 โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช จงัหวดัลพบรีุ  4.95 

3 โรงพยาบาลอินทร์บรีุ จงัหวดัสงิห์บรีุ 4.90 

4 โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 4.90 
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ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล คะแนนเฉลี3ย 

5 โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี 4.90 

6 โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรีุ 4.85 

7 โรงพยาบาลสงิห์บรีุ จงัหวดัสงิห์บรีุ 4.80 

8 โรงพยาบาลกระบี
 จงัหวดักระบี
 4.75 

9 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 4.75 

10 โรงพยาบาลนครปฐม จงัหวดันครปฐม 4.70 

11 โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร จงัหวดัชยันาท 4.70 

12 โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 4.70 

13 โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา 4.60 

14 โรงพยาบาลอดุรธานี จงัหวดัอดุรธานี 4.55 

15 โรงพยาบาลสระบรีุ จงัหวดัสระบรีุ 4.50 

16 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 4.50 

17 โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู 4.50 

 

ตารางที3 4.5 สดัส่วนของการรับรับทราบนโยบายเกี
ยวกบัการสวมหมวกกนัน็อค 100 เปอร์เซ็นต์

และการขบัขี
รถจกัรยานยนต์อยา่งปลอดภยั 

ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

1 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 100 

2 โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดันราธิวาส 100 

3 โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา 100 

4 โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี 100 

5 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา 100 

6 โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย 98 

7 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 97 

8 โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู 96 

9 โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร 93 

10 โรงพยาบาลอินทร์บรีุ จงัหวดัสงิห์บรีุ 93 

11 โรงพยาบาลเสนา จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา 93 

12 โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั 92 
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ลาํดับ ชื3อโรงพยาบาล ร้อยละ 

13 โรงพยาบาลหนองบวัลาํภ ูจงัหวดัหนองบวัลาํภ ู 92 

14 โรงพยาบาลอา่งทอง จงัหวดัอา่งทอง 92 

15 โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั 91 

16 โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร จงัหวดัชยันาท 91 

17 โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรีุ 90 

18 โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช จงัหวดัลพบรีุ 90 

 

2.การจัดอันดับคะแนนการปฏิบัต ิและการรับรู้นโยบาย  

 จากการจําแนกรายข้อในส่วนที
 1 นํามาสู่การพิจารณาด้วยการประเมินระดบัการปฏิบตัิ

และการรับรู้นโยบาย ด้วยวิธีการให้คะแนน (ดงัรายละเอียดการให้คะแนนในบทที
 1 ตารางที
 1.2 

เกณฑ์การแปลผลระดบัความคดิเห็น/ การประเมินระดบัการปฏิบตัเิกี
ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั)  

ประเดน็ที
นํามาพิจารณาให้คะแนน ได้แก่ 

1.สดัสว่นของการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
 และประชาชน (พิจารณารวมทั :งสองกลุ่ม

เป็นรายแหง่)  

2. สดัส่วนของการรับทราบการรณรงค์สวมหมวกนิรภยัของประชาชน เมื
อมาใช้บริการ

โรงพยาบาล 

3.คะแนนเฉลี
ยจากการประเมินหน่วยงานของเจ้าหน้าที
เกี
ยวกับการรณรงค์สวมหมวก

นิรภยั 

4. คะแนนเฉลี
ยจากการประเมินการสวมหมวกนิรภัยของตนเองและเพื
อนร่วมงานใน

องค์กร 

5. สดัส่วนของการรับทราบนโยบายเกี
ยวกับการสวมหมวกกันน็อค 100 เปอร์เซ็นต์และ

การขบัขี
รถจกัรยานยนต์อยา่งปลอดภยั 

6. พฤตกิรรมการใช้รถจกัรยานยนต์และพฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั 

จากตารางที
 4.6 เป็นการจําแนกคะแนนรวมการปฏิบัติและการรับรู้นโยบายของ

โรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่งตามประเภทโรงพยาบาล มีคะแนน

รวมอยู่ระหว่าง 18-29 คะแนน (จาก 30 คะแนน) หน่วยงานที
มีคะแนนรวมสงูสดุ คือ 29 คะแนน 

และตํ
าสดุคือ 18 คะแนน 
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จากตารางที
 4.7 เป็นการจดัอนัดบัหน่วยงานตามลําดบัคะแนนรวมการปฏิบตัิและการ

รับรู้นโยบาย จากสงูที
สดุ ไปจนถึงตํ
าที
สดุ โดยโรงพยาบาลที
มีคะแนนรวมสงูที
สดุคือ 29 คะแนน 

จาก 30 คะแนน มี 2 แห่งได้แก่ โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา และโรงพยาบาลนครนายก 

จงัหวดันครนายก รองลงมา คะแนนรวม 28 คะแนน มี 18 แหง่ และ 27 คะแนน มี 22 แหง่  

คะแนน จาํนวน (แห่ง) 

29 คะแนน 2 แหง่ 

28 คะแนน 16 แหง่ 

27 คะแนน 22 แหง่ 

26 คะแนน 13 แหง่ 

25 คะแนน 11 แหง่ 

24 คะแนน 17 แหง่ 

23 คะแนน 3 แหง่ 

22 คะแนน 3 แหง่ 

21 คะแนน 4 แหง่ 

20 คะแนน 1 แหง่ 

19 คะแนน 1 แหง่ 

18 คะแนน 1 แหง่ 

 

ตารางที
 4.8 แสดงการจดัอนัดบัหน่วยงานตามลําดบัคะแนนรวมการปฏิบตัิและการรับรู้

นโยบายของโรงพยาบาลศนูย์ 25 แห่ง เมื
อพิจารณาเฉพาะโรงพยาบาลศนูย์ ซึ
งเป็นโรงพยาบาล

ขนาดใหญ่ 25 แห่งแล้ว พบว่า โรงพยาบาลหาดใหญ่ มีคะแนนสงูที
สดุ คือ 29 คะแนน รองลงมา

คือื 28 คะแนน ได้แก่ โรงพยาบาลอุดรธานี จังหวดัอุดรธานี โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวัด

จนัทบรีุ โรงพยาบาลสระบรีุ จงัหวดัสระบรีุ โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง 

ตารางที
 4.9 แสดงการจดัอนัดบัหน่วยงานตามลําดบัคะแนนรวมการปฏิบตัิและการรับรู้

นโยบายของโรงพยาบาลทั
วไป 69 แห่ง เมื
อพิจารณาเฉพาะในกลุ่มโรงพยาบาลทั
วไป จํานวน 69 

แห่งนั :น พบว่า โรงพยาบาลนครนายก จังหวัดนครนายก มีคะแนนรวมสูงที
สุดคือ 29 คะแนน 

รองลงมาคือ 28 คะแนน มีทั :งหมด 12 แหง่   
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ตารางที3 4.6 คะแนนรวมการปฏิบตัแิละการรับรู้นโยบายของโรงพยาบาลในสงักดักระทรวงสาธารณสขุ จําแนกรายแหง่ตามประเภทโรงพยาบาล 

รหั
ส ภาค ชื
อโรงพยาบาล จงัหวดั ประเภท 

การสวม
หมวก

นิรภยัวนันี : 
(%) 

คะแนน 

การ
รับทราบ
การณรงค์ 
(%) 

คะแนน 

การ
ประเมิน
องค์กร 
(Mean) 

คะแนน 

การ
ประเมิน 
ตนเอง 
(Mean) 

คะแนน 

การรับรู้
นโยบาย 
(%) 

คะแนน 

สวมหมวก
ถกูต้อง 
(%) 

คะแนน รวม 

    โรงพยาบาลศูนย์ภาคเหนือ     
             

1 เหนือ 
โรงพยาบาลพทุธชินราช พษิณโุลก 
จงัหวดัพิษณโุลก 

พิษณโุลก รพ.ศนูย์ 87.50% 5 80.00% 4 3.20 3 3.95 4 76 4 73.70% 4 24 

2 เหนือ โรงพยาบาลลําปาง จงัหวดัลําปาง ลําปาง รพ.ศนูย์ 95.00% 5 100.00% 5 4.25 4 3.80 4 79 4 84.50% 5 27 

3 เหนือ 
โรงพยาบาลเชียงรายประชานเุคราะห์ 
จงัหวดัเชียงราย 

เชียงราย รพ.ศนูย์ 87.50% 5 70.00% 4 3.70 4 3.45 3 85 5 69.65% 4 25 

4 เหนือ 
โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ จงัหวดั
นครสวรรค์ 

นคร 
สวรรค์ 

รพ.ศนูย์ 82.50% 5 65.00% 4 3.60 4 4.00 4 79 4 88.58% 5 26 

5 เหนือ โรงพยาบาลอตุรดติถ์ จงัหวดัอตุรดติถ์ อตุรดติถ์ รพ.ศนูย์ 92.50% 5 85.00% 5 2.75 3 2.90 3 82 5 60.29% 4 25 

  
โรงพยาบาลศูนย์ภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ                

6 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา 
จงัหวดันครราชสีมา 

นครราช 
สีมา 

รพ.ศนูย์ 85.00% 5 85.00% 5 3.55 4 4.30 4 77 4 70.89% 4 26 

7 อีสาน 
โรงพยาบาลสรรพสทิธิประสงค์ จงัหวดั
อบุลราชธานี 

อบุลราช 
ธานี 

รพ.ศนูย์ 80.00% 4 70.00% 4 3.65 4 3.30 3 79 4 74.07% 4 23 

8 อีสาน โรงพยาบาลอดุรธานี จงัหวดัอดุรธานี อดุรธานี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 75.00% 4 3.55 4 4.55 5 81 5 94.08% 5 28 

9 อีสาน โรงพยาบาลขอนแก่น จงัหวดัขอนแก่น ขอนแก่น รพ.ศนูย์ 82.50% 5 95.00% 5 3.95 4 4.00 4 83 5 67.83% 4 27 

10 อีสาน โรงพยาบาลสรุินทร์ จงัหวดัสรุินทร์  สรุินทร์ รพ.ศนูย์ 85.00% 5 80.00% 4 3.45 3 3.70 4 85 5 62.11% 4 25 

11 อีสาน โรงพยาบาลบรุีรัมย์ จงัหวดับรุีรัมย์ บรุีรัมย์ รพ.ศนูย์ 75.00% 4 80.00% 4 3.80 4 3.00 3 83 5 79.46% 4 24 
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  โรงพยาบาลศูนย์ภาคตะวันออก                
12 ตะวนัออก โรงพยาบาลชลบรุี จงัหวดัชลบรุี ชลบรุี รพ.ศนูย์ 100.00% 5 95.00% 5 3.75 4 3.35 3 81 5 78.46% 4 26 

13 ตะวนัออก 
โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดั
จนัทบรุี 

จนัทบรุี รพ.ศนูย์ 85.00% 5 100.00% 5 4.50 5 3.95 4 64 4 95.79% 5 28 

14 ตะวนัออก โรงพยาบาลระยอง จงัหวดัระยอง ระยอง รพ.ศนูย์ 95.00% 5 95.00% 5 3.80 4 3.80 4 65 4 96.69% 5 27 

15 ตะวนัออก 
โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศร์ 
จงัหวดัปราจีนบรุี 

ปราจีนบรุี รพ.ศนูย์ 100.00% 5 95.00% 5 4.40 4 4.45 4 40 2 96.58% 5 25 

  โรงพยาบาลศูนย์ภาคกลาง                

16 กลาง 
โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดั
สพุรรณบรุี 

สพุรรณบรุี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.05 4 4.15 4 89 5 56.78% 3 26 

17 กลาง  โรงพยาบาลนครปฐม จงัหวดันครปฐม นครปฐม รพ.ศนูย์ 67.50% 4 70.00% 4 3.90 4 4.70 5 72 4 48.19% 3 24 

18 กลาง 
โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา 

อยธุยา รพ.ศนูย์ 80.00% 4 100.00% 5 4.00 4 4.10 4 88 5 63.20% 4 26 

19 กลาง โรงพยาบาลราชบรุี จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ศนูย์ 55.00% 3 65.00% 4 4.20 4 3.40 3 80 4 67.43% 4 22 

20 กลาง โรงพยาบาลสระบรุี จงัหวดัสระบรุี สระบรุี รพ.ศนูย์ 92.50% 5 80.00% 4 4.55 5 4.50 5 89 5 70.21% 4 28 

  โรงพยาบาลศูนย์ภาคใต้                
21 ใต้ โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง ตรัง รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.90 5 4.10 4 77 4 100.00% 5 28 

22 ใต้ 
โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช 
จงัหวดันครศรีธรรมราช 

นครศรี 
ธรรมราช 

รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.05 4 5.00 5 53 3 34.71% 2 24 

23 ใต้ โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.80 4 71 4 43.88% 3 25 
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24 ใต้ 
โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี จงัหวดั 
สรุาษฎร์ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี 

รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.50 5 4.05 4 57 3 82.75% 5 27 

25 ใต้ โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.35 4 4.50 5 100 5 81.60% 5 29 

  โรงพยาบาลทั3วไปภาคเหนือ                
26 เหนือ โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร พิจิตร รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.15 3 3.40 3 93 5 61.00% 4 24 

27 เหนือ โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม ่ เชียงใหม ่ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.20 4 3.80 4 82 5 99.74% 5 28 

28 เหนือ โรงพยาบาลน่าน จงัหวดัน่าน น่าน รพ.ทั
วไป 67.50% 4 90.00% 5 3.50 4 3.40 3 82 5 61.20% 4 25 

29 เหนือ 
โรงพยาบาลเพชรบรูณ์ จงัหวดั
เพชรบรูณ์ 

เพชรบรูณ์ รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.65 4 3.90 4 85 5 72.84% 4 27 

30 เหนือ โรงพยาบาลแพร่ จงัหวดัแพร่ แพร่ รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.30 3 3.70 4 82 5 58.41% 3 24 

31 เหนือ โรงพยาบาลลําพนู จงัหวดัลําพนู ลําพนู รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 3.45 3 85 5 99.53% 5 27 

32 เหนือ โรงพยาบาลพะเยา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.40 3 3.85 4 83 5 61.68% 4 25 

33 เหนือ โรงพยาบาลเชียงคํา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 95.00% 5 3.70 4 3.45 3 75 4 60.38% 4 24 

34 เหนือ 
โรงพยาบาลกําแพงเพชร จงัหวดั
กําแพงเพชร 

กําแพง 
เพชร 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.45 3 3.80 4 80 4 84.34% 5 25 

35 เหนือ โรงพยาบาลแม่สอด จงัหวดัตาก ตาก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 75.00% 4 3.80 4 4.05 4 88 5 73.95% 4 26 

36 เหนือ 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระเจ้าตากสนิ
มหาราช จงัหวดัตาก 

ตาก รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.85 4 2.80 3 80 4 58.95% 3 23 

37 เหนือ โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 92.50% 5 90.00% 5 3.00 3 3.40 3 92 5 23.95% 2 23 

38 เหนือ โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 70.00% 4 100.00% 5 3.75 4 3.85 4 91 5 37.75% 2 24 
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39 เหนือ 
โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ จงัหวดั
แม่ฮ่องสอน 

แม่ฮ่อง 
สอน 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.10 4 80 4 89.83% 5 26 

  
โรงพยาบาลทั3วไปภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ                

40 อีสาน โรงพยาบาลร้อยเอ็ด จงัหวดัร้อยเอ็ด  ร้อยเอ็ด รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.70 4 75 4 84.27% 5 26 

41 อีสาน โรงพยาบาลสกลนคร จงัหวดัสกลนคร  สกลนคร รพ.ทั
วไป 95.00% 5 90.00% 5 3.85 4 2.40 2 83 5 89.52% 5 26 

42 อีสาน โรงพยาบาลกาฬสนิธุ์ จงัหวดักาฬสนิธุ์  กาฬสนิธุ์ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.05 4 4.40 4 82 5 74.83% 4 27 

43 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาสารคาม จงัหวดั
มหาสารคาม  

มหาสาร 
คาม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 3.65 4 3.80 4 82 5 78.61% 4 26 

44 อีสาน โรงพยาบาลชยัภมูิ จงัหวดัชยัภมู ิ ชยัภมูิ รพ.ทั
วไป 97.50% 5 75.00% 4 3.80 4 3.70 4 78 4 90.15% 5 26 

45 อีสาน โรงพยาบาลยโสธร จงัหวดัยโสธร  ยโสธร รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.70 4 3.50 4 79 4 54.57% 3 24 

46 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองคาย จงัหวดั
หนองคาย  

หนองคาย รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.40 3 86 5 77.10% 4 25 

47 อีสาน โรงพยาบาลนครพนม จงัหวดันครพนม นครพนม รพ.ทั
วไป 72.50% 4 55.00% 3 3.25 3 2.80 3 71 4 77.50% 4 21 

48 อีสาน โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย  เลย รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.70 4 3.35 3 98 5 86.62% 5 27 

49 อีสาน 
โรงพยาบาลมกุดาหาร จงัหวดั
มกุดาหาร 

มกุดาหาร รพ.ทั
วไป 75.00% 4 70.00% 4 3.45 3 3.80 4 71 4 82.26% 5 24 

50 อีสาน 
โรงพยาบาลอํานาจเจริญ จงัหวดั
อํานาจเจริญ  

อํานาจ 
เจริญ 

รพ.ทั
วไป 62.50% 4 85.00% 5 3.05 3 3.15 3 77 4 90.12% 5 24 

51 อีสาน โรงพยาบาลสริินธร จงัหวดัขอนแก่น  ขอนแก่น รพ.ทั
วไป 62.50% 4 50.00% 3 2.55 3 3.10 3 71 4 42.86% 3 20 
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52 อีสาน โรงพยาบาลศีรษะเกษ ศรีสะเกษ รพ.ทั
วไป 65.00% 4 75.00% 4 2.95 3 3.80 4 77 4 83.00% 5 24 

53 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองบวัลําภ ูจงัหวดั
หนองบวัลําภ ู 

หนองบวั
ลําภ ู

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.60 4 3.50 4 92 5 89.67% 5 28 

  โรงพยาบาลทั3วไปภาคตะวันออก                

54 ตะวนัออก 
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดั
ฉะเชิงเทรา 

ฉะเชิง 
เทรา 

รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 78 4 96.49% 5 28 

55 ตะวนัออก โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด ตราด รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.90 4 58 3 93.93% 5 27 

56 ตะวนัออก 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระยพุราชสระแก้ว 
จงัหวดัสระแก้ว 

สระแก้ว รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.30 4 3.65 4 75 4 91.80% 5 27 

  โรงพยาบาลทั3วไปภาคกลาง                
57 กลาง โรงพยาบาลพระนั
งเกล้า จงัหวดันนทบรุี นนทบรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 25.00% 2 3.75 4 3.90 4 79 4 53.83% 3 22 

58 กลาง โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.65 4 4.85 5 90 5 36.90% 2 24 

59 กลาง โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 50.00% 3 80.00% 4 3.05 3 3.20 3 60 3 29.37% 2 18 

60 กลาง 
โรงพยาบาลดําเนินสะดวก จงัหวดั
ราชบรุี 

ราชบรุี รพ.ทั
วไป 60.00% 3 60.00% 3 3.75 4 4.45 4 67 4 44.32% 3 21 

61 กลาง 
โรงพยาบาลพหลพลพยหุเสนา จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.85 4 3.65 4 86 5 43.22% 3 24 

62 กลาง 
โรงพยาบาลมะการักษ์ จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 60.00% 3 3.70 4 3.70 4 72 4 34.45% 2 22 

63 กลาง โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร ชยันาท ชยันาท รพ.ทั
วไป 90.00% 5 70.00% 4 4.20 4 4.70 5 91 5 71.88% 4 27 
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64 กลาง 
โรงพยาบาลพระพทุธบาท จงัหวดั
สระบรุี 

สระบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.75 4 3.80 4 87 5 69.88% 4 27 

65 กลาง 
โรงพยาบาลพระจอมเกล้า จงัหวดั
เพชรบรุี 

เพชรบรุี รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.45 4 4.20 4 65 4 96.70% 5 27 

66 กลาง 
โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช 
จงัหวดัลพบรุี  

ลพบรุี รพ.ทั
วไป 97.50% 5 70.00% 4 3.15 3 4.95 5 90 5 80.89% 5 27 

67 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระพทุธเลศิหล้า 
จงัหวดัสมทุรสงคราม 

สมทุร 
สงคราม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 80.00% 4 4.60 5 4.25 4 82 5 97.95% 5 27 

68 กลาง โรงพยาบาลอทุยัธานี จงัหวดัอทุยัธานี อทุยัธานี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.70 4 63 4 98.84% 5 27 

69 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรปราการ จงัหวดั
สมทุรปราการ 

สมทุร 
ปราการ 

รพ.ทั
วไป 60.00% 3 70.00% 4 2.85 3 3.75 4 71 4 53.72% 3 21 

70 กลาง 
 โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดั
นครนายก 

นครนายก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.80 4 84 5 99.21% 5 29 

71 กลาง โรงพยาบาลปทมุธานี จงัหวดัปทมุธานี ปทมุธานี รพ.ทั
วไป 65.00% 4 40.00% 2 3.50 4 3.55 4 67 4 43.90% 3 21 

72 กลาง โรงพยาบาลสงิห์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 85.00% 5 4.25 4 4.80 5 81 5 68.36% 4 28 

73 กลาง โรงพยาบาลอินทร์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 65.00% 4 4.80 5 4.90 5 93 5 69.30% 4 27 

74 กลาง โรงพยาบาลอ่างทอง จงัหวดัอ่างทอง อ่างทอง รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 4.05 4 4.20 4 92 5 69.82% 4 27 

75 กลาง โรงพยาบาลบ้านหมี
 จงัหวดัลพบรุี ลพบรุี รพ.ทั
วไป 72.50% 4 70.00% 4 3.45 3 4.45 4 76 4 88.39% 5 24 

76 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระสงัฆราช องค์ที
 
17 จงัหวดัสพุรรณบรุี 

สพุรรณบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 3.90 4 3.65 4 83 5 56.85% 3 26 
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รหั
ส ภาค ชื
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การสวม
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การ
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ถกูต้อง 
(%) 

คะแนน รวม 

77 กลาง 
โรงพยาบาลเสนา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา 

อยธุยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.40 4 93 5 66.22% 4 26 

78 กลาง 
โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 100.00% 5 4.00 4 4.90 5 59 3 99.20% 5 27 

79 กลาง 
โรงพยาบาลหวัหนิ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 80.00% 4 3.40 3 3.85 4 83 5 45.47% 3 24 

80 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรสาคร จงัหวดั
สมทุรสาคร 

สมทุร 
สาคร 

รพ.ทั
วไป 70.00% 4 35.00% 2 3.30 3 3.65 4 73 4 35.15% 2 19 

  โรงพยาบาลทั3วไปภาคใต้                

81 ใต้ 
โรงพยาบาลชมุพรเขตอดุมศกัดิk จงัหวดั
ชมุพร 

ชมุพร รพ.ทั
วไป 90.00% 5 100.00% 5 4.35 4 3.75 4 64 4 97.38% 5 27 

82 ใต้ โรงพยาบาลวชิระภเูก็ต จงัหวดัภเูก็ต ภเูก็ต รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 4.30 4 71 4 56.80% 3 25 

83 ใต้ โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ พทัลงุ รพ.ทั
วไป 75.00% 4 100.00% 5 3.85 4 4.35 4 75 4 59.17% 3 24 

84 ใต้ โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี ปัตตานี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 3.90 4 4.90 5 67 4 53.19% 3 25 

85 ใต้ โรงพยาบาลกระบี
 จงัหวดักระบี
 กระบี
 รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 4.45 4 4.75 5 84 5 91.68% 5 28 

86 ใต้ 
โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ 
จงัหวดันราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.55 5 3.50 4 81 5 90.70% 5 28 

87 ใต้ 
โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดั
นราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.95 5 4.30 4 100 5 67.59% 4 28 

88 ใต้ โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.75 5 4.75 5 97 5 54.05% 3 28 
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89 ใต้ โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 95.00% 5 4.90 5 4.60 5 100 5 51.66% 3 28 

90 ใต้ โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู สตลู รพ.ทั
วไป 97.50% 5 90.00% 5 4.50 5 4.50 5 96 5 46.21% 3 28 

91 ใต้ 
โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดั 
สรุาษฎร์ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี 

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 90.00% 5 4.80 5 4.70 5 100 5 46.53% 3 28 

92 ใต้ โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.60 5 4.15 4 100 5 50.89% 3 27 

93 ใต้ โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ทั
วไป 90.00% 5 95.00% 5 4.50 5 4.20 4 62 4 94.67% 5 28 

94 ใต้ โรงพยาบาลระนอง ระนอง รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 58 3 88.39% 5 27 
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ตารางที3 4.7 การจดัอนัดบัหนว่ยงานตามลําดบัคะแนนรวมการปฏิบตัแิละการรับรู้นโยบาย  

ลํา
ดบั
 

รหสั ภาค ชื
อโรงพยาบาล จงัหวดั ประเภท 

การสวม
หมวก

นิรภยัวนันี : 
(%) 

คะแนน 

การ
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การณรงค์ 
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(Mean) 

คะแนน 

การ
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การรับรู้
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(%) 
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สวมหมวก
ถกูต้อง 
(%) 

คะแนน รวม 

1 25 ใต้ โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.35 4 4.50 5 100% 5 81.60% 5 29 

2 70 กลาง 
โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดั
นครนายก 

นครนายก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.80 4 84% 5 99.21% 5 29 

3 8 อีสาน โรงพยาบาลอดุรธานี จงัหวดัอดุรธานี อดุรธานี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 75.00% 4 3.55 4 4.55 5 81% 5 94.08% 5 28 

4 13 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดั
จนัทบรุี 

จนัทบรุี รพ.ศนูย์ 85.00% 5 100.00% 5 4.50 5 3.95 4 64% 4 95.79% 5 28 

5 20 กลาง โรงพยาบาลสระบรุี จงัหวดัสระบรุี สระบรุี รพ.ศนูย์ 92.50% 5 80.00% 4 4.55 5 4.50 5 89% 5 70.21% 4 28 

6 21 ใต้ โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง ตรัง รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.90 5 4.10 4 77% 4 100.00% 5 28 

7 27 เหนือ โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม ่ เชียงใหม ่ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.20 4 3.80 4 82% 5 99.74% 5 28 

8 53 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองบวัลําภ ูจงัหวดั
หนองบวัลําภ ู

หนองบวั 
ลําภ ู

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.60 4 3.50 4 92% 5 89.67% 5 28 

9 54 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดั
ฉะเชิงเทรา 

ฉะเชิง 
เทรา 

รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 78% 4 96.49% 5 28 

10 72 กลาง โรงพยาบาลสงิห์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 85.00% 5 4.25 4 4.80 5 81% 5 68.36% 4 28 

11 85 ใต้ โรงพยาบาลกระบี
 จงัหวดักระบี
 กระบี
 รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 4.45 4 4.75 5 84% 5 91.68% 5 28 

12 86 ใต้ 
โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ 
จงัหวดันราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.55 5 3.50 4 81% 5 90.70% 5 28 

13 87 ใต้ 
โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดั
นราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.95 5 4.30 4 100% 5 67.59% 4 28 
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รหสั ภาค ชื
อโรงพยาบาล จงัหวดั ประเภท 
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14 88 ใต้ โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.75 5 4.75 5 97% 5 54.05% 3 28 

15 89 ใต้ โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 95.00% 5 4.90 5 4.60 5 100% 5 51.66% 3 28 

16 90 ใต้ โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู สตลู รพ.ทั
วไป 97.50% 5 90.00% 5 4.50 5 4.50 5 96% 5 46.21% 3 28 

17 91 ใต้ 
โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์
ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี 

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 90.00% 5 4.80 5 4.70 5 100% 5 46.53% 3 28 

18 93 ใต้ โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ทั
วไป 90.00% 5 95.00% 5 4.50 5 4.20 4 62% 4 94.67% 5 28 

19 2 เหนือ โรงพยาบาลลําปาง จงัหวดัลําปาง ลําปาง รพ.ศนูย์ 95.00% 5 100.00% 5 4.25 4 3.80 4 79% 4 84.50% 5 27 

20 9 อีสาน โรงพยาบาลขอนแก่น จงัหวดัขอนแก่น ขอนแก่น รพ.ศนูย์ 82.50% 5 95.00% 5 3.95 4 4.00 4 83% 5 67.83% 4 27 

21 14 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลระยอง จงัหวดัระยอง ระยอง รพ.ศนูย์ 95.00% 5 95.00% 5 3.80 4 3.80 4 65% 4 96.69% 5 27 

22 24 ใต้ 
โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี จงัหวดั 
สรุาษฎร์ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี 

รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.50 5 4.05 4 57% 3 82.75% 5 27 

23 29 เหนือ 
โรงพยาบาลเพชรบรูณ์ จงัหวดั
เพชรบรูณ์ 

เพชรบรูณ์ รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.65 4 3.90 4 85% 5 72.84% 4 27 

24 31 เหนือ โรงพยาบาลลําพนู จงัหวดัลําพนู ลําพนู รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 3.45 3 85% 5 99.53% 5 27 

25 42 อีสาน โรงพยาบาลกาฬสนิธุ์ จงัหวดักาฬสนิธุ์ กาฬสนิธุ์ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.05 4 4.40 4 82% 5 74.83% 4 27 

26 48 อีสาน โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย เลย รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.70 4 3.35 3 98% 5 86.62% 5 27 

27 55 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด ตราด รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.90 4 58% 3 93.93% 5 27 

28 56 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลสมเดจ็พระยพุราชสระแก้ว 
จงัหวดัสระแก้ว 

สระแก้ว รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.30 4 3.65 4 75% 4 91.80% 5 27 
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(%) 

คะแนน รวม 

29 63 กลาง 
โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร จงัหวดั
ชยันาท 

ชยันาท รพ.ทั
วไป 90.00% 5 70.00% 4 4.20 4 4.70 5 91% 5 71.88% 4 27 

30 64 กลาง 
โรงพยาบาลพระพทุธบาท จงัหวดั
สระบรุี 

สระบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.75 4 3.80 4 87% 5 69.88% 4 27 

31 65 กลาง 
โรงพยาบาลพระจอมเกล้า จงัหวดั
เพชรบรุี 

เพชรบรุี รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.45 4 4.20 4 65% 4 96.70% 5 27 

32 66 กลาง 
โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช 
จงัหวดัลพบรุี 

ลพบรุี รพ.ทั
วไป 97.50% 5 70.00% 4 3.15 3 4.95 5 90% 5 80.89% 5 27 

33 67 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระพทุธเลศิหล้า 
จงัหวดัสมทุรสงคราม 

สมทุรสง 
คราม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 80.00% 4 4.60 5 4.25 4 82% 5 97.95% 5 27 

34 68 กลาง โรงพยาบาลอทุยัธานี จงัหวดัอทุยัธานี อทุยัธานี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.70 4 63% 4 98.84% 5 27 

35 73 กลาง โรงพยาบาลอินทร์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 65.00% 4 4.80 5 4.90 5 93% 5 69.30% 4 27 

36 74 กลาง โรงพยาบาลอ่างทอง จงัหวดัอ่างทอง อ่างทอง รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 4.05 4 4.20 4 92% 5 69.82% 4 27 

37 78 กลาง 
โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 100.00% 5 4.00 4 4.90 5 59% 3 99.20% 5 27 

38 81 ใต้ 
โรงพยาบาลชมุพรเขตอดุมศกัดิk จงัหวดั
ชมุพร 

ชมุพร รพ.ทั
วไป 90.00% 5 100.00% 5 4.35 4 3.75 4 64% 4 97.38% 5 27 

39 92 ใต้ โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.60 5 4.15 4 100% 5 50.89% 3 27 

40 94 ใต้ โรงพยาบาลระนอง ระนอง รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 58% 3 88.39% 5 27 

41 4 เหนือ 
โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ จงัหวดั
นครสวรรค์ 

นคร 
สวรรค์ 

รพ.ศนูย์ 82.50% 5 65.00% 4 3.60 4 4.00 4 79% 4 88.58% 5 26 
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42 6 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา 
จงัหวดันครราชสีมา 

นครราช 
สีมา 

รพ.ศนูย์ 85.00% 5 85.00% 5 3.55 4 4.30 4 77% 4 70.89% 4 26 

43 12 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลชลบรุี จงัหวดัชลบรุี ชลบรุี รพ.ศนูย์ 100.00% 5 95.00% 5 3.75 4 3.35 3 81% 5 78.46% 4 26 

44 16 กลาง 
โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดั
สพุรรณบรุี 

สพุรรณบรุี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.05 4 4.15 4 89% 5 56.78% 3 26 

45 18 กลาง 
โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา 

อยธุยา รพ.ศนูย์ 80.00% 4 100.00% 5 4.00 4 4.10 4 88% 5 63.20% 4 26 

46 35 เหนือ โรงพยาบาลแม่สอด จงัหวดัตาก ตาก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 75.00% 4 3.80 4 4.05 4 88% 5 73.95% 4 26 

47 39 เหนือ 
โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ จงัหวดั
แม่ฮ่องสอน 

แม่ฮ่อง 
สอน 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.10 4 80% 4 89.83% 5 26 

48 40 อีสาน โรงพยาบาลร้อยเอ็ด จงัหวดัร้อยเอ็ด ร้อยเอ็ด รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.70 4 75% 4 84.27% 5 26 

49 41 อีสาน โรงพยาบาลสกลนคร จงัหวดัสกลนคร สกลนคร รพ.ทั
วไป 95.00% 5 90.00% 5 3.85 4 2.40 2 83% 5 89.52% 5 26 

50 43 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาสารคาม จงัหวดั
มหาสารคาม 

มหาสาร 
คาม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 3.65 4 3.80 4 82% 5 78.61% 4 26 

51 44 อีสาน โรงพยาบาลชยัภมู ิจงัหวดัชยัภมูิ ชยัภมู ิ รพ.ทั
วไป 97.50% 5 75.00% 4 3.80 4 3.70 4 78% 4 90.15% 5 26 

52 76 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระสงัฆราช องค์ที
 
17 จงัหวดัสพุรรณบรุี 

สพุรรณบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 3.90 4 3.65 4 83% 5 56.85% 3 26 

53 77 กลาง 
โรงพยาบาลเสนา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา 

อยธุยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.40 4 93% 5 66.22% 4 26 

54 3 เหนือ 
โรงพยาบาลเชียงรายประชานเุคราะห์ 
จงัหวดัเชียงราย 

เชียงราย รพ.ศนูย์ 87.50% 5 70.00% 4 3.70 4 3.45 3 85% 5 69.65% 4 25 
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55 5 เหนือ โรงพยาบาลอตุรดติถ์ จงัหวดัอตุรดติถ์ อตุรดติถ์ รพ.ศนูย์ 92.50% 5 85.00% 5 2.75 3 2.90 3 82% 5 60.29% 4 25 

56 10 อีสาน โรงพยาบาลสรุินทร์ จงัหวดัสรุินทร์ สรุินทร์ รพ.ศนูย์ 85.00% 5 80.00% 4 3.45 3 3.70 4 85% 5 62.11% 4 25 

57 15 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศร์ 
จงัหวดัปราจีนบรุี 

ปราจีนบรุี รพ.ศนูย์ 100.00% 5 95.00% 5 4.40 4 4.45 4 40% 2 96.58% 5 25 

58 23 ใต้ โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.80 4 71% 4 43.88% 3 25 

59 28 เหนือ โรงพยาบาลน่าน จงัหวดัน่าน น่าน รพ.ทั
วไป 67.50% 4 90.00% 5 3.50 4 3.40 3 82% 5 61.20% 4 25 

60 32 เหนือ โรงพยาบาลพะเยา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.40 3 3.85 4 83% 5 61.68% 4 25 

61 34 เหนือ 
โรงพยาบาลกําแพงเพชร จงัหวดั
กําแพงเพชร 

กําแพงเพ
ชร 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.45 3 3.80 4 80% 4 84.34% 5 25 

62 46 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองคาย จงัหวดั
หนองคาย 

หนองคาย รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.40 3 86% 5 77.10% 4 25 

63 82 ใต้ โรงพยาบาลวชิระภเูก็ต จงัหวดัภเูก็ต ภเูก็ต รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 4.30 4 71% 4 56.80% 3 25 

64 84 ใต้ โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี ปัตตานี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 3.90 4 4.90 5 67% 4 53.19% 3 25 

65 1 เหนือ 
โรงพยาบาลพทุธชินราช พิษณโุลก 
จงัหวดัพิษณโุลก 

พิษณโุลก รพ.ศนูย์ 87.50% 5 80.00% 4 3.20 3 3.95 4 76% 4 73.70% 4 24 

66 11 อีสาน โรงพยาบาลบรุีรัมย์ จงัหวดับรุีรัมย์ บรุีรัมย์ รพ.ศนูย์ 75.00% 4 80.00% 4 3.80 4 3.00 3 83% 5 79.46% 4 24 

67 17 กลาง โรงพยาบาลนครปฐม จงัหวดันครปฐม นครปฐม รพ.ศนูย์ 67.50% 4 70.00% 4 3.90 4 4.70 5 72% 4 48.19% 3 24 

68 22 ใต้ 
โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช 
จงัหวดันครศรีธรรมราช 

นครศรี 
ธรรมราช 

รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.05 4 5.00 5 53% 3 34.71% 2 24 

69 26 เหนือ โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร พิจิตร รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.15 3 3.40 3 93% 5 61.00% 4 24 

70 30 เหนือ โรงพยาบาลแพร่ จงัหวดัแพร่ แพร่ รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.30 3 3.70 4 82% 5 58.41% 3 24 
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71 33 เหนือ โรงพยาบาลเชียงคํา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 95.00% 5 3.70 4 3.45 3 75% 4 60.38% 4 24 

72 38 เหนือ โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 70.00% 4 100.00% 5 3.75 4 3.85 4 91% 5 37.75% 2 24 

73 45 อีสาน โรงพยาบาลยโสธร จงัหวดัยโสธร ยโสธร รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.70 4 3.50 4 79% 4 54.57% 3 24 

74 49 อีสาน 
โรงพยาบาลมกุดาหาร จงัหวดั
มกุดาหาร 

มกุดาหาร รพ.ทั
วไป 75.00% 4 70.00% 4 3.45 3 3.80 4 71% 4 82.26% 5 24 

75 50 อีสาน 
โรงพยาบาลอํานาจเจริญ จงัหวดั
อํานาจเจริญ 

อํานาจ 
เจริญ 

รพ.ทั
วไป 62.50% 4 85.00% 5 3.05 3 3.15 3 77% 4 90.12% 5 24 

76 52 อีสาน โรงพยาบาลศีรษะเกษ ศรีสะเกษ รพ.ทั
วไป 65.00% 4 75.00% 4 2.95 3 3.80 4 77% 4 83.00% 5 24 

77 58 กลาง โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.65 4 4.85 5 90% 5 36.90% 2 24 

78 61 กลาง 
โรงพยาบาลพหลพลพยหุเสนา จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.85 4 3.65 4 86% 5 43.22% 3 24 

79 75 กลาง โรงพยาบาลบ้านหมี
 จงัหวดัลพบรุี ลพบรุี รพ.ทั
วไป 72.50% 4 70.00% 4 3.45 3 4.45 4 76% 4 88.39% 5 24 

80 79 กลาง 
โรงพยาบาลหวัหนิ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 80.00% 4 3.40 3 3.85 4 83% 5 45.47% 3 24 

81 83 ใต้ โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ พทัลงุ รพ.ทั
วไป 75.00% 4 100.00% 5 3.85 4 4.35 4 75% 4 59.17% 3 24 

82 7 อีสาน 
โรงพยาบาลสรรพสทิธิประสงค์ จงัหวดั
อบุลราชธานี 

อบุลราช 
ธานี 

รพ.ศนูย์ 80.00% 4 70.00% 4 3.65 4 3.30 3 79% 4 74.07% 4 23 

83 36 เหนือ 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระเจ้าตากสนิ
มหาราช จงัหวดัตาก 

ตาก รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.85 4 2.80 3 80% 4 58.95% 3 23 

84 37 เหนือ โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 92.50% 5 90.00% 5 3.00 3 3.40 3 92% 5 23.95% 2 23 

85 19 กลาง โรงพยาบาลราชบรุี จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ศนูย์ 55.00% 3 65.00% 4 4.20 4 3.40 3 80% 4 67.43% 4 22 
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86 57 กลาง โรงพยาบาลพระนั
งเกล้า จงัหวดันนทบรุี นนทบรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 25.00% 2 3.75 4 3.90 4 79% 4 53.83% 3 22 

87 62 กลาง 
โรงพยาบาลมะการักษ์ จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 60.00% 3 3.70 4 3.70 4 72% 4 34.45% 2 22 

88 47 อีสาน โรงพยาบาลนครพนม จงัหวดันครพนม นครพนม รพ.ทั
วไป 72.50% 4 55.00% 3 3.25 3 2.80 3 71% 4 77.50% 4 21 

89 60 กลาง 
โรงพยาบาลดําเนินสะดวก จงัหวดั
ราชบรุี 

ราชบรุี รพ.ทั
วไป 60.00% 3 60.00% 3 3.75 4 4.45 4 67% 4 44.32% 3 21 

90 69 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรปราการ จงัหวดั
สมทุรปราการ 

สมทุร 
ปราการ 

รพ.ทั
วไป 60.00% 3 70.00% 4 2.85 3 3.75 4 71% 4 53.72% 3 21 

91 71 กลาง โรงพยาบาลปทมุธานี จงัหวดัปทมุธานี ปทมุธานี รพ.ทั
วไป 65.00% 4 40.00% 2 3.50 4 3.55 4 67% 4 43.90% 3 21 

92 51 อีสาน โรงพยาบาลสริินธร จงัหวดัขอนแก่น ขอนแก่น รพ.ทั
วไป 62.50% 4 50.00% 3 2.55 3 3.10 3 71% 4 42.86% 3 20 

93 80 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรสาคร จงัหวดั
สมทุรสาคร 

สมทุร 
สาคร 

รพ.ทั
วไป 70.00% 4 35.00% 2 3.30 3 3.65 4 73% 4 35.15% 2 19 

94 59 กลาง โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 50.00% 3 80.00% 4 3.05 3 3.20 3 60% 3 29.37% 2 18 
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การสวม
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ถกูต้อง 
(%) 

คะแนน รวม 

1 25 ใต้ โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.35 4 4.50 5 100 5 81.60% 5 29 

2 8 อีสาน โรงพยาบาลอดุรธานี จงัหวดัอดุรธานี อดุรธานี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 75.00% 4 3.55 4 4.55 5 81 5 94.08% 5 28 

3 13 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดั
จนัทบรุี จนัทบรุี รพ.ศนูย์ 

85.00% 5 100.00% 5 4.50 5 3.95 4 64 4 
95.79% 

5 28 

4 20 กลาง โรงพยาบาลสระบรุี จงัหวดัสระบรุี สระบรุี รพ.ศนูย์ 92.50% 5 80.00% 4 4.55 5 4.50 5 89 5 70.21% 4 28 

5 21 ใต้ โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง ตรัง รพ.ศนูย์ 100.00% 5 100.00% 5 4.90 5 4.10 4 77 4 100.00% 5 28 

6 2 เหนือ โรงพยาบาลลําปาง จงัหวดัลําปาง ลําปาง รพ.ศนูย์ 95.00% 5 100.00% 5 4.25 4 3.80 4 79 4 84.50% 5 27 

7 9 อีสาน โรงพยาบาลขอนแก่น จงัหวดัขอนแก่น ขอนแก่น รพ.ศนูย์ 82.50% 5 95.00% 5 3.95 4 4.00 4 83 5 67.83% 4 27 

8 14 
ตะวนั
ออก โรงพยาบาลระยอง จงัหวดัระยอง ระยอง รพ.ศนูย์ 

95.00% 5 95.00% 5 3.80 4 3.80 4 65 4 
96.69% 

5 27 

9 24 ใต้ 
โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี จงัหวดัสุ
ราษฎร์ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี รพ.ศนูย์ 

87.50% 5 100.00% 5 4.50 5 4.05 4 57 3 
82.75% 

5 27 

10 4 เหนือ 
โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ จงัหวดั
นครสวรรค์ 

นคร 
สวรรค์ รพ.ศนูย์ 

82.50% 5 65.00% 4 3.60 4 4.00 4 79 4 
88.58% 

5 26 

11 6 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา 
จงัหวดันครราชสีมา 

นครราชสี
มา รพ.ศนูย์ 

85.00% 5 85.00% 5 3.55 4 4.30 4 77 4 
70.89% 

4 26 

12 12 
ตะวนั
ออก โรงพยาบาลชลบรุี จงัหวดัชลบรุี ชลบรุี รพ.ศนูย์ 

100.00% 5 95.00% 5 3.75 4 3.35 3 81 5 
78.46% 

4 26 

13 16 กลาง โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดั สพุรรณบรุี รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.05 4 4.15 4 89 5 56.78% 3 26 
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สพุรรณบรุี 

14 18 กลาง 
โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา อยธุยา รพ.ศนูย์ 

80.00% 4 100.00% 5 4.00 4 4.10 4 88 5 
63.20% 

4 26 

15 3 เหนือ 
โรงพยาบาลเชียงรายประชานเุคราะห์ 
จงัหวดัเชียงราย เชียงราย รพ.ศนูย์ 

87.50% 5 70.00% 4 3.70 4 3.45 3 85 5 
69.65% 

4 25 

16 5 เหนือ โรงพยาบาลอตุรดติถ์ จงัหวดัอตุรดติถ์ อตุรดติถ์ รพ.ศนูย์ 92.50% 5 85.00% 5 2.75 3 2.90 3 82 5 60.29% 4 25 

17 10 อีสาน โรงพยาบาลสรุินทร์ จงัหวดัสรุินทร์  สรุินทร์ รพ.ศนูย์ 85.00% 5 80.00% 4 3.45 3 3.70 4 85 5 62.11% 4 25 

18 15 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศร์ 
จงัหวดัปราจีนบรุี ปราจีนบรุี รพ.ศนูย์ 

100.00% 5 95.00% 5 4.40 4 4.45 4 40 2 
96.58% 

5 25 

19 23 ใต้ โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ศนูย์ 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.80 4 71 4 43.88% 3 25 

20 1 เหนือ 
โรงพยาบาลพทุธชินราช พษิณโุลก 
จงัหวดัพิษณโุลก พิษณโุลก รพ.ศนูย์ 

87.50% 5 80.00% 4 3.20 3 3.95 4 76 4 
73.70% 

4 24 

21 11 อีสาน โรงพยาบาลบรุีรัมย์ จงัหวดับรุีรัมย์ บรุีรัมย์ รพ.ศนูย์ 75.00% 4 80.00% 4 3.80 4 3.00 3 83 5 79.46% 4 24 

22 17 กลาง  โรงพยาบาลนครปฐม จงัหวดันครปฐม นครปฐม รพ.ศนูย์ 67.50% 4 70.00% 4 3.90 4 4.70 5 72 4 48.19% 3 24 

23 22 ใต้ 
โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช 
จงัหวดันครศรีธรรมราช 

นครศรี 
ธรรมราช รพ.ศนูย์ 

100.00% 5 100.00% 5 4.05 4 5.00 5 53 3 
34.71% 

2 24 

24 7 อีสาน 
โรงพยาบาลสรรพสทิธิประสงค์ จงัหวดั
อบุลราชธานี 

อบุลราช 
ธานี รพ.ศนูย์ 

80.00% 4 70.00% 4 3.65 4 3.30 3 79 4 
74.07% 

4 23 

25 19 กลาง โรงพยาบาลราชบรุี จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ศนูย์ 55.00% 3 65.00% 4 4.20 4 3.40 3 80 4 67.43% 4 22 
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ตารางที3 4.9 การจดัอนัดบัหนว่ยงานตามลําดบัคะแนนรวมการปฏิบตัแิละการรับรู้นโยบายของโรงพยาบาลทั
วไป 69 แหง่ 

ลํา
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1 70 กลาง 
 โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดั
นครนายก 

นครนายก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.80 4 84 5 99.21% 5 29 

2 27 เหนือ โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม ่ เชียงใหม ่ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.20 4 3.80 4 82 5 99.74% 5 28 

3 53 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองบวัลําภ ูจงัหวดั
หนองบวัลําภ ู 

หนองบวั
ลําภ ู

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.60 4 3.50 4 92 5 89.67% 5 28 

4 54 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดั
ฉะเชิงเทรา 

ฉะเชิง 
เทรา 

รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 78 4 96.49% 5 28 

5 72 กลาง โรงพยาบาลสงิห์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 85.00% 5 4.25 4 4.80 5 81 5 68.36% 4 28 

6 85 ใต้ โรงพยาบาลกระบี
 จงัหวดักระบี
 กระบี
 รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 4.45 4 4.75 5 84 5 91.68% 5 28 

7 86 ใต้ 
โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ 
จงัหวดันราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.55 5 3.50 4 81 5 90.70% 5 28 

8 87 ใต้ 
โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก จงัหวดั
นราธิวาส 

นราธิวาส รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.95 5 4.30 4 100 5 67.59% 4 28 

9 88 ใต้ โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.75 5 4.75 5 97 5 54.05% 3 28 

10 89 ใต้ โรงพยาบาลตะกั
วป่า จงัหวดัพงังา พงังา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 95.00% 5 4.90 5 4.60 5 100 5 51.66% 3 28 

11 90 ใต้ โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู สตลู รพ.ทั
วไป 97.50% 5 90.00% 5 4.50 5 4.50 5 96 5 46.21% 3 28 

12 91 ใต้ 
โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดัสรุาษฎร์
ธานี 

สรุาษฎร์
ธานี 

รพ.ทั
วไป 100.00% 5 90.00% 5 4.80 5 4.70 5 100 5 46.53% 3 28 

13 93 ใต้ โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา สงขลา รพ.ทั
วไป 90.00% 5 95.00% 5 4.50 5 4.20 4 62 4 94.67% 5 28 
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14 29 เหนือ 
โรงพยาบาลเพชรบรูณ์ จงัหวดั
เพชรบรูณ์ 

เพชรบรูณ์ รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.65 4 3.90 4 85 5 72.84% 4 27 

15 31 เหนือ โรงพยาบาลลําพนู จงัหวดัลําพนู ลําพนู รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 3.45 3 85 5 99.53% 5 27 

16 42 อีสาน โรงพยาบาลกาฬสนิธุ์ จงัหวดักาฬสนิธุ์  กาฬสนิธุ์ รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.05 4 4.40 4 82 5 74.83% 4 27 

17 48 อีสาน โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย  เลย รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 3.70 4 3.35 3 98 5 86.62% 5 27 

18 55 
ตะวนั
ออก โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด 

ตราด รพ.ทั
วไป 92.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.90 4 58 3 93.93% 5 27 

19 56 
ตะวนั
ออก 

โรงพยาบาลสมเดจ็พระยพุราชสระแก้ว 
จงัหวดัสระแก้ว 

สระแก้ว รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.30 4 3.65 4 75 4 91.80% 5 27 

20 63 กลาง 
โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร จงัหวดั
ชยันาท 

ชยันาท รพ.ทั
วไป 90.00% 5 70.00% 4 4.20 4 4.70 5 91 5 71.88% 4 27 

21 64 กลาง 
โรงพยาบาลพระพทุธบาท จงัหวดั
สระบรุี 

สระบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 3.75 4 3.80 4 87 5 69.88% 4 27 

22 65 กลาง 
โรงพยาบาลพระจอมเกล้า จงัหวดั
เพชรบรุี 

เพชรบรุี รพ.ทั
วไป 85.00% 5 100.00% 5 4.45 4 4.20 4 65 4 96.70% 5 27 

23 66 กลาง 
โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช 
จงัหวดัลพบรุี  

ลพบรุี รพ.ทั
วไป 97.50% 5 70.00% 4 3.15 3 4.95 5 90 5 80.89% 5 27 

24 67 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระพทุธเลศิหล้า 
จงัหวดัสมทุรสงคราม 

สมทุร 
สงคราม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 80.00% 4 4.60 5 4.25 4 82 5 97.95% 5 27 

25 68 กลาง โรงพยาบาลอทุยัธานี จงัหวดัอทุยัธานี อทุยัธานี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 4.35 4 3.70 4 63 4 98.84% 5 27 

26 73 กลาง โรงพยาบาลอินทร์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี สงิห์บรุี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 65.00% 4 4.80 5 4.90 5 93 5 69.30% 4 27 
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27 74 กลาง โรงพยาบาลอ่างทอง จงัหวดัอ่างทอง อ่างทอง รพ.ทั
วไป 87.50% 5 85.00% 5 4.05 4 4.20 4 92 5 69.82% 4 27 

28 78 กลาง 
โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 100.00% 5 4.00 4 4.90 5 59 3 99.20% 5 27 

29 81 ใต้ 
โรงพยาบาลชมุพรเขตอดุมศกัดิk จงัหวดั
ชมุพร 

ชมุพร รพ.ทั
วไป 90.00% 5 100.00% 5 4.35 4 3.75 4 64 4 97.38% 5 27 

30 92 ใต้ โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา ยะลา รพ.ทั
วไป 100.00% 5 100.00% 5 4.60 5 4.15 4 100 5 50.89% 3 27 

31 94 ใต้ โรงพยาบาลระนอง ระนอง รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.60 5 3.85 4 58 3 88.39% 5 27 

32 35 เหนือ โรงพยาบาลแม่สอด จงัหวดัตาก ตาก รพ.ทั
วไป 85.00% 5 75.00% 4 3.80 4 4.05 4 88 5 73.95% 4 26 

33 39 เหนือ 
โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ จงัหวดั
แม่ฮ่องสอน 

แม่ฮ่อง 
สอน 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.10 4 80 4 89.83% 5 26 

34 40 อีสาน โรงพยาบาลร้อยเอ็ด จงัหวดัร้อยเอ็ด  ร้อยเอ็ด รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.70 4 75 4 84.27% 5 26 

35 41 อีสาน โรงพยาบาลสกลนคร จงัหวดัสกลนคร  สกลนคร รพ.ทั
วไป 95.00% 5 90.00% 5 3.85 4 2.40 2 83 5 89.52% 5 26 

36 43 อีสาน 
โรงพยาบาลมหาสารคาม จงัหวดั
มหาสารคาม  

มหาสาร 
คาม 

รพ.ทั
วไป 77.50% 4 100.00% 5 3.65 4 3.80 4 82 5 78.61% 4 26 

37 44 อีสาน โรงพยาบาลชยัภมูิ จงัหวดัชยัภมู ิ ชยัภมูิ รพ.ทั
วไป 97.50% 5 75.00% 4 3.80 4 3.70 4 78 4 90.15% 5 26 

38 76 กลาง 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระสงัฆราช องค์ที
 
17 จงัหวดัสพุรรณบรุี 

สพุรรณบรุี รพ.ทั
วไป 87.50% 5 100.00% 5 3.90 4 3.65 4 83 5 56.85% 3 26 

39 77 กลาง 
โรงพยาบาลเสนา จงัหวดั
พระนครศรีอยธุยา 

อยธุยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 100.00% 5 4.35 4 4.40 4 93 5 66.22% 4 26 

40 28 เหนือ โรงพยาบาลน่าน จงัหวดัน่าน น่าน รพ.ทั
วไป 67.50% 4 90.00% 5 3.50 4 3.40 3 82 5 61.20% 4 25 
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41 32 เหนือ โรงพยาบาลพะเยา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.40 3 3.85 4 83 5 61.68% 4 25 

42 34 เหนือ 
โรงพยาบาลกําแพงเพชร จงัหวดั
กําแพงเพชร 

กําแพง 
เพชร 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.45 3 3.80 4 80 4 84.34% 5 25 

43 46 อีสาน 
โรงพยาบาลหนองคาย จงัหวดั
หนองคาย  

หนองคาย รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.80 4 3.40 3 86 5 77.10% 4 25 

44 82 ใต้ โรงพยาบาลวชิระภเูก็ต จงัหวดัภเูก็ต ภเูก็ต รพ.ทั
วไป 82.50% 5 100.00% 5 4.15 4 4.30 4 71 4 56.80% 3 25 

45 84 ใต้ โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี ปัตตานี รพ.ทั
วไป 80.00% 4 100.00% 5 3.90 4 4.90 5 67 4 53.19% 3 25 

46 26 เหนือ โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร พิจิตร รพ.ทั
วไป 82.50% 5 80.00% 4 3.15 3 3.40 3 93 5 61.00% 4 24 

47 30 เหนือ โรงพยาบาลแพร่ จงัหวดัแพร่ แพร่ รพ.ทั
วไป 77.50% 4 90.00% 5 3.30 3 3.70 4 82 5 58.41% 3 24 

48 33 เหนือ โรงพยาบาลเชียงคํา จงัหวดัพะเยา พะเยา รพ.ทั
วไป 72.50% 4 95.00% 5 3.70 4 3.45 3 75 4 60.38% 4 24 

49 38 เหนือ โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 70.00% 4 100.00% 5 3.75 4 3.85 4 91 5 37.75% 2 24 

50 45 อีสาน โรงพยาบาลยโสธร จงัหวดัยโสธร  ยโสธร รพ.ทั
วไป 87.50% 5 75.00% 4 3.70 4 3.50 4 79 4 54.57% 3 24 

51 49 อีสาน 
โรงพยาบาลมกุดาหาร จงัหวดั
มกุดาหาร 

มกุดาหาร รพ.ทั
วไป 75.00% 4 70.00% 4 3.45 3 3.80 4 71 4 82.26% 5 24 

52 50 อีสาน 
โรงพยาบาลอํานาจเจริญ จงัหวดั
อํานาจเจริญ  

อํานาจ 
เจริญ 

รพ.ทั
วไป 62.50% 4 85.00% 5 3.05 3 3.15 3 77 4 90.12% 5 24 

53 52 อีสาน โรงพยาบาลศีรษะเกษ ศรีสะเกษ รพ.ทั
วไป 65.00% 4 75.00% 4 2.95 3 3.80 4 77 4 83.00% 5 24 

54 58 กลาง โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.65 4 4.85 5 90 5 36.90% 2 24 

55 61 กลาง 
โรงพยาบาลพหลพลพยหุเสนา จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 75.00% 4 75.00% 4 3.85 4 3.65 4 86 5 43.22% 3 24 
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56 75 กลาง โรงพยาบาลบ้านหมี
 จงัหวดัลพบรุี ลพบรุี รพ.ทั
วไป 72.50% 4 70.00% 4 3.45 3 4.45 4 76 4 88.39% 5 24 

57 79 กลาง 
โรงพยาบาลหวัหนิ จงัหวดั
ประจวบคีรีขนัธ์ 

ประจวบ 
คีรีขนัธ์ 

รพ.ทั
วไป 97.50% 5 80.00% 4 3.40 3 3.85 4 83 5 45.47% 3 24 

58 83 ใต้ โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ พทัลงุ รพ.ทั
วไป 75.00% 4 100.00% 5 3.85 4 4.35 4 75 4 59.17% 3 24 

59 36 เหนือ 
โรงพยาบาลสมเดจ็พระเจ้าตากสนิ
มหาราช จงัหวดัตาก 

ตาก รพ.ทั
วไป 72.50% 4 90.00% 5 3.85 4 2.80 3 80 4 58.95% 3 23 

60 37 เหนือ โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั สโุขทยั รพ.ทั
วไป 92.50% 5 90.00% 5 3.00 3 3.40 3 92 5 23.95% 2 23 

61 57 กลาง โรงพยาบาลพระนั
งเกล้า จงัหวดันนทบรุี นนทบรุี รพ.ทั
วไป 92.50% 5 25.00% 2 3.75 4 3.90 4 79 4 53.83% 3 22 

62 62 กลาง 
โรงพยาบาลมะการักษ์ จงัหวดั
กาญจนบรุี 

กาญจน 
บรุี 

รพ.ทั
วไป 82.50% 5 60.00% 3 3.70 4 3.70 4 72 4 34.45% 2 22 

63 47 อีสาน โรงพยาบาลนครพนม จงัหวดันครพนม นครพนม รพ.ทั
วไป 72.50% 4 55.00% 3 3.25 3 2.80 3 71 4 77.50% 4 21 

64 60 กลาง โรงพยาบาลดําเนินสะดวก ราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 60.00% 3 60.00% 3 3.75 4 4.45 4 67 4 44.32% 3 21 

65 69 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรปราการ จงัหวดั
สมทุรปราการ 

สมทุร 
ปราการ 

รพ.ทั
วไป 60.00% 3 70.00% 4 2.85 3 3.75 4 71 4 53.72% 3 21 

66 71 กลาง โรงพยาบาลปทมุธานี จงัหวดัปทมุธานี ปทมุธานี รพ.ทั
วไป 65.00% 4 40.00% 2 3.50 4 3.55 4 67 4 43.90% 3 21 

67 51 อีสาน โรงพยาบาลสริินธร จงัหวดัขอนแก่น  ขอนแก่น รพ.ทั
วไป 62.50% 4 50.00% 3 2.55 3 3.10 3 71 4 42.86% 3 20 

68 80 กลาง 
โรงพยาบาลสมทุรสาคร จงัหวดั
สมทุรสาคร 

สมทุร 
สาคร 

รพ.ทั
วไป 70.00% 4 35.00% 2 3.30 3 3.65 4 73 4 35.15% 2 19 

69 59 กลาง โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรุี ราชบรุี รพ.ทั
วไป 50.00% 3 80.00% 4 3.05 3 3.20 3 60 3 29.37% 2 18 
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ในบทนี : เป็นการนําเสนอแนวทางปฏิบัติที
ดีขององค์กรในการรณรงค์ส่งเสริมการสวม
หมวกนิรภยั 100 เปอร์เซ็นต์ โดยได้ดําเนินการคดัเลือกโรงพยาบาลศนูย์และโรงพยาบาลทั
วไปใน
สังกัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 2 แห่ง ประกอบด้วย 1) โรงพยาบาลตรัง จังหวัดตรัง 2) 
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดัฉะเชิงเทรา และ 3) โรงพยาบาลนครนายก จงัหวดันครนายก 
ซึ
งพบแนวปฏิบตัิที
ดีในการรณรงค์ส่งเสริมให้เจ้าหน้าที
ในสงักัดปฏิบตัิตนเป็นตวัอย่างที
ดีในการ
ปฏิบตัิตามกฎหมาย นโยบายความปลอดภัยทางถนน รวมทั :งการประชาสัมพันธ์ และการจัด
กิจกรรมเพื
อกระตุ้นจิตสํานกึของประชาชนผู้มารับบริการให้เกิดความตระหนกัในพฤติกรรมการขบั
ขี
ที
ปลอดภยั   

ทั :งนี : ได้จําแนกประเดน็ในการนําเสนอแนวปฏิบตัทีิ
ดีขององค์กรเป็น สว่น 4 ได้แก่ 
สว่นที
 1 กิจกรรมที
ได้ดําเนินการในรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยั 
สว่นที
 2 สิ
งที
ทําได้เป็นอยา่งดีในรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยั  
สว่นที
 3 ปัญหาอปุสรรค 
สว่นที
 4 ข้อเสนอแนะ 
 

ส่วนที3 1 กิจกรรมที3ได้ดาํเนินการในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัย 
การรณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้เจ้าหน้าที
และผู้มารับบริการในพื :นที
ของโรงพยาบาลสวม

หมวกนิรภยันั :น กล่าวได้ว่า โรงพยาบาลทั :ง 3 แห่งได้ดําเนินการมาอย่างตอ่เนื
อง โดยมีกิจกรรมที

ดําเนินการดงันี : 

 
โรงพยาบาลจังหวัดตรัง: การสุ่มสาํรวจการสวมหมวกนิรภัยในกลุ่มเจ้าหน้าที3 และ

การปรับเปลี3ยนพฤตกิรรมของกลุ่มเยาวชนในสถานศึกษา 
การดําเนินกิจกรรมเพื
อเสริมสร้างพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภัยทั :งภายในและภายนอก

โรงพยาบาล มีกลุม่งานสขุศกึษาเป็นผู้ รับผิดชอบ ซึ
งได้ดําเนินกิจกรรมนี :มาตั :งแตปี่ 2549 กิจกรรม
ที
ดําเนินการคือ  การสุ่มสํารวจพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัและคาดเข็มขดันิรภยัของเจ้าหน้าที�
โรงพยาบาลตรัง และการรณรงค์ป้องกนัอุบติัเหตุรถจักรยานยนต์ในนกัเรียนระดบัมัธยมศึกษา 
จงัหวดัตรัง  

แนวปฏบิัตทิี3ดีขององค์กร 5 
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ทั :งนี : การดําเนินกิจกรรมภายในพื :นที
โรงพยาบาล ในลักษณะของกิจกรรมสุ่มสํารวจ
พฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัและการคาดเข็มขดันิรภยัที
ได้ดําเนินการในช่วงปี 2549-2550 นั :น 
ได้ทําการสุ่มตรวจ ใน 3 จุดที
สําคญัคือ ประตูทางเข้าหน้าโรงพยาบาล ประตูทางออกหน้าตึก
อบุตัเิหต ุและ ประตทูางเข้า-ออก ด้านหลงัโรงพยาบาล โดยมีการจําแนกเป็นพฤติกรรมของคนขบั
ขี
รถจกัรยานยนต์/คนซ้อนท้าย และคนขบั/คนนั
งข้าง รวมทั :งได้มีการจัดทําประกาศโรงพยาบาล
ตรัง เรื�อง การปฏิบติัเกี�ยวกบัการสูบบุหรี� เครื�องดื�มแอลกอฮอล์ และการสวมหมวกนิรภยัสําหรับ
เจ้าหน้าที�โรงพยาบาลตรัง โดยในส่วนของสาระที
เกี
ยวข้องกกับการสวมหมวกนิรภัยได้ระบุว่า 
เจ้าหน้าที�โรงพยาบาลตรังทุกท่านที�ขับขี�รถจักรยานยนต์จะต้องสวมหมวกนิรภยั หากเจ้าหน้าที�
โรงพยาบาลตรังท่านใดไม่สวมหมวกนิรภัย จะไม่อนุญาตให้ขับขี�รถจักรยานยนต์ เข้า-ออก 
โรงพยาบาล และจะให้ยามจดชื�อและทะเบียนรถรายงานต่อผู้อํานวยการเพื�อลงโทษทางวินัย
ต่อไป ทั :งนี :ตั :งแตว่นัที
 21 กนัยายน 2550 เป็นต้นไป  

ในช่วงเวลาเดียวกันนี : โรงพยาบาลจงัหวดัตรัง โดยกลุ่มงานสุขศึกษา ยงัได้มีการดําเนิน
กิจกรรมรณรงค์ส่งเสริมกับกลุ่มเป้าหมายภายนอกโรงพยาบาล เพื
อจดัการปัญหาด้านอุบตัิเหตุ
จราจร ได้มีการสง่ขา่วประชาสมัพนัธ์ให้ประชาชนที
จะเดนิทางเข้ามารับบริการรับทราบถึงนโยบาย
การสวมหมวกนิรภยัทั :งผู้ขบัขี
และผู้ โดยสาร  

 
“ โ ร งพยาบาล ได้ ป ร ะกาศ ผ่ าน เ สี ย งตามสายและ ส่ ง ข่ า ว

ประชาสัมพันธ์ไปทางสถานีวิทยุภายในจังหวัด เพื�อประชาสัมพันธ์ให้
ประชาชนรับทราบนโยบายและมาตรการ ที�กําหนดให้เจ้าหน้าที�และผู้รับการ
บริการในพื9นที�โรงพยาบาลที�ใช้รถจักรยานยนต์ต้องสวมหมวกนิรภัยทุกคน
เมื�อผ่านเข้าออกโรงพยาบาล” 

(เจ้าหน้าที
กลุม่งานสขุศกึษา โรงพยาบาลตรัง) 
 
การจดัทํา โครงการรณรงค์ป้องกนัอุบติัเหตรุถจกัรยานยนต์ในนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 

จังหวดัตรังปี 2550 ซึ
งในช่วงเวลาดงักล่าวมีโรงเรียนที
เข้าร่วมโครงการ จํานวน 5 โรงเรียน  
นกัเรียนที
เข้าร่วมโครงการรวม 475 คน โดยมีการอบรมให้ความรู้และประเมินความรู้ที
นกัเรียน
ได้รับ พบวา่นกัเรียนที
ข้าร่วมโครงการมีความรู้เกี
ยวกบัพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภยัตั :งแตร้่อยละ 
98 ขึ :นไปในทกุประเดน็ อีกทั :งได้มีการตดิตามผลโครงการหลงัจากเสร็จสิ :นโรงการไปแล้วระยะหนึ
ง 
โดยได้ติดตามจํานวนนกัเรียนที
ประสบอุบตัิเหตใุนห้วงเดือนมกราคม-พฤษภาคม 2551  พบว่ามี
เพียงร้อยละ 4 เท่านั :นที
ประสบอบุตัิเหตใุนลกัษณะของการลื
นล้ม การชนสตัว์และการชนกนั แต่
ไมมี่นกัเรียนรายได้รับความบาดเจ็บที
รุนแรง นอกจากนี : ทางโรพยาบาลยงัได้สนบัสนนุเผลแพร่สื
อ
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เอกสารแผ่นพบั และโปสเตอร์ให้โรงเรียนที
เข้าร่วมโครงการทั :ง 5 แห่ง และให้ความรู้แก่นกัเรียน
หน้าแถวก่อนเข้าเรียนอีกด้วย 

 
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา: การประชาสัมพันธ์รณรงค์ส่งเสริมผ่านสื3อวิทยุ และ

การกระตุ้นให้ผู้ปกครองให้ความสาํคัญกับ “หมวกนิรภัยเดก็” 
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทราได้ดําเนินกิจกรรมเพื
อเสริมสร้างพฤติกรรมการขับขี
 ที


ปลอดภัยทั :งภายในและภายนอกโรงพยาบาลในลักษณะของการประชาสัมพันธ์ผ่านสื
อ ป้าย
รณรงค์ เอกสารแผ่นพบั การออกอากาศทางสถานวิทยุ และการจดักิจกรรมเพื
อกระตุ้นจิตสํานึก
ของเจ้าหน้าที
 ผู้ ป่วยและญาต ิโดยกลุม่งานที
รับผิดชอบคือ กลุม่งานสขุศกึษา  
 ด้านการจัดกิจกรรม การรณรงค์และส่งเสริมการสวมหมวกกันนิรภัยซึ
งได้จัดมาเป็น
ประจําอย่างตอ่เนื
องตลอดระยะเวลา 3 ปีที
ผ่าน ภายใต้ “โครงการสร้างเสริมสุขภาพตามปฏิทิน
สาธารณสุข ประจําปี...” ซึ
งจะให้ความสําคญักบัการจดักิจกรรมในช่วงก่อนเข้าสู่เทศกาลสําคญั 
ได้แก่ เทศกาลสงกรานต์ เทศกาลเข้าพรรษา และเทศกาลปีใหม ่
 นอกจากการรณรงค์สง่เสริมให้มีการสวมหมวกนิรภยัในกลุ่มเจ้าหน้าที
และผู้ รับบริการ ยงั
ได้ให้ความสําคญักบั “การสวมหมวกนิรภยัในเด็ก” โดยกระตุ้นให้ผู้ปกครองทั :งที
เป็นเจ้าหน้าที
ของ
โรงพยาบาลและประชาชนทั
วไปให้ความสําคัญกับความปลอดภัยของเด็กที
เป็นผู้ โดยสารใน
รถจักรยานยนต์  ซึ
งกิจกรรมที
ทางโรงพยาบาลจัดขึ :นนั :น นอกจากจะเป็นการให้สาระความรู้
เกี
ยวกับพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภัย ยงัได้ขอความร่วมมือจากบริษัทผู้ ผลิตหมวกนิรภัยให้นํา
หมวกนิรภยัทั :งสําหรับผู้ใหญ่และเดก็มาจําหนา่ยในราคาย่อมเยา ซึ
งสามารถจําหน่ายหมดภายใน
เวลาอนัรวดเร็ว โดยหมวกนิรภยัเด็กที
นํามาจําหน่ายมีราคาเพียงใบละ 99 บาทเท่านั :น ซึ
งจากการ
จดักิจกรรมที
ผ่านมาพบว่า เจ้าหน้าที
และผู้มารับบริการให้ความสนใจในการซื :อหมวกนิรภัยเพื
อ
สวมใส่ทั :งสําหรับตนเองและบตุรหลานอย่างมาก อีกทั :งทางโรงพยาบาลยงัได้สร้างการมีส่วนร่วม
ในกิจกรรมโดยจดัให้มีการเลน่เกม การตอบคําถามชิงรางวลั โดยผู้ ที
ตอบคําถามได้ถกูต้องจะได้รับ
หมวกนิรภยัเป็นที
ระลึก ซึ
งกล่าวได้ว่ากิจกรรมดงักล่าวนี : สร้างความสนใจ กระตุ้นให้ทั :งเจ้าหน้าที

และประชาชนทั
วไปให้เกิดความตระหนกัในความสําคญัของหมวกนิรภยัเดก็เพิ
มมากขึ :น 
 ส่วน การแจงนบัพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที� ในปี 2551 โรงพยาบาลได้
แจงนบัพฤติกรรมการสวมหมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
บริเวณทางเข้าลานจอดรถสําหรับเจ้าหน้าที

พบวา่ ร้อยละ 80 ของเจ้าหน้าที
สวมหมวกนิรภยั  
 การประชาสัมพันธ์ ผ่านสื�อวิทยุ โรงพยาบาลเมืองฉะเชิง เทราได้ใช้ช่องทางสื
อ
วิทยุกระจายเสียงเพื
อเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ข้อมูลข่าวสารที
เกี
ยวข้องกับพฤติกรรมการขับขี
ที

ปลอดภยั และข้อมลูด้านพฤติกรรมสขุภาพอื
นๆ โดยการเผยแพร่ข้อมลูผ่านสื
อวิทยนีุ :มีทั :งลกัษณะ
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ของการเป็นผู้ ดําเนินรายการเอง และการส่งข้อมูลให้ผู้ ดําเนินรายการของแต่ละสถานีช่วย
ประชาสมัพนัธ์  ซึ
งได้ดําเนินการผ่านสถานีวิทยุหลายแห่ง เช่น ช่วง Healthy hours คลื
น 92.15 
MHZ Police Radio ออกอากาศทุกวันพุธเวลา 11.00-12.00 น ซึ
งเป็นรายการเกี
ยวกับสุขภาพ 
พฤตกิรรมการขบัขี
ที
ปลอดภยั ประเดน็ด้านสขุภาพที
เป็นกระแสสงัคมในช่วงเวลานั :น รวมทั :งข้อมลู
สําคญัอื
นๆตามนโยบายของกระทรวงฯ โดยรายการดงักล่าวได้มีการเปิดสายให้ประชาชนโทรเข้า
มาสอบถามเรื
องสขุภาพอีกด้วย 
 การรณรงค์การสวมหมวกนิรภยัในกลุ่มวยัรุ่น โดยเจ้าหน้าที
ของโรงพยาบาลได้สอดแทรก
ประเด็นการสวมหมวกนิรภัยและพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภัยเข้าไปในคลินิกวยัรุ่น รวมทั :งการ
รณรงค์ให้ความรู้กับเยาวชนในสถานศึกษาทั :งสายสามัญและอาชีวศึกษา เพื
อให้เกิดความ
ตระหนกัและให้ความสําคญักบัการสวมหมวกนิรภยั 
  

โรงพยาบาลนครนายก: การรณรงค์ส่งเสริมภายการสวมหมวกนิรภัยภายใน
องค์กรและโครงการยามในดวงใจ เพื3อจัดระเบียบพื 1นที3จอดรถ 

การรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยัของโรงพยาบาลนครนายก เมื
อได้รับนโยบายจาก
กระทรวงฯ ได้นําเรื
องเข้าสู่ที
ประชมุ และส่งตอ่ให้ทกุหน่วยงานในโรงพยาบาลรับทราบและปฏิบตั ิ
ซึ
งเป็นการรณรงค์ส่งเสริมในกลุ่มของเจ้าหน้าที
เป็นหลัก ได้มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านเสียงตาม
สายในโรงพยาบาล รวมทั :งได้มอบหมายให้เจ้าหน้าที
รักษาความปลอดภยั(ยาม)บริเวณหน้าประตู
สงัเกตการสวมหมวกของผู้ ที
ผ่านเข้ามาในโรงพยาบาล ทั :งนี :ทางโรงพยาบาลได้ให้ความสําคญักบั
การจดัระเบียบพื :นที
จอดรถภายใน โดยมอบหมายให้เจ้าหน้าที
รักษาความปลอดภัยปฏิบตัิงาน
และสื
อสารกับผู้ มารับบริการด้วยไมตรีจิต เพื
อสร้างความประทับใจ ความรู้สึกที
ดีให้เกิดขึ :น
ระหวา่งเจ้าหน้าที
รักษาความปลอดภยัของโรงพยาบาลและผู้มารับบริการ 

 
ส่วนที3 2 สิ3งที3ทาํได้เป็นอย่างดีในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัย  

ในประเดน็นี :พบวา่ การประชาสมัพนัธ์และรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยัในส่วนของ
เจ้าหน้าที
โรงพยาบาลนั :นเป็นสิ
งที
โรงพยาบาลทกุแหง่ได้ดําเนินการอย่างเต็มที
 และจากการสงัเกต
โดยกลุ่มงานที
รับผิดชอบกล่าวว่า การรณรงค์ส่งเสริมภายในโรงพยาบาลสามารถสร้างความ
ตระหนกัให้กบัเจ้าหน้าที
ที
ขบัขี
รถจกัรยานยนต์ให้สวมหมวกนิรภยัได้ในสดัสว่นที
เพิ
มสงูขึ :น 

ด้านกิจกรรมที
โรงพยาบาลแตล่ะแหง่ได้ดําเนินการ ซึ
งส่งผลตอ่ประสิทธิภาพในการณรงค์
ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัยในกลุ่มเจ้าหน้าที
 ให้เพิ
มสูงขึ :น พบคแนวทางที
น่าสนใจคือ  
โรงพยาบาลตรังและโรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา โดยกรณีโรงพยาบาลตรัง ได้มอบหมายให้ยาม
จดบนัทึกชื�อของเจ้าหน้าที�ที�ไม่สวมหมวกนิรภยัเพื�อรายงานให้หวัหน้างานทราบและตกัเตือน ซึ
ง
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เป็นแนวทางที
ช่วยให้สามารถเข้าถึงและโน้มน้าวให้ปรับเปลี
ยนพฤติกรรมได้เป็นรายบุคคล กรณี
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา ในกลุ่มการพยาบาลได้มีการส่งเสริมให้เจ้าหน้าที
พยาบาลปฏิบตัิ
ตามนโยบายการสวมหมวกนิรภัย 100 เปอร์เซ็นต์ เพื
อเป็นแบบอย่างที
ดีให้กับประชาชนทั
วไป  
โดยไม่อนุญาตให้เจ้าหน้าที
พยาบาลที
ไม่สวมหมวกนิรภัยอย่างถูกต้องขบัขี
รถจกัรยานยนต์ออก
นอกโรงพยาบาล เพื
อสร้างภาพลกัษณ์ที
ดีให้กบัอาชีพและโรงพยาบาล1 

อย่างไรก็ตาม แม้ว่าในช่วงเวลาที
ผ่านมาโรงพยาบาลทั :ง 3 แห่งได้สงัเกตว่าการสวมใส่
หมวกนิรภัยของผู้ ผ่านเข้าออกพื :นที
โรงพยาบาลทั :งในกลุ่มเจ้าหน้าที
 และผู้มารับบริการจะเพิ
ม
สงูขึ :น ซึ
งส่วนหนึ
งเป็นเพราะการรณรงค์ส่งเสริมภายในองค์กร และรวมถึงการรณรงค์ส่งเสริมใน
กลุ่มเป้าหมายเฉพาะภายนอก ผ่านกิจกรรม สื
อรูปแบบต่างๆ จนเป็นผลให้เกิดความตระหนกัใน
การสวมใส่หมวกนิรภัยเพิ
มสูงขึ :น แต่ในอีกด้านหนึ
งโรงพยาบาลทุกแห่งได้ยอมรับว่า อตัราการ
สวมใสห่มวกนิรภยัที
เพิ
มสงูขึ :นนี : เป็นผลจากการบงัคบัใช้กฎหมายของเจ้าหน้าที
ตํารวจ ซึ
งในระยะ
หลงัเจ้าหน้าที
ตํารวจได้มีการตั :งดา่น/จดุตรวจที
เข้มข้นมากขึ :น ทําให้ประชาชนทั
วไปสวมใส่หมวก
นิรภยัเพิ
มขึ :นนั
นเอง 

 
“ที�นี�เจ้าหนา้ที�ตํารวจเข้มแข็งในการกวดขนัเรื�องการสวมหมวกนิรภยั 

ซึ�งสามารถช่วยให้ประชาชนไม่กล้าฝ่าฝืนโดยในเฉพาะเขตเมือง แต่ถ้าเป็น
นอกเขตเมืองก็พบว่ายงัสวมบา้งไม่สวมบา้ง” 

(เจ้าหน้าที
กลุม่งานสขุศกึษา โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา) 
 

ส่วนที3 3 ปัญหาและอุปสรรค 
ด้านปัญหาอุปสรรคในการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัยในพื :นที
กระทรวง

สาธารณสุข สามารถจําแนกปัญหาได้ตามกลุ่มประชากรที
 เกี
ยวข้องได้แก่ กลุ่มเจ้าหน้าที

โรงพยาบาล และกลุม่ผู้มารับริการ ซึ
งมีรายละเอียดที
นา่สนใจดงันี : 

                                                           

1 สาเหตทีุ
กลุม่พยาบาลได้มีการกําหนดมาตรการยอ่ยในกลุม่งานตนเองเนื
องจาก เจ้าหน้าที
พยาบาล

มกัจะไมส่วมใสห่มวกนิรภยัเพราะไมย่อมถอดหมวกพยาบาลออกขณะขบัขี
รถจกัรยานยนต์ แม้วา่จะมีจํานวนไม่

มากแตก็่เป็นภาพลกัษณ์ที
ไมด่ีให้กบัคนทั
วไป สว่นใหญ่แล้วเจ้าหน้าที
พยาบาลที
ไมส่วมใสห่มวกนิรภยัมกัจะพกั

อาศยัอยูใ่กล้กบัโรงพยาบาล หรือบางกรณีขบัขี
รถจกัรยานยนต์ออกไปทานอาหารกลางวนับริเวณใกล้ๆกบั

โรงพยาบาลก็จะไมส่วมใสห่มวกนิรภยั ดงันั :นกลุม่การพยาบาลจึงได้หาวิธีการแก้ไข คือ ไมอ่นญุาตให้ขบัขี


รถจกัรยานยนต์ออกจากโรงพยาบาลหากยงัคงสวมเครื
องแบบแตไ่มส่วมใสห่มวกนิรภยั  
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กลุ่มเจ้าหนา้ที�โรงพยาบาล แม้ในภาพรวมแล้วผลการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภยั
ภายในองค์กรจะสร้างความตระหนกัในการมีพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภยัในกลุ่มเจ้าหน้าที
เพิ
ม
สงูขึ :นอย่างสงัเกตเห็นได้ชดัเจน แตใ่นกลุ่มที
ยงัไม่ปฏิบตัิตนในการขบัขี
รถจกัรยานยนต์ให้ถูกต้อง
นั :นก็ยงัคงมีอยู่ แม้จะมีจํานวนไม่มากนกั แต่เจ้าหน้าที
ผู้ รับผิดชอบการรณรงค์ตามนโยบายนี :ได้
กลา่ววา่ เจ้าหน้าที
ที
ไมย่อมสวมใสห่มวกนิรภยัจะเป็นเจ้าหน้าที
กลุ่มเดิมที
ไม่มีความตระหนกั และ
ถึงแม้ว่าในโรงพยาบาลบางแห่งจะมอบหมายให้เจ้าหน้ารักษาความปลอดภัยทําการตกัเตือนผู้ ที

ไมส่วมใสห่มวกนิรภยั แตใ่นความเป็นจริงแล้วเจ้าหน้าที
มกัจะไม่ใส่ใจคําตกัเตือน ดงันั :น จึงต้องใช้
วิธีการจดบนัทกึชื
อและแจ้งไปยงัหวัหน้าสว่นงาน รวมทั :งรายงานให้ผู้ อํานวยการทราบ 

 
 “ทางโรงพยาบาลได้มอบหมายให้ยามทําหน้าที�ตกัเตือนเจ้าหน้าที�

และประชาชนให้ที�ไม่สวมหมวกนิรภัย แต่การปฏิบัติงานทําได้ไม่ค่อย
เข้มแข็ง เพราะเจ้าหน้าที�มกัจะไม่ฟังยาม ไม่สนใจสิ�งที�ยามตกัเตือน จึงต้อง
ใช้วิธีจดชื�อและรายงานผู้อํานวยการ ซึ� งทางเราก็พยายามหาวิธีในการ
รณรงค์ใหก้ารรณรงค์ใหส้วมหมวกนิรภยัประสบความสําเร็จมากขึ9น” 

(เจ้าหน้าที
กลุม่งานสขุศกึษา โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา) 
 

กลุ่มประชาชนทั�วไป ในกลุ่มประชาชนทั
วไปนั :น ยงัมีจํานวนมากที
ไม่สวมใส่หมวกนิรภัย
โดยเฉพาะผู้ โดยสาร ซึ
งในบางกรณีผู้ โดยสารที
 เห็นว่าโรงพยาบาลมีความเข้มงวดในการ
ดําเนินการตามนโยบายนี : โดยจะมียามคอยตักเตือน รวมทั :งมีป้ายรณรงค์ติดตั :งบริเวณหน้า
โรงพยาบาล และบริเวณประตูทางเข้าออก ผู้ โดยสารที
 ไม่สวมใส่หมวกนิรภัยจะลงจาก
รถจกัรยานยนต์ก่อนประตทูางเข้าและเดินเท้าเข้ามาในโรงพยาบาล กรณีนี :จึงไม่อาจถือได้ว่าไม่
ปฏิบตัติามนโยบายการรณรงค์สง่เสริมการสวมหมวกนิรภยัของโรงพยาบาล หรือบางกรณี ผู้มารับ
บริการมกักลา่วอ้างถึงเหตผุล ความจําเป็น หรือเหตฉุกุเฉินที
ไม่สวมหมวกนิรภยั จึงกล่าวได้ว่า แม้
ทกุโรงพยาบาลจะมอบหมายให้เจ้าหน้าที
รักษาความปลอดภยัมีเป็นผู้ดแูล ตกัเตือนให้ปฏิบตัิตาม
นโยบายแต่ในทางปฏิบตัิแล้ว ยงัคงต้องอนุญาตให้ทั :งเจ้าหน้าที
และผู้มารับบริการผ่านเข้าออก
พื :นที
โรงพยาบาลแม้วา่จะไมส่วมหมวกนิรภยัก็ตาม 

 
ส่วนที3 4 ข้อเสนอแนะ 
 ด้านข้อเสนอแนะต่อการรณรงค์ส่งเสริมการสวมหมวกนิรภัย และพฤติกรรมการขับขี
ที

ปลอดภัยนั :น สามารถจําแนกได้เป็น 3 ส่วนคือ ข้อเสนอแนะต่อมาตรการในการดําเนินตาม
นโยบายภายในพื :นที
โรงพยาบาล และข้อเสนอแนะตอ่การดําเนินการภายนอก ซึ
งผู้ ให้ข้อมลูสําคญั
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มีความเห็นในทิศทางเดียวกนัวา่ การรณรงค์ส่งเสริมภายใน การรณรงค์ภายนอกและการบงัคบัใช้
กฎหมายนั :นเป็นเงื
อนไขความสําเร็จในการสวมใส่หมวกนิรภยัของเจ้าหน้าที
และประชาชนทั
วไป 
อยา่งไรก็ตามในแตล่ะสว่นมีรายละเอียดที
เกี
ยวข้องดงันี : 
 ข้อเสนอแนะต่อการดําเนินการภายในโรงพยาบาล  

- การดําเนินการประชาสมัพนัธ์เผยแพร่ข้อมลูข่าวสารด้านความปลอดภัยในการใช้รถ
ใช้ถนนอยา่งตอ่เนื
อง เพื
อให้ทั :งเจ้าหน้าที
เกิดความตระหนกั  

- การสร้างความตระหนักให้กับผู้ ปกครองในเรื
องของหมวกนิรภัยเด็ก เพื
อให้เด็กที

โดยสารรถจกัรยานยนต์มีความปลอดภยัมากขึ :น 

- การมีมาตรการลงโทษเจ้าหน้าที
ที
ไม่ปฏิบัติตามนโยบาย และการให้รางวัลกับ
เจ้าหน้าที
ที
ปฏิบตัิตนได้ถูกต้อง ทั :งนี :อาจจัดทําในรูปแบบของการ “ฟ้องด้วยภาพ” 
โดยการถ่ายภาพเจ้าหน้าที
ที
ไม่ปฏิบตัินําไปติดที
บอร์ดของส่วนงานต่างๆ เป็นต้น 
ในขณะที
เจ้าหน้าที
ที
ปฏิบตัิตนได้ดีแล้วก็ควรมีการให้รางวัลเพื
อเป็นการสร้างขวัญ
กําลงัใจ และเป็นแรงจงูใจให้ผู้ ที
ยงัไมป่ฏิบตัไิด้ปฏิบตัตินอยา่งถกูต้อง  

ข้อเสนอแนะต่อการดําเนินการภายนอกโรงพยาบาล  
- โรงพยาบาลควรประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารที
เกี
ยวข้องให้ประชาชนได้รับทราบ

อย่างต่อเนื
อง โดยผ่านช่องทางของสถานีวิทยุ ทั :งนี :เนื :อหาสาระที
 สื
อสารไปยัง
ประชาชนนั :นควรเป็นเรื
องของผลกระทบและความรุนแรงของการบาดเจ็บเนื
องจาก
ไมส่วมใสห่มวกนิรภยั/การบอกเลา่ประสบการณ์ เป็นต้น 

- โรงพยาบาลควรมีส่วนร่วมกับหน่วยงานอื
นๆในพื :นที
เพื
อดําเนินกิจกรรมรณรงค์
ส่งเสริมด้านพฤติกรรมการขบัขี
ที
ปลอดภยั และพฤติกรรมสขุภาพของกลุ่มเป้าหมาย
ตา่งๆ ทั :งเดก็เยาวชนในสถานศกึษา และประชาชนทั
วไปให้มากขึ :น 

- การบงัคบัใช้กฎหมายอยา่งเข้มงวด การปฏิบตัิงานอย่างเข้มแข็งของเจ้าหน้าที
ตํารวจ
ทําให้ประชาชนให้ความสําคญักบัการสวมใสห่มวกนิรภยัเพิ
มมากขึ :น 
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ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

เจ้าหน้าที่ 35.85 18 0 2 20 0 8 16 15 20 17 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.90 17 3 N/A 19 1 14 17 17 20 N/A 16 4 0 4 0 1 16 0 0

35 3 2 39 1 22 33 32 40 17 16 4 0 4 0 1 16 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 40.00% 80.00% 75.00% 100.00% 85.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 95.00% 5.00% 70.00% 85.00% 85.00% 100.00% N/A 80.00% 20.00% 0.00% 20.00% 0.00% 5.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 7.50% 5.00% 97.50% 2.50% 55.00% 82.50% 80.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 38.95 18 0 2 20 0 19 20 11 20 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
43.05 20 0 N/A 20 0 20 20 12 20 N/A 20 0 0 16 0 0 20 0 0

38 0 2 40 0 39 40 23 40 9 20 0 0 16 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 55.00% 100.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 60.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 80.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 95.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 97.50% 100.00% 57.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 39.40 16 0 4 19 1 17 20 13 19 16 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
42.95 19 1 N/A 20 0 10 12 2 20 N/A 14 6 0 0 0 1 14 0 0

35 1 4 39 1 27 32 15 39 16 14 6 0 0 0 1 14 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 95.00% 5.00% 85.00% 100.00% 65.00% 95.00% 80.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 60.00% 10.00% 100.00% N/A 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 70.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 2.50% 10.00% 97.50% 2.50% 67.50% 80.00% 37.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 40.40 16 3 1 17 3 13 19 13 20 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
35.20 17 3 N/A 16 4 17 13 13 20 N/A 13 7 0 0 0 0 10 0 5

33 6 1 33 7 30 32 26 40 14 13 7 0 0 0 0 10 0 5

เจ้าหน้าที่
80.00% 15.00% 5.00% 85.00% 15.00% 65.00% 95.00% 65.00% 100.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 80.00% 20.00% 85.00% 65.00% 65.00% 100.00% N/A 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 25.00%

รวม 82.50% 15.00% 2.50% 82.50% 17.50% 75.00% 80.00% 65.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 36.12 18 0 2 20 0 11 20 20 17 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
39.65 19 1 N/A 19 1 10 17 9 20 N/A 17 3 0 3 3 0 13 0 2

37 1 2 39 1 21 37 29 37 14 17 3 0 3 3 0 13 0 2

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 55.00% 100.00% 100.00% 85.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 95.00% 5.00% 50.00% 85.00% 45.00% 100.00% N/A 85.00% 15.00% 0.00% 15.00% 15.00% 0.00% 65.00% 0.00% 10.00%

รวม 92.50% 2.50% 5.00% 97.50% 2.50% 52.50% 92.50% 72.50% 92.50%

5
โรงพยาบาลอตุรดติถ์ 

จงัหวดัอตุรดติถ์

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

โรงพยาบาลลําปาง 

จงัหวดัลําปาง

1

กลุ่มคน

โรงพยาบาลพทุธชินราช พิษณโุลก จงัหวดัพิษณโุลก

4 โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ จงัหวดันครสวรรค์

ชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

3 โรงพยาบาลเชียงรายประชานเุคราะห์ จงัหวดัเชียงราย

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

2

ลําดบั

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 34.80 16 1 3 19 1 17 19 14 18 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
28.10 18 2 N/A 16 4 6 16 11 17 N/A 17 3 2 3 5 2 15 0 0

34 3 3 35 5 23 35 25 35 9 17 3 2 3 5 2 15 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 5.00% 15.00% 95.00% 5.00% 85.00% 95.00% 70.00% 90.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
90.00% 10.00% N/A 80.00% 20.00% 30.00% 80.00% 55.00% 85.00% N/A 85.00% 15.00% 10.00% 15.00% 25.00% 10.00% 75.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 7.50% 7.50% 87.50% 12.50% 57.50% 87.50% 62.50% 87.50%

เจ้าหน้าที่ 32.55 16 3 1 19 1 15 16 13 20 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
29.80 16 4 N/A 18 2 13 11 7 17 N/A 14 6 2 3 0 1 9 0 0

32 7 1 37 3 28 27 20 37 15 14 6 2 3 0 1 9 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 15.00% 5.00% 95.00% 5.00% 75.00% 80.00% 65.00% 100.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
80.00% 20.00% N/A 90.00% 10.00% 65.00% 55.00% 35.00% 85.00% N/A 70.00% 30.00% 10.00% 15.00% 0.00% 5.00% 45.00% 0.00% 0.00%

รวม 80.00% 17.50% 2.50% 92.50% 7.50% 70.00% 67.50% 50.00% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 35.25 16 1 2 15 3 17 19 12 18 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
35.45 19 1 N/A 20 0 10 20 5 20 N/A 15 4 3 0 4 0 16 0 0

35 2 2 35 3 27 39 17 38 15 15 4 3 0 4 0 16 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 5.00% 10.00% 75.00% 15.00% 85.00% 95.00% 60.00% 90.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 100.00% 25.00% 100.00% N/A 75.00% 20.00% 15.00% 0.00% 20.00% 0.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 5.00% 5.00% 87.50% 7.50% 67.50% 97.50% 42.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 35.60 16 0 4 20 0 17 18 14 20 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.15 17 3 N/A 20 0 17 18 16 16 N/A 19 1 2 2 5 2 16 1 1

33 3 4 40 0 34 36 30 36 14 19 1 2 2 5 2 16 1 1

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 85.00% 90.00% 70.00% 100.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 85.00% 90.00% 80.00% 80.00% N/A 95.00% 5.00% 10.00% 10.00% 25.00% 10.00% 80.00% 5.00% 5.00%

รวม 82.50% 7.50% 10.00% 100.00% 0.00% 85.00% 90.00% 75.00% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 34.15 17 0 3 20 0 16 20 14 18 17 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.00 17 3 N/A 20 0 14 19 12 17 N/A 16 4 4 1 4 2 11 0 0

34 3 3 40 0 30 39 26 35 17 16 4 4 1 4 2 11 0 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 100.00% 0.00% 80.00% 100.00% 70.00% 90.00% 85.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 70.00% 95.00% 60.00% 85.00% N/A 80.00% 20.00% 20.00% 5.00% 20.00% 10.00% 55.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 7.50% 7.50% 100.00% 0.00% 75.00% 97.50% 65.00% 87.50%

9
โรงพยาบาลขอนแก่น 

จงัหวดัขอนแก่น

10
โรงพยาบาลสรุินทร์ 

จงัหวดัสรุินทร์

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

6 โรงพยาบาลมหาราชนครราชสีมา จงัหวดันครราชสีมา

7 โรงพยาบาลสรรพสิทธิประสงค์ จงัหวดัอบุลราชธานี

8
โรงพยาบาลอดุรธานี 

จงัหวดัอดุรธานี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 33.60 15 3 2 17 3 16 17 15 19 16 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
29.55 15 5 N/A 19 1 8 16 8 17 N/A 16 4 7 2 2 1 11 0 0

30 8 2 36 4 24 33 23 36 16 16 4 7 2 2 1 11 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 15.00% 10.00% 85.00% 15.00% 80.00% 85.00% 75.00% 95.00% 80.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 95.00% 5.00% 40.00% 80.00% 40.00% 85.00% N/A 80.00% 20.00% 35.00% 10.00% 10.00% 5.00% 55.00% 0.00% 0.00%

รวม 75.00% 20.00% 5.00% 90.00% 10.00% 60.00% 82.50% 57.50% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 32.95 20 0 0 18 1 16 16 18 18 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
35.60 20 0 N/A 20 0 15 14 15 20 N/A 19 0 0 0 0 0 20 0 0

40 0 0 38 1 31 30 33 38 13 19 0 0 0 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 90.00% 5.00% 80.00% 80.00% 90.00% 90.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 75.00% 70.00% 75.00% 100.00% N/A 95.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 2.50% 77.50% 75.00% 82.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 40.55 14 0 6 20 0 15 20 4 20 5 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
47.10 20 0 N/A 19 1 10 20 5 20 N/A 20 0 0 15 0 0 20 0 0

34 0 6 39 1 25 40 9 40 5 20 0 0 15 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 100.00% 0.00% 75.00% 100.00% 20.00% 100.00% 25.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 95.00% 5.00% 50.00% 100.00% 25.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 97.50% 2.50% 62.50% 100.00% 22.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 34.75 18 0 2 20 0 12 15 9 20 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
38.45 20 0 N/A 20 0 7 10 8 19 N/A 19 1 4 12 6 5 19 1 0

38 0 2 40 0 19 25 17 39 9 19 1 4 12 6 5 19 1 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 60.00% 75.00% 45.00% 100.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 35.00% 50.00% 40.00% 95.00% N/A 95.00% 5.00% 20.00% 60.00% 30.00% 25.00% 95.00% 5.00% 0.00%

รวม 95.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 47.50% 62.50% 42.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 30.40 20 0 0 20 0 4 1 6 10 19 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.25 20 0 N/A 20 0 1 12 14 19 N/A 19 1 20 20 20 20 19 0 0

40 0 0 40 0 5 13 20 29 19 19 1 20 20 20 20 19 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 20.00% 5.00% 30.00% 50.00% 95.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 60.00% 70.00% 95.00% N/A 95.00% 5.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 12.50% 32.50% 50.00% 72.50%

ร้อยละ

13 โรงพยาบาลพระปกเกล้า จงัหวดัจนัทบรุี

ร้อยละ

ร้อยละ

11
โรงพยาบาลบรุีรัมย์ 

จงัหวดับรุีรัมย์

12 โรงพยาบาลชลบรุี จงัหวดัชลบรุี

ร้อยละ

ร้อยละ

15 โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภยัภเูบศร์ จงัหวดัปราจีนบรุี

14 โรงพยาบาลระยอง จงัหวดัระยอง



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 32.60 15 0 5 18 2 18 19 16 20 16 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
40.55 20 0 N/A 20 0 19 20 11 20 N/A 20 0 0 12 0 0 20 0 0

35 0 5 38 2 37 39 27 40 16 20 0 0 12 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 90.00% 10.00% 90.00% 95.00% 80.00% 100.00% 80.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 55.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 60.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 0.00% 12.50% 95.00% 5.00% 92.50% 97.50% 67.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 34.63 13 1 5 18 0 14 19 13 17 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.85 14 6 N/A 17 3 10 14 9 18 N/A 14 6 5 2 4 0 10 1 0

27 7 5 35 3 24 33 22 35 9 14 6 5 2 4 0 10 1 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 5.00% 25.00% 90.00% 0.00% 70.00% 95.00% 65.00% 85.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 85.00% 15.00% 50.00% 70.00% 45.00% 90.00% N/A 70.00% 30.00% 25.00% 10.00% 20.00% 0.00% 50.00% 5.00% 0.00%

รวม 67.50% 17.50% 12.50% 87.50% 7.50% 60.00% 82.50% 55.00% 87.50%

เจ้าหน้าที่ 38.00 15 4 1 20 0 18 20 17 19 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
34.45 17 2 N/A 20 0 12 19 10 20 N/A 20 0 1 0 0 0 20 0 0

32 6 1 40 0 30 39 27 39 14 20 0 1 0 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 20.00% 5.00% 100.00% 0.00% 90.00% 100.00% 85.00% 95.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 10.00% N/A 100.00% 0.00% 60.00% 95.00% 50.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 80.00% 15.00% 2.50% 100.00% 0.00% 75.00% 97.50% 67.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 32.35 10 1 9 20 0 16 16 17 19 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.00 12 8 N/A 17 3 15 12 8 18 N/A 13 7 5 3 2 1 7 0 0

22 9 9 37 3 31 28 25 37 12 13 7 5 3 2 1 7 0 0

เจ้าหน้าที่
50.00% 5.00% 45.00% 100.00% 0.00% 80.00% 80.00% 85.00% 95.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
60.00% 40.00% N/A 85.00% 15.00% 75.00% 60.00% 40.00% 90.00% N/A 65.00% 35.00% 25.00% 15.00% 10.00% 5.00% 35.00% 0.00% 0.00%

รวม 55.00% 22.50% 22.50% 92.50% 7.50% 77.50% 70.00% 62.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 43.05 19 1 0 20 0 17 19 18 20 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.95 18 2 N/A 19 1 2 11 6 19 N/A 16 4 0 0 4 0 15 1 0

37 3 0 39 1 19 30 24 39 15 16 4 0 0 4 0 15 1 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 5.00% 0.00% 100.00% 0.00% 85.00% 95.00% 90.00% 100.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
90.00% 10.00% N/A 95.00% 5.00% 10.00% 55.00% 30.00% 95.00% N/A 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 20.00% 0.00% 75.00% 5.00% 0.00%

รวม 92.50% 7.50% 0.00% 97.50% 2.50% 47.50% 75.00% 60.00% 97.50%

17
 โรงพยาบาลนครปฐม 

จงัหวดันครปฐม

18 โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา

ร้อยละ

ร้อยละ

16 โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดัสพุรรณบรุี

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

19
โรงพยาบาลราชบรุี 

จงัหวดัราชบรุี

20
โรงพยาบาลสระบรุี 

จงัหวดัสระบรุี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 32.75 20 0 0 20 0 10 14 16 17 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
37.78 20 0 N/A 20 0 0 19 15 20 N/A 20 0 20 19 20 19 19 1 0

40 0 0 40 0 10 33 31 37 20 20 0 20 19 20 19 19 1 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 50.00% 70.00% 80.00% 85.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 75.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 95.00% 100.00% 95.00% 95.00% 5.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 25.00% 82.50% 77.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 32.45 20 0 0 19 1 1 12 17 14 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.20 20 0 N/A 20 0 0 20 1 19 N/A 20 0 20 20 19 18 19 1 0

40 0 0 39 1 1 32 18 33 9 20 0 20 20 19 18 19 1 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 5.00% 60.00% 85.00% 70.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 5.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 95.00% 90.00% 95.00% 5.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 97.50% 2.50% 2.50% 80.00% 45.00% 82.50%

เจ้าหน้าที่ 39.05 15 0 5 20 0 20 20 8 20 3 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
45.35 20 0 N/A 20 0 8 20 5 20 N/A 20 0 0 15 0 0 20 0 0

35 0 5 40 0 28 40 13 40 3 20 0 0 15 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 40.00% 100.00% 15.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 40.00% 100.00% 25.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 0.00% 12.50% 100.00% 0.00% 70.00% 100.00% 32.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 39.45 15 0 5 20 0 10 20 5 20 2 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
44.90 20 0 N/A 20 0 9 20 7 20 N/A 20 0 0 13 0 0 20 0 0

35 0 5 40 0 19 40 12 40 2 20 0 0 13 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 50.00% 100.00% 25.00% 100.00% 10.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 45.00% 100.00% 35.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 65.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 0.00% 12.50% 100.00% 0.00% 47.50% 100.00% 30.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 31.05 20 0 0 20 0 20 20 20 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
39.25 20 0 N/A 20 0 2 4 19 20 N/A 20 0 20 20 20 20 20 0 0

40 0 0 40 0 22 24 39 40 20 20 0 20 20 20 20 20 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 10.00% 20.00% 95.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 55.00% 60.00% 97.50% 100.00%

ร้อยละ

21 โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง

22 โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช

ร้อยละ

25 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

23 โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา

24
โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี 

จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 42.95 16 0 4 15 5 17 19 17 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
36.60 17 3 N/A 15 5 14 11 16 20 N/A 16 4 0 1 3 0 15 0 0

33 3 4 30 10 31 30 33 40 20 16 4 0 1 3 0 15 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 75.00% 25.00% 85.00% 95.00% 85.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 75.00% 25.00% 70.00% 55.00% 80.00% 100.00% N/A 80.00% 20.00% 0.00% 5.00% 15.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 7.50% 10.00% 75.00% 25.00% 77.50% 75.00% 82.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 38.30 14 0 6 20 0 20 20 12 20 10 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
40.35 20 0 N/A 19 1 16 20 9 18 N/A 20 0 0 18 0 0 19 0 0

34 0 6 39 1 36 40 21 38 10 20 0 0 18 0 0 19 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 60.00% 100.00% 50.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 95.00% 5.00% 80.00% 100.00% 45.00% 90.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 90.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 97.50% 2.50% 90.00% 100.00% 52.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 32.00 13 1 6 20 0 15 20 15 17 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.00 14 6 N/A 20 0 16 17 14 20 N/A 18 2 1 0 2 1 17 1 0

27 7 6 40 0 31 37 29 37 15 18 2 1 0 2 1 17 1 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 5.00% 30.00% 100.00% 0.00% 75.00% 100.00% 75.00% 85.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 100.00% 0.00% 80.00% 85.00% 70.00% 100.00% N/A 90.00% 10.00% 5.00% 0.00% 10.00% 5.00% 85.00% 5.00% 0.00%

รวม 67.50% 17.50% 15.00% 100.00% 0.00% 77.50% 92.50% 72.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 35.21 18 0 2 18 2 19 18 17 19 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.20 17 3 N/A 15 5 8 14 11 19 N/A 17 3 1 1 0 2 16 0 0

35 3 2 33 7 27 32 28 38 12 17 3 1 1 0 2 16 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 90.00% 10.00% 95.00% 90.00% 85.00% 95.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 75.00% 25.00% 40.00% 70.00% 55.00% 95.00% N/A 85.00% 15.00% 5.00% 5.00% 0.00% 10.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 7.50% 5.00% 82.50% 17.50% 67.50% 80.00% 70.00% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 36.53 17 2 1 18 2 19 18 15 19 11 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
35.71 14 6 N/A 20 0 13 17 16 19 N/A 18 2 3 3 5 1 15 1 0

31 8 1 38 2 32 35 31 38 11 18 2 3 3 5 1 15 1 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 10.00% 5.00% 90.00% 10.00% 95.00% 90.00% 75.00% 95.00% 55.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 100.00% 0.00% 65.00% 85.00% 80.00% 95.00% N/A 90.00% 10.00% 15.00% 15.00% 25.00% 5.00% 75.00% 5.00% 0.00%

รวม 77.50% 20.00% 2.50% 95.00% 5.00% 80.00% 87.50% 77.50% 95.00%

29
โรงพยาบาลเพชรบรูณ์ 

จงัหวดัเพชรบรูณ์

30 โรงพยาบาลแพร่ จงัหวดัแพร่

ร้อยละ

ร้อยละ

28 โรงพยาบาลน่าน จงัหวดัน่าน

ร้อยละ

ร้อยละ

27 โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม่

26 โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 39.10 13 0 7 20 0 20 20 13 20 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
42.75 20 0 N/A 20 0 20 20 11 19 N/A 20 0 0 18 0 2 20 0 0

33 0 7 40 0 40 40 24 39 12 20 0 0 18 0 2 20 0 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 0.00% 35.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 65.00% 100.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 55.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 0.00% 17.50% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 60.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 41.20 16 2 2 20 0 12 19 14 18 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
36.45 19 1 N/A 18 2 17 18 13 19 N/A 15 5 0 3 3 0 15 0 0

35 3 2 38 2 29 37 27 37 20 15 5 0 3 3 0 15 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 10.00% 10.00% 100.00% 0.00% 60.00% 95.00% 70.00% 90.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 90.00% 10.00% 85.00% 90.00% 65.00% 95.00% N/A 75.00% 25.00% 0.00% 15.00% 15.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 7.50% 5.00% 95.00% 5.00% 72.50% 92.50% 67.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 38.33 13 5 2 18 2 17 19 13 19 7 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
44.40 16 4 N/A 20 0 11 15 1 20 N/A 19 1 0 0 0 0 19 0 0

29 9 2 38 2 28 34 14 39 7 19 1 0 0 0 0 19 0 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 25.00% 10.00% 90.00% 10.00% 85.00% 95.00% 65.00% 95.00% 35.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
80.00% 20.00% N/A 100.00% 0.00% 55.00% 75.00% 5.00% 100.00% N/A 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 72.50% 22.50% 5.00% 95.00% 5.00% 70.00% 85.00% 35.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 38.45 14 1 5 16 4 9 20 16 18 17 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
43.79 19 1 N/A 19 1 17 16 14 20 N/A 16 4 0 0 0 0 16 0 0

33 2 5 35 5 26 36 30 38 17 16 4 0 0 0 0 16 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 5.00% 25.00% 80.00% 20.00% 45.00% 100.00% 80.00% 90.00% 85.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 95.00% 5.00% 85.00% 80.00% 70.00% 100.00% N/A 80.00% 20.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 5.00% 12.50% 87.50% 12.50% 65.00% 90.00% 75.00% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 37.47 14 0 6 19 1 20 16 15 19 18 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
40.45 20 0 N/A 18 2 12 15 11 20 N/A 15 5 0 0 6 0 15 0 0

34 0 6 37 3 32 31 26 39 18 15 5 0 0 6 0 15 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 95.00% 5.00% 100.00% 80.00% 75.00% 95.00% 90.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 90.00% 10.00% 60.00% 75.00% 55.00% 100.00% N/A 75.00% 25.00% 0.00% 0.00% 30.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 92.50% 7.50% 80.00% 77.50% 65.00% 97.50%

33 โรงพยาบาลเชียงคาํ จงัหวดัพะเยา

34
โรงพยาบาลกําแพงเพชร 

จงัหวดักําแพงเพชร

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

31 โรงพยาบาลลําพนู จงัหวดัลําพนู

32 โรงพยาบาลพะเยา จงัหวดัพะเยา

35 โรงพยาบาลแม่สอด จงัหวดัตาก



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 34.21 12 0 8 20 0 15 17 12 18 18 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
41.55 17 3 N/A 20 0 15 19 11 20 N/A 18 2 1 0 5 0 17 0 0

29 3 8 40 0 30 36 23 38 18 18 2 1 0 5 0 17 0 0

เจ้าหน้าที่
60.00% 0.00% 40.00% 100.00% 0.00% 75.00% 85.00% 60.00% 90.00% 90.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 75.00% 95.00% 55.00% 100.00% N/A 90.00% 10.00% 5.00% 0.00% 25.00% 0.00% 85.00% 0.00% 0.00%

รวม 72.50% 7.50% 20.00% 100.00% 0.00% 75.00% 90.00% 57.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 38.63 17 0 3 20 0 20 18 14 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.70 20 0 N/A 20 0 14 20 15 20 N/A 18 2 2 0 8 1 18 1 0

37 0 3 40 0 34 38 29 40 20 18 2 2 0 8 1 18 1 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 100.00% 0.00% 100.00% 90.00% 70.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 70.00% 100.00% 75.00% 100.00% N/A 90.00% 10.00% 10.00% 0.00% 40.00% 5.00% 90.00% 5.00% 0.00%

รวม 92.50% 0.00% 7.50% 100.00% 0.00% 85.00% 95.00% 72.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 42.40 15 2 3 20 0 20 20 19 20 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.15 13 7 N/A 20 0 12 18 13 20 N/A 20 0 1 3 7 1 20 0 0

28 9 3 40 0 32 38 32 40 12 20 0 1 3 7 1 20 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 10.00% 15.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 95.00% 100.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
65.00% 35.00% N/A 100.00% 0.00% 60.00% 90.00% 65.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 15.00% 35.00% 5.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 70.00% 22.50% 7.50% 100.00% 0.00% 80.00% 95.00% 80.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 40.25 11 0 8 20 0 19 20 9 20 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
44.25 20 0 N/A 20 0 20 20 10 19 N/A 20 0 0 12 1 0 20 0 0

31 0 8 40 0 39 40 19 39 12 20 0 0 12 1 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
55.00% 0.00% 40.00% 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 45.00% 100.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 50.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 60.00% 5.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 77.50% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 97.50% 100.00% 47.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 32.55 17 0 3 19 1 14 16 12 19 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.50 14 6 N/A 20 0 15 16 14 20 N/A 18 2 6 0 2 0 16 1 0

31 6 3 39 1 29 32 26 39 14 18 2 6 0 2 0 16 1 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 95.00% 5.00% 70.00% 80.00% 60.00% 95.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 100.00% 0.00% 75.00% 80.00% 70.00% 100.00% N/A 90.00% 10.00% 30.00% 0.00% 10.00% 0.00% 80.00% 5.00% 0.00%

รวม 77.50% 15.00% 7.50% 97.50% 2.50% 72.50% 80.00% 65.00% 97.50%

ร้อยละ

ร้อยละ

40 โรงพยาบาลร้อยเอ็ด จงัหวดัร้อยเอ็ด

37 โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั

ร้อยละ

36 โรงพยาบาลสมเดจ็พระเจ้าตากสินมหาราช จงัหวดัตาก

ร้อยละ

ร้อยละ

39
โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ 

จงัหวดัแม่ฮ่องสอน

38 โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 36.25 18 0 2 20 0 17 19 15 19 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
34.95 20 0 N/A 19 1 16 18 13 20 N/A 18 2 1 0 1 0 18 0 0

38 0 2 39 1 33 37 28 39 13 18 2 1 0 1 0 18 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 85.00% 95.00% 75.00% 95.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 95.00% 5.00% 80.00% 90.00% 65.00% 100.00% N/A 90.00% 10.00% 5.00% 0.00% 5.00% 0.00% 90.00% 0.00% 0.00%

รวม 95.00% 0.00% 5.00% 97.50% 2.50% 82.50% 92.50% 70.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 38.15 20 0 0 20 0 14 19 16 20 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
30.65 14 6 N/A 20 0 13 14 13 20 N/A 20 0 7 8 3 4 18 0 0

34 6 0 40 0 27 33 29 40 13 20 0 7 8 3 4 18 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 70.00% 95.00% 80.00% 100.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 100.00% 0.00% 65.00% 70.00% 65.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 35.00% 40.00% 15.00% 20.00% 90.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 15.00% 0.00% 100.00% 0.00% 67.50% 82.50% 72.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 35.05 16 2 2 20 0 18 19 12 19 14 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.65 15 5 N/A 20 0 13 17 15 19 N/A 20 0 6 9 5 2 16 0 0

31 7 2 40 0 31 36 27 38 14 20 0 6 9 5 2 16 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 10.00% 10.00% 100.00% 0.00% 90.00% 95.00% 60.00% 95.00% 70.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 100.00% 0.00% 65.00% 85.00% 75.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 30.00% 45.00% 25.00% 10.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 77.50% 17.50% 5.00% 100.00% 0.00% 77.50% 90.00% 67.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 33.22 19 1 0 18 2 14 18 16 20 10 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.84 20 0 N/A 20 0 16 20 8 20 N/A 15 5 0 2 1 0 14 0 0

39 1 0 38 2 30 38 24 40 10 15 5 0 2 1 0 14 0 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 5.00% 0.00% 90.00% 10.00% 70.00% 90.00% 80.00% 100.00% 50.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 80.00% 100.00% 40.00% 100.00% N/A 75.00% 25.00% 0.00% 10.00% 5.00% 0.00% 70.00% 0.00% 0.00%

รวม 97.50% 2.50% 0.00% 95.00% 5.00% 75.00% 95.00% 60.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 38.20 15 0 5 12 5 16 16 19 17 11 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
30.20 20 0 N/A 17 1 13 11 14 16 N/A 15 3 2 5 1 2 16 1 1

35 0 5 29 6 29 27 33 33 11 15 3 2 5 1 2 16 1 1

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 60.00% 25.00% 80.00% 80.00% 95.00% 85.00% 55.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 85.00% 5.00% 65.00% 55.00% 70.00% 80.00% N/A 75.00% 15.00% 10.00% 25.00% 5.00% 10.00% 80.00% 5.00% 5.00%

รวม 87.50% 0.00% 12.50% 72.50% 15.00% 72.50% 67.50% 82.50% 82.50%

45
โรงพยาบาลยโสธร 

จงัหวดัยโสธร

ร้อยละ

41 โรงพยาบาลสกลนคร จงัหวดัสกลนคร

42 โรงพยาบาลกาฬสินธุ์ จงัหวดักาฬสินธุ์

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

43
โรงพยาบาลมหาสารคาม 

จงัหวดัมหาสารคาม

44
โรงพยาบาลชยัภมูิ 

จงัหวดัชยัภมูิ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 37.50 16 0 4 20 0 16 19 16 20 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.25 13 7 N/A 20 0 15 17 3 17 N/A 18 2 3 0 2 1 17 0 0

29 7 4 40 0 31 36 19 37 15 18 2 3 0 2 1 17 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 80.00% 95.00% 80.00% 100.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
65.00% 35.00% N/A 100.00% 0.00% 75.00% 85.00% 15.00% 85.00% N/A 90.00% 10.00% 15.00% 0.00% 10.00% 5.00% 85.00% 0.00% 0.00%

รวม 72.50% 17.50% 10.00% 100.00% 0.00% 77.50% 90.00% 47.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 37.65 14 2 3 16 1 14 18 10 17 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
28.65 15 5 N/A 19 0 12 13 5 17 N/A 11 9 2 0 1 0 10 0 1

29 7 3 35 1 26 31 15 34 12 11 9 2 0 1 0 10 0 1

เจ้าหน้าที่
70.00% 10.00% 15.00% 80.00% 5.00% 70.00% 90.00% 50.00% 85.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 95.00% 0.00% 60.00% 65.00% 25.00% 85.00% N/A 55.00% 45.00% 10.00% 0.00% 5.00% 0.00% 50.00% 0.00% 5.00%

รวม 72.50% 17.50% 7.50% 87.50% 2.50% 65.00% 77.50% 37.50% 85.00%

เจ้าหน้าที่ 36.00 20 0 0 20 0 20 20 20 19 19 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
40.95 20 0 N/A 20 0 9 19 8 20 N/A 20 0 3 0 0 0 20 0 0

40 0 0 40 0 29 39 28 39 19 20 0 3 0 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 95.00% 95.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 45.00% 95.00% 40.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 15.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 72.50% 97.50% 70.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 37.30 15 0 5 20 0 14 19 12 20 6 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
30.75 15 5 N/A 18 2 17 18 12 20 N/A 14 6 5 2 4 2 8 1 0

30 5 5 38 2 31 37 24 40 6 14 6 5 2 4 2 8 1 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 70.00% 95.00% 60.00% 100.00% 30.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 90.00% 10.00% 85.00% 90.00% 60.00% 100.00% N/A 70.00% 30.00% 25.00% 10.00% 20.00% 10.00% 40.00% 5.00% 0.00%

รวม 75.00% 12.50% 12.50% 95.00% 5.00% 77.50% 92.50% 60.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 33.40 12 0 8 19 1 15 18 13 18 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.55 13 7 N/A 19 1 14 16 14 16 N/A 17 3 2 3 2 0 13 0 0

25 7 8 38 2 29 34 27 34 13 17 3 2 3 2 0 13 0 0

เจ้าหน้าที่
60.00% 0.00% 40.00% 95.00% 5.00% 75.00% 90.00% 65.00% 90.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
65.00% 35.00% N/A 95.00% 5.00% 70.00% 80.00% 70.00% 80.00% N/A 85.00% 15.00% 10.00% 15.00% 10.00% 0.00% 65.00% 0.00% 0.00%

รวม 62.50% 17.50% 20.00% 95.00% 5.00% 72.50% 85.00% 67.50% 85.00%

ร้อยละ

46
โรงพยาบาลหนองคาย 

จงัหวดัหนองคาย

49
โรงพยาบาลมกุดาหาร 

จงัหวดัมกุดาหาร

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

47
โรงพยาบาลนครพนม 

จงัหวดันครพนม

48
โรงพยาบาลเลย 

จงัหวดัเลย

ร้อยละ

50
โรงพยาบาลอํานาจเจริญ 

จงัหวดัอํานาจเจริญ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 41.45 10 2 7 18 1 18 15 13 18 7 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
37.20 15 2 N/A 19 0 13 10 4 17 N/A 10 7 0 0 0 0 10 0 0

25 4 7 37 1 31 25 17 35 7 10 7 0 0 0 0 10 0 0

เจ้าหน้าที่
50.00% 10.00% 35.00% 90.00% 5.00% 90.00% 75.00% 65.00% 90.00% 35.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 10.00% N/A 95.00% 0.00% 65.00% 50.00% 20.00% 85.00% N/A 50.00% 35.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 0.00%

รวม 62.50% 10.00% 17.50% 92.50% 2.50% 77.50% 62.50% 42.50% 87.50%

เจ้าหน้าที่ 34.68 12 2 6 19 1 15 20 14 20 8 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
29.85 14 6 N/A 20 0 12 11 11 17 N/A 15 5 4 4 2 1 16 0 0

26 8 6 39 1 27 31 25 37 8 15 5 4 4 2 1 16 0 0

เจ้าหน้าที่
60.00% 10.00% 30.00% 95.00% 5.00% 75.00% 100.00% 70.00% 100.00% 40.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 100.00% 0.00% 60.00% 55.00% 55.00% 85.00% N/A 75.00% 25.00% 20.00% 20.00% 10.00% 5.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 65.00% 20.00% 15.00% 97.50% 2.50% 67.50% 77.50% 62.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 36.55 20 0 0 20 0 18 19 16 20 19 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
37.68 20 0 N/A 20 0 15 20 7 20 N/A 20 0 3 6 0 3 19 1 0

40 0 0 40 0 33 39 23 40 19 20 0 3 6 0 3 19 1 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 90.00% 95.00% 80.00% 100.00% 95.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 75.00% 100.00% 35.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 15.00% 30.00% 0.00% 15.00% 95.00% 5.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 82.50% 97.50% 57.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 39.15 14 0 6 20 0 20 20 10 20 8 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
49.30 20 0 N/A 20 0 20 20 10 19 N/A 20 0 0 15 0 0 20 0 0

34 0 6 40 0 40 40 20 39 8 20 0 0 15 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 50.00% 100.00% 40.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 50.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 50.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 40.45 17 0 3 20 0 12 20 3 20 3 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
44.40 20 0 N/A 20 0 10 20 6 20 N/A 20 0 1 14 0 0 20 0 0

37 0 3 40 0 22 40 9 40 3 20 0 1 14 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 100.00% 0.00% 60.00% 100.00% 15.00% 100.00% 15.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 100.00% 30.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 70.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 92.50% 0.00% 7.50% 100.00% 0.00% 55.00% 100.00% 22.50% 100.00%

53
โรงพยาบาลหนองบวัลําภ ู

จงัหวดัหนองบวัลําภู

ร้อยละ

ร้อยละ

52                โรงพยาบาลศรีษะเกษ                จงัหวดัศรีษะเกษ

ร้อยละ

51 โรงพยาบาลสิรินธร จงัหวดัขอนแก่น

ร้อยละ

ร้อยละ

54
โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา 

จงัหวดัฉะเชิงเทรา

55 โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 41.30 13 0 7 20 0 20 20 8 20 7 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
44.50 20 0 N/A 20 0 10 20 9 20 N/A 20 0 0 15 0 0 18 0 0

33 0 7 40 0 30 40 17 40 7 20 0 0 15 0 0 18 0 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 0.00% 35.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 40.00% 100.00% 35.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 100.00% 45.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00% 90.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 0.00% 17.50% 100.00% 0.00% 75.00% 100.00% 42.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 30.95 18 0 2 14 4 18 19 14 19 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.90 19 1 N/A 14 6 15 18 9 20 N/A 5 15 0 2 1 0 3 0 0

37 1 2 28 10 33 37 23 39 9 5 15 0 2 1 0 3 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 70.00% 20.00% 90.00% 95.00% 70.00% 95.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 70.00% 30.00% 75.00% 90.00% 45.00% 100.00% N/A 25.00% 75.00% 0.00% 10.00% 5.00% 0.00% 15.00% 0.00% 0.00%

รวม 92.50% 2.50% 5.00% 70.00% 25.00% 82.50% 92.50% 57.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 37.89 17 0 3 19 0 19 19 18 19 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.20 13 7 N/A 18 2 12 18 13 17 N/A 15 5 8 3 1 0 7 0 0

30 7 3 37 2 31 37 31 36 15 15 5 8 3 1 0 7 0 0

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 95.00% 0.00% 95.00% 95.00% 90.00% 95.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
65.00% 35.00% N/A 90.00% 10.00% 60.00% 90.00% 65.00% 85.00% N/A 75.00% 25.00% 40.00% 15.00% 5.00% 0.00% 35.00% 0.00% 0.00%

รวม 75.00% 17.50% 7.50% 92.50% 5.00% 77.50% 92.50% 77.50% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 36.70 7 4 9 19 0 13 16 11 14 6 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
30.10 13 7 N/A 19 1 15 11 7 17 N/A 16 4 2 7 5 2 11 2 0

20 11 9 38 1 28 27 18 31 6 16 4 2 7 5 2 11 2 0

เจ้าหน้าที่
35.00% 20.00% 45.00% 95.00% 0.00% 65.00% 80.00% 55.00% 70.00% 30.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
65.00% 35.00% N/A 95.00% 5.00% 75.00% 55.00% 35.00% 85.00% N/A 80.00% 20.00% 10.00% 35.00% 25.00% 10.00% 55.00% 10.00% 0.00%

รวม 50.00% 27.50% 22.50% 95.00% 2.50% 70.00% 67.50% 45.00% 77.50%

เจ้าหน้าที่ 39.70 10 4 5 17 3 13 16 11 19 8 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
29.39 14 5 N/A 18 0 12 9 11 14 N/A 12 6 5 3 2 2 12 1 0

24 9 5 35 3 25 25 22 33 8 12 6 5 3 2 2 12 1 0

เจ้าหน้าที่
50.00% 20.00% 25.00% 85.00% 15.00% 65.00% 80.00% 55.00% 95.00% 40.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 25.00% N/A 90.00% 0.00% 60.00% 45.00% 55.00% 70.00% N/A 60.00% 30.00% 25.00% 15.00% 10.00% 10.00% 60.00% 5.00% 0.00%

รวม 60.00% 22.50% 12.50% 87.50% 7.50% 62.50% 62.50% 55.00% 82.50%

ร้อยละ

56 โรงพยาบาลสมเดจ็พระยพุราชสระแก้ว จงัหวดัสระแก้ว

57
โรงพยาบาลพระนัง่เกล้า 

จงัหวดันนทบรุี

ร้อยละ

60
โรงพยาบาลดาํเนินสะดวก 

จงัหวดัราชบรุี

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

58 โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรุี

59 โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรุี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 37.15 16 0 4 19 1 16 19 15 19 17 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
27.65 14 6 N/A 18 2 10 13 14 14 N/A 15 4 2 2 4 2 12 0 0

30 6 4 37 3 26 32 29 33 17 15 4 2 2 4 2 12 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 95.00% 5.00% 80.00% 95.00% 75.00% 95.00% 85.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 90.00% 10.00% 50.00% 65.00% 70.00% 70.00% N/A 75.00% 20.00% 10.00% 10.00% 20.00% 10.00% 60.00% 0.00% 0.00%

รวม 75.00% 15.00% 10.00% 92.50% 7.50% 65.00% 80.00% 72.50% 82.50%

เจ้าหน้าที่ 27.89 16 0 4 19 1 15 16 12 18 11 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.05 17 3 N/A 20 0 10 13 4 18 N/A 12 8 2 2 1 0 11 0 0

33 3 4 39 1 25 29 16 36 11 12 8 2 2 1 0 11 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 95.00% 5.00% 75.00% 80.00% 60.00% 90.00% 55.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 65.00% 20.00% 90.00% N/A 60.00% 40.00% 10.00% 10.00% 5.00% 0.00% 55.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 7.50% 10.00% 97.50% 2.50% 62.50% 72.50% 40.00% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 44.30 17 0 3 19 1 20 18 18 20 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.10 19 1 N/A 20 0 4 14 5 18 N/A 14 6 0 0 1 1 16 0 1

36 1 3 39 1 24 32 23 38 15 14 6 0 0 1 1 16 0 1

เจ้าหน้าที่
85.00% 0.00% 15.00% 95.00% 5.00% 100.00% 90.00% 90.00% 100.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 100.00% 0.00% 20.00% 70.00% 25.00% 90.00% N/A 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 5.00% 5.00% 80.00% 0.00% 5.00%

รวม 90.00% 2.50% 7.50% 97.50% 2.50% 60.00% 80.00% 57.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 37.20 16 4 0 20 0 17 20 15 19 16 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
31.85 19 0 N/A 20 0 10 17 7 20 N/A 17 3 1 0 1 0 17 0 0

35 4 0 40 0 27 37 22 39 16 17 3 1 0 1 0 17 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 20.00% 0.00% 100.00% 0.00% 85.00% 100.00% 75.00% 95.00% 80.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 50.00% 85.00% 35.00% 100.00% N/A 85.00% 15.00% 5.00% 0.00% 5.00% 0.00% 85.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 10.00% 0.00% 100.00% 0.00% 67.50% 92.50% 55.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 42.15 14 0 6 19 1 15 18 9 18 5 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
48.20 20 0 N/A 20 0 6 20 4 20 N/A 20 0 0 10 0 0 20 0 0

34 0 6 39 1 21 38 13 38 5 20 0 0 10 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 95.00% 5.00% 75.00% 90.00% 45.00% 90.00% 25.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 30.00% 100.00% 20.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 97.50% 2.50% 52.50% 95.00% 32.50% 95.00%

61 โรงพยาบาลพหลพลพยหุเสนา จงัหวดักาญจนบรุี

64
โรงพยาบาลพระพทุธบาท 

จงัหวดัสระบรุี

65
โรงพยาบาลพระจอมเกล้า 

จงัหวดัเพชรบรุี

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

62
โรงพยาบาลมะการักษ์ 

จงัหวดักาญจนบรุี

63
โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร 

จงัหวดัชยันาท

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 39.55 20 0 0 19 0 20 19 19 20 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
35.55 19 1 N/A 19 1 6 14 7 20 N/A 14 6 0 0 2 0 14 0 0

39 1 0 38 1 26 33 26 40 12 14 6 0 0 2 0 14 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 100.00% 95.00% 95.00% 100.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 95.00% 5.00% 30.00% 70.00% 35.00% 100.00% N/A 70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 10.00% 0.00% 70.00% 0.00% 0.00%

รวม 97.50% 2.50% 0.00% 95.00% 2.50% 65.00% 82.50% 65.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 38.90 12 0 8 20 0 20 20 11 20 11 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
42.95 19 0 N/A 18 2 19 19 16 16 N/A 16 0 4 9 0 5 13 2 0

31 0 8 38 2 39 39 27 36 11 16 0 4 9 0 5 13 2 0

เจ้าหน้าที่
60.00% 0.00% 40.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 55.00% 100.00% 55.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 0.00% N/A 90.00% 10.00% 95.00% 95.00% 80.00% 80.00% N/A 80.00% 0.00% 20.00% 45.00% 0.00% 25.00% 65.00% 10.00% 0.00%

รวม 77.50% 0.00% 20.00% 95.00% 5.00% 97.50% 97.50% 67.50% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 40.65 16 0 4 20 0 13 20 5 20 5 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
43.65 19 0 N/A 20 0 8 20 3 20 N/A 20 0 0 12 0 0 20 0 0

35 0 4 40 0 21 40 8 40 5 20 0 0 12 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 65.00% 100.00% 25.00% 100.00% 25.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 40.00% 100.00% 15.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 60.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 52.50% 100.00% 20.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 34.00 9 4 7 19 1 15 18 11 19 8 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.90 15 5 N/A 18 2 17 16 17 16 N/A 14 6 5 2 3 0 8 1 0

24 9 7 37 3 32 34 28 35 8 14 6 5 2 3 0 8 1 0

เจ้าหน้าที่
45.00% 20.00% 35.00% 95.00% 5.00% 75.00% 90.00% 55.00% 95.00% 40.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 90.00% 10.00% 85.00% 80.00% 85.00% 80.00% N/A 70.00% 30.00% 25.00% 10.00% 15.00% 0.00% 40.00% 5.00% 0.00%

รวม 60.00% 22.50% 17.50% 92.50% 7.50% 80.00% 85.00% 70.00% 87.50%

เจ้าหน้าที่ 39.05 14 0 6 20 0 20 20 12 20 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
45.55 20 0 N/A 19 1 20 20 13 20 N/A 20 0 0 11 0 0 20 0 0

34 0 6 39 1 40 40 25 40 12 20 0 0 11 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 0.00% 30.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 60.00% 100.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 95.00% 5.00% 100.00% 100.00% 65.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 55.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 85.00% 0.00% 15.00% 97.50% 2.50% 100.00% 100.00% 62.50% 100.00%

68 โรงพยาบาลอทุยัธานี จงัหวดัอทุยัธานี

69
โรงพยาบาลสมทุรปราการ 

จงัหวดัสมทุรปราการ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

66 โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช จงัหวดัลพบรุี

67 โรงพยาบาลสมเดจ็พระพทุธเลิศหล้า จงัหวดัสมทุรสงคราม

70
 โรงพยาบาลนครนายก 

จงัหวดันครนายก



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 32.00 18 0 2 16 4 16 16 10 16 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
29.15 8 12 N/A 18 2 18 15 10 20 N/A 8 12 0 1 0 0 7 0 0

26 12 2 34 6 34 31 20 36 9 8 12 0 1 0 0 7 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 80.00% 20.00% 80.00% 80.00% 50.00% 80.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
40.00% 60.00% N/A 90.00% 10.00% 90.00% 75.00% 50.00% 100.00% N/A 40.00% 60.00% 0.00% 5.00% 0.00% 0.00% 35.00% 0.00% 0.00%

รวม 65.00% 30.00% 5.00% 85.00% 15.00% 85.00% 77.50% 50.00% 90.00%

เจ้าหน้าที่ 40.10 19 0 1 19 1 17 17 17 18 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.05 18 1 N/A 19 0 7 17 6 20 N/A 17 3 1 0 1 0 16 0 0

37 1 1 38 1 24 34 23 38 12 17 3 1 0 1 0 16 0 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 0.00% 5.00% 95.00% 5.00% 85.00% 85.00% 85.00% 90.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
90.00% 5.00% N/A 95.00% 0.00% 35.00% 85.00% 30.00% 100.00% N/A 85.00% 15.00% 5.00% 0.00% 5.00% 0.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 92.50% 2.50% 2.50% 95.00% 2.50% 60.00% 85.00% 57.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 41.10 16 0 4 19 0 18 20 17 20 18 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
36.45 16 4 N/A 19 1 4 13 3 20 N/A 13 7 0 0 0 0 13 0 0

32 4 4 38 1 22 33 20 40 18 13 7 0 0 0 0 13 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 95.00% 0.00% 90.00% 100.00% 85.00% 100.00% 90.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
80.00% 20.00% N/A 95.00% 5.00% 20.00% 65.00% 15.00% 100.00% N/A 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 0.00% 0.00%

รวม 80.00% 10.00% 10.00% 95.00% 2.50% 55.00% 82.50% 50.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 42.10 18 0 2 20 0 17 20 17 20 18 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
37.30 17 3 N/A 20 0 7 17 5 20 N/A 17 3 0 0 0 0 17 0 0

35 3 2 40 0 24 37 22 40 18 17 3 0 0 0 0 17 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 85.00% 100.00% 85.00% 100.00% 90.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 35.00% 85.00% 25.00% 100.00% N/A 85.00% 15.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 85.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 7.50% 5.00% 100.00% 0.00% 60.00% 92.50% 55.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 42.55 15 3 2 17 2 15 18 13 17 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.75 14 5 N/A 18 2 5 14 5 20 N/A 14 5 0 0 0 0 15 0 0

29 8 2 35 4 20 32 18 37 13 14 5 0 0 0 0 15 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 15.00% 10.00% 85.00% 10.00% 75.00% 90.00% 65.00% 85.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 25.00% N/A 90.00% 10.00% 25.00% 70.00% 25.00% 100.00% N/A 70.00% 25.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 75.00% 0.00% 0.00%

รวม 72.50% 20.00% 5.00% 87.50% 10.00% 50.00% 80.00% 45.00% 92.50%

ร้อยละ

ร้อยละ

75 โรงพยาบาลบ้านหมี่ จงัหวดัลพบรุี

72 โรงพยาบาลสิงห์บรุี จงัหวดัสิงห์บรุี

ร้อยละ

71 โรงพยาบาลปทมุธานี จงัหวดัปทมุธานี

ร้อยละ

ร้อยละ

74 โรงพยาบาลอ่างทอง จงัหวดัอ่างทอง

73 โรงพยาบาลอินทร์บรุี จงัหวดัสิงห์บรุี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 34.84 15 0 5 20 0 19 20 11 20 13 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
41.65 20 0 N/A 20 0 19 20 10 19 N/A 20 0 1 11 0 2 18 0 0

35 0 5 40 0 38 40 21 39 13 20 0 1 11 0 2 18 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 55.00% 100.00% 65.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 50.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 55.00% 0.00% 10.00% 90.00% 0.00% 0.00%

รวม 87.50% 0.00% 12.50% 100.00% 0.00% 95.00% 100.00% 52.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 44.40 14 3 3 20 0 19 19 18 20 17 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
32.15 15 5 N/A 20 0 8 19 7 20 N/A 20 0 1 0 2 0 20 0 0

29 8 3 40 0 27 38 25 40 17 20 0 1 0 2 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
70.00% 15.00% 15.00% 100.00% 0.00% 95.00% 95.00% 90.00% 100.00% 85.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 100.00% 0.00% 40.00% 95.00% 35.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 0.00% 10.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 72.50% 20.00% 7.50% 100.00% 0.00% 67.50% 95.00% 62.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 30.95 19 0 1 18 1 16 10 10 7 16 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.50 20 0 N/A 20 0 0 19 1 19 N/A 20 0 20 20 20 20 20 7 0

39 0 1 38 1 16 29 11 26 16 20 0 20 20 20 20 20 7 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 0.00% 5.00% 90.00% 5.00% 80.00% 50.00% 50.00% 35.00% 80.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 35.00% 0.00%

รวม 97.50% 0.00% 2.50% 95.00% 2.50% 40.00% 72.50% 27.50% 65.00%

เจ้าหน้าที่ 38.24 19 0 1 20 0 16 17 15 20 15 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
36.15 20 0 N/A 20 0 8 9 5 20 N/A 16 4 0 5 5 7 16 0 0

39 0 1 40 0 24 26 20 40 15 16 4 0 5 5 7 16 0 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 80.00% 85.00% 75.00% 100.00% 75.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 40.00% 45.00% 25.00% 100.00% N/A 80.00% 20.00% 0.00% 25.00% 25.00% 35.00% 80.00% 0.00% 0.00%

รวม 97.50% 0.00% 2.50% 100.00% 0.00% 60.00% 65.00% 50.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 32.61 18 0 2 16 4 17 17 15 18 6 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.75 10 10 N/A 17 3 15 16 10 20 N/A 7 13 0 2 1 0 6 0 0

28 10 2 33 7 32 33 25 38 6 7 13 0 2 1 0 6 0 0

เจ้าหน้าที่
90.00% 0.00% 10.00% 80.00% 20.00% 85.00% 85.00% 75.00% 90.00% 30.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
50.00% 50.00% N/A 85.00% 15.00% 75.00% 80.00% 50.00% 100.00% N/A 35.00% 65.00% 0.00% 10.00% 5.00% 0.00% 30.00% 0.00% 0.00%

รวม 70.00% 25.00% 5.00% 82.50% 17.50% 80.00% 82.50% 62.50% 95.00%

80 โรงพยาบาลสมทุรสาคร

ร้อยละ

76 โรงพยาบาลสมเดจ็พระสงัฆราช องค์ที่ 17 จงัหวดัสพุรรณบรุี

77
โรงพยาบาลเสนา 

จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

78
โรงพยาบาลประจวบครีีขนัธ์ 

จงัหวดัประจวบครีีขนัธ์

79
โรงพยาบาลหวัหิน 

จงัหวดัประจวบครีีขนัธ์



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 38.45 16 0 4 20 0 9 20 8 20 7 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
43.40 20 0 N/A 20 0 9 20 5 20 N/A 20 0 0 14 0 0 20 0 0

36 0 4 40 0 18 40 13 40 7 20 0 0 14 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 45.00% 100.00% 40.00% 100.00% 35.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 45.00% 100.00% 25.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 70.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 90.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 45.00% 100.00% 32.50% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 37.60 19 0 1 20 0 19 19 9 16 8 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
38.90 14 6 N/A 14 6 1 2 1 4 N/A 20 0 2 9 9 3 19 0 0

33 6 1 34 6 20 21 10 20 8 20 0 2 9 9 3 19 0 0

เจ้าหน้าที่
95.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 95.00% 95.00% 45.00% 80.00% 40.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
70.00% 30.00% N/A 70.00% 30.00% 5.00% 10.00% 5.00% 20.00% N/A 100.00% 0.00% 10.00% 45.00% 45.00% 15.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 15.00% 2.50% 85.00% 15.00% 50.00% 52.50% 25.00% 50.00%

เจ้าหน้าที่ 33.15 15 0 5 18 2 18 18 12 15 12 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
38.37 15 5 N/A 20 0 0 1 1 9 N/A 20 0 3 11 3 7 19 0 0

30 5 5 38 2 18 19 13 24 12 20 0 3 11 3 7 19 0 0

เจ้าหน้าที่
75.00% 0.00% 25.00% 90.00% 10.00% 90.00% 90.00% 60.00% 75.00% 60.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
75.00% 25.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 5.00% 45.00% N/A 100.00% 0.00% 15.00% 55.00% 15.00% 35.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 75.00% 12.50% 12.50% 95.00% 5.00% 45.00% 47.50% 32.50% 60.00%

เจ้าหน้าที่ 31.05 16 0 4 20 0 19 18 11 10 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
38.20 16 4 N/A 19 1 0 1 1 14 N/A 20 0 0 11 8 8 19 0 0

32 4 4 39 1 19 19 12 24 9 20 0 0 11 8 8 19 0 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 95.00% 90.00% 55.00% 50.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
80.00% 20.00% N/A 95.00% 5.00% 0.00% 5.00% 5.00% 70.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 55.00% 40.00% 40.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 80.00% 10.00% 10.00% 97.50% 2.50% 47.50% 47.50% 30.00% 60.00%

เจ้าหน้าที่ 39.53 12 0 8 20 0 20 20 13 20 11 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
45.55 20 0 N/A 20 0 20 20 10 19 N/A 20 0 0 20 0 1 19 0 0

32 0 8 40 0 40 40 23 39 11 20 0 0 20 0 1 19 0 0

เจ้าหน้าที่
60.00% 0.00% 40.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 65.00% 100.00% 55.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 50.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 5.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 57.50% 97.50%

โรงพยาบาลกระบี่ จงัหวดักระบี่

ร้อยละ

81 โรงพยาบาลชมุพรเขตรอดุมศกัดิ ์จงัหวดัชมุพร

84 โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

82 โรงพยาบาลวชิระภเูก็ต จงัหวดัภเูก็ต

83 โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ

ร้อยละ

85



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่ 39.10 11 0 9 20 0 20 20 12 20 9 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
46.15 20 0 N/A 20 0 12 20 8 20 N/A 20 0 0 14 0 0 20 0 0

31 0 9 40 0 32 40 20 40 9 20 0 0 14 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
55.00% 0.00% 45.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 60.00% 100.00% 45.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 60.00% 100.00% 40.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 70.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 77.50% 0.00% 22.50% 100.00% 0.00% 80.00% 100.00% 50.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่ 30.63 20 0 0 20 0 20 20 20 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
39.45 17 3 N/A 20 0 5 7 8 5 N/A 20 0 19 8 17 4 8 0 0

37 3 0 40 0 25 27 28 25 20 20 0 19 8 17 4 8 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
85.00% 15.00% N/A 100.00% 0.00% 25.00% 35.00% 40.00% 25.00% N/A 100.00% 0.00% 95.00% 40.00% 85.00% 20.00% 40.00% 0.00% 0.00%

รวม 92.50% 7.50% 0.00% 100.00% 0.00% 62.50% 67.50% 70.00% 62.50%

เจ้าหน้าที่ 34.85 20 0 0 20 0 19 19 20 20 19 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
33.35 20 0 N/A 20 0 0 5 11 17 N/A 20 0 20 20 20 20 20 0 0

40 0 0 40 0 19 24 31 37 19 20 0 20 20 20 20 20 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 95.00% 95.00% 100.00% 100.00% 95.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 25.00% 55.00% 85.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 47.50% 60.00% 77.50% 92.50%

เจ้าหน้าที่ 36.00 20 0 0 20 0 20 20 20 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
39.90 20 0 N/A 18 1 0 15 9 18 N/A 19 0 19 19 19 19 19 0 0

40 0 0 38 1 20 35 29 38 20 19 0 19 19 19 19 19 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 90.00% 5.00% 0.00% 75.00% 45.00% 90.00% N/A 95.00% 0.00% 95.00% 95.00% 95.00% 95.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 2.50% 50.00% 87.50% 72.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 34.55 20 0 0 19 0 19 19 19 20 19 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
42.00 19 1 N/A 20 0 3 16 16 17 N/A 18 2 20 19 20 19 18 12 0

39 1 0 39 0 22 35 35 37 19 18 2 20 19 20 19 18 12 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 95.00% 95.00% 95.00% 100.00% 95.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
95.00% 5.00% N/A 100.00% 0.00% 15.00% 80.00% 80.00% 85.00% N/A 90.00% 10.00% 100.00% 95.00% 100.00% 95.00% 90.00% 60.00% 0.00%

รวม 97.50% 2.50% 0.00% 97.50% 0.00% 55.00% 87.50% 87.50% 92.50%

88 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา

89 โรงพยาบาลตะกัว่ป่า จงัหวดัพงังา

ร้อยละ

ร้อยละ

87

ร้อยละ

86 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ จงัหวดันราธิวาส

โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก 

จงัหวดันราธิวาส

ร้อยละ

ร้อยละ

90 โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางเปรียบเทียบพฤติกรรมของเจ้าหน้าที่และประชาชนที่เข้ามารับบริการโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

สวมหมวก

นิรภยั

ไม่สวมหมวก

นิรภยั

ไม่ใช้

มอเตอร์ไซค์
เคยเห็น ไม่เคยเห็น

1.ปี 2554 

เป็นปีแห่ง

การสวม

หมวกนิรภยั

2.พืน้ที่รพ.ของ

กระทรวง

สาธารณสขุ

เป็นพืน้ที่สวม

หมวกนิรภยั

3.ปี 

2554-2563 

เป็นทศวรรษ

แห่งความ

ปลอดภยัทาง

ถนน

4.การไม่สวม

หมวกกนัน็อ

คขณะใช้

มอเตอร์ไซค์

ผิดกฎหมาย

5.ผู้บงัคบับญัชา

สามารถลงโทษ

เจ้าหน้าที่หากไม่

สวมหมวกนิรภยั

รับทราบ
ไม่ 

รับทราบ

แผ่นพบั/ 

ใบปลิว

เสียงตาม

สายของ

โรงพยาบาล

บอร์ด

นิทรรศการ

การประชมุ/ 

สื่อบคุคล

ป้าย

รณรงค์

ตา่งๆ

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิง่
อื่นๆ

กลุ่มคนชื่อโรงพยาบาล

สญัลกัษณ์หมวกนิรภยั 

100%
การรับทราบนโยบายเกี่ยวกบัการสวมหมวกนิรภยั

การรับทราบการ

รณรงค์ของรพ.
ช่องทางการรับทราบการรณรงค์เรื่องการสวมหมวกนิรภยัจากโรงพยาบาล

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภยั

ในวนัที่สมัภาษณ์

อายุเฉลี่ย

ของ

ผู้ตอบ

ลําดบั

เจ้าหน้าที่
31.15 20 0 0 19 1 20 20 20 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน 39.95 20 0 N/A 19 1 1 18 11 18 N/A 18 2 20 20 20 20 19 0 0

40 0 0 38 2 21 38 31 38 20 18 2 20 20 20 20 19 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 95.00% 5.00% 5.00% 90.00% 55.00% 90.00% N/A 90.00% 10.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 52.50% 95.00% 77.50% 95.00%

เจ้าหน้าที่ 31.55 20 0 0 20 0 20 20 20 20 20 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
39.60 20 0 N/A 20 0 1 9 19 19 N/A 20 0 20 19 20 19 19 0 0

40 0 0 40 0 21 29 39 39 20 20 0 20 19 20 19 19 0 0

เจ้าหน้าที่
100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 5.00% 45.00% 95.00% 95.00% N/A 100.00% 0.00% 100.00% 95.00% 100.00% 95.00% 95.00% 0.00% 0.00%

รวม 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 52.50% 72.50% 97.50% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 38.70 16 0 4 20 0 11 20 5 20 6 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
48.35 20 0 N/A 18 0 11 19 7 19 N/A 19 1 0 12 0 1 18 1 0

36 0 4 38 0 22 39 12 39 6 19 1 0 12 0 1 18 1 0

เจ้าหน้าที่
80.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 55.00% 100.00% 25.00% 100.00% 30.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 90.00% 0.00% 55.00% 95.00% 35.00% 95.00% N/A 95.00% 5.00% 0.00% 60.00% 0.00% 5.00% 90.00% 5.00% 0.00%

รวม 90.00% 0.00% 10.00% 95.00% 0.00% 55.00% 97.50% 30.00% 97.50%

เจ้าหน้าที่ 39.63 13 0 7 19 1 11 20 5 20 2 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
45.80 20 0 N/A 20 0 8 20 3 20 N/A 20 0 0 13 0 0 20 0 0

33 0 7 39 1 19 40 8 40 2 20 0 0 13 0 0 20 0 0

เจ้าหน้าที่
65.00% 0.00% 35.00% 95.00% 5.00% 55.00% 100.00% 25.00% 100.00% 10.00% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
100.00% 0.00% N/A 100.00% 0.00% 40.00% 100.00% 15.00% 100.00% N/A 100.00% 0.00% 0.00% 65.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00%

รวม 82.50% 0.00% 17.50% 97.50% 2.50% 47.50% 100.00% 20.00% 100.00%

เจ้าหน้าที่
1,498 62 314 1,787 72 1,523 1,719 1,282 1,757 1,187 N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน
1,648 222 N/A 1,794 76 1,013 1,468 878 1,734 N/A 1,614 250 344 638 368 278 1,499 39 11

3,146 284 314 3,581 148 2,536 3,187 2,160 3,491 1,187 1,614 250 344 638 368 278 1,499 39 11

เจ้าหน้าที่ 79.68% 3.30% 16.70% 95.05% 3.83% 81.01% 91.44% 68.19% 93.46% 63.14% N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A

ประชาชน 87.66% 11.81% N/A 95.43% 4.04% 53.88% 78.09% 46.70% 92.23% N/A 85.85% 13.30% 18.30% 33.94% 19.57% 14.79% 79.73% 2.07% 0.59%

รวม 83.67% 7.55% 8.35% 95.24% 3.94% 67.45% 84.76% 57.45% 92.85%

93 โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา

94 โรงพยาบาลระนอง

ร้อยละ

ร้อยละ

ร้อยละ

ยอดรวม

92 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา

ร้อยละ

ร้อยละ

91
โรงพยาบาลเกาะสมยุ 

จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

1 โรงพยาบาลพทุธชินราช พิษณโุลก จงัหวดัพิษณโุลก 20 0 1 2 12 2 3 3.20 1.005 ปานกลาง 4 4 12 5 5 14 0 1 19 1 1 0 7 7 4 3.95 1.538 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 10.00% 60.00% 10.00% 15.00% 20.00% 20.00% 60.00% 25.00% 25.00% 70.00% 0.00% 5.00% 95.00% 5.00% 5.26% 0.00% 36.84% 36.84% 21.05%

2 โรงพยาบาลลาํปาง จงัหวดัลาํปาง 20 0 0 0 1 13 6 4.25 0.550 มาก 1 0 20 0 0 20 0 0 19 1 0 0 1 17 1 3.80 0.951 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 65.00% 30.00% 5.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 5.26% 89.47% 5.26%

3 โรงพยาบาลเชียงรายประชานเุคราะห์ จงัหวดัเชียงราย 20 0 0 0 10 6 4 3.70 0.801 มาก 5 7 8 6 8 14 0 1 20 0 0 0 12 7 1 3.45 0.605 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 30.00% 20.00% 25.00% 35.00% 40.00% 30.00% 40.00% 70.00% 0.00% 5.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 60.00% 35.00% 5.00%

4 โรงพยาบาลสวรรค์ประชารักษ์ จงัหวดันครสวรรค์ 20 0 1 1 5 11 2 3.60 0.940 มาก 1 5 11 4 3 13 1 0 20 0 0 0 4 12 4 4.00 0.649 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 5.00% 25.00% 55.00% 10.00% 5.00% 25.00% 55.00% 20.00% 15.00% 65.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 60.00% 20.00%

5
โรงพยาบาลอตุรดิตถ์ 

จงัหวดัอตุรดิตถ์
20 0 0 5 15 0 0 2.75 0.044 ปานกลาง 10 0 3 6 0 11 6 0 20 0 0 3 16 1 0 2.90 0.447 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 25.00% 75.00% 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 15.00% 30.00% 0.00% 55.00% 30.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 15.00% 80.00% 5.00% 0.00%

6 โรงพยาบาลมหาราชนครราชสมีา จงัหวดันครราชสมีา 20 0 0 2 8 7 3 3.55 0.887 มาก 6 3 11 9 7 16 1 2 17 3 0 3 6 5 3 4.30 2.227 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 10.00% 40.00% 35.00% 15.00% 30.00% 15.00% 55.00% 45.00% 35.00% 80.00% 5.00% 10.00% 85.00% 15.00% 0.00% 17.65% 35.29% 29.41% 17.65%

7 โรงพยาบาลสรรพสทิธิประสงค์ จงัหวดัอบุลราชธานี 19 1 0 2 10 5 2 3.65 1.496 มาก 8 9 15 10 6 13 3 2 19 1 0 0 11 7 1 3.30 0.979 ปานกลาง

95.00% 5.00% 0.00% 10.53% 52.63% 26.32% 10.53% 40.00% 45.00% 75.00% 50.00% 30.00% 65.00% 15.00% 10.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 57.89% 36.84% 5.26%

8
โรงพยาบาลอดุรธานี 

จงัหวดัอดุรธานี
20 0 1 1 8 6 4 3.55 1.050 มาก 4 2 14 3 2 18 0 1 20 0 1 0 1 3 15 4.55 0.999 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 5.00% 5.00% 40.00% 30.00% 20.00% 20.00% 10.00% 70.00% 15.00% 10.00% 90.00% 0.00% 5.00% ####### 0.00% 5.00% 0.00% 5.00% 15.00% 75.00%

9
โรงพยาบาลขอนแก่น 

จงัหวดัขอนแก่น
20 0 0 0 5 11 4 3.95 0.686 มาก 8 7 13 7 5 15 1 0 20 0 0 1 3 11 5 4.00 0.795 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 55.00% 20.00% 40.00% 35.00% 65.00% 35.00% 25.00% 75.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 5.00% 15.00% 55.00% 25.00%

10 โรงพยาบาลสรุินทร์ จงัหวดัสรุินทร์ 20 0 0 5 4 8 3 3.45 1.050 ปานกลาง 4 2 10 3 0 13 0 3 20 0 2 1 3 9 5 3.70 1.218 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 25.00% 20.00% 40.00% 15.00% 20.00% 10.00% 50.00% 15.00% 0.00% 65.00% 0.00% 15.00% ####### 0.00% 10.00% 5.00% 15.00% 45.00% 25.00%

11 โรงพยาบาลบรุีรัมย์ จงัหวดับรุีรัมย์ 18 2 0 2 10 6 0 3.80 1.881 มาก 9 1 7 9 2 9 1 0 20 0 2 3 9 5 1 3.00 1.026 ปานกลาง

90.00% 10.00% 0.00% 11.11% 55.56% 33.33% 0.00% 45.00% 5.00% 35.00% 45.00% 10.00% 45.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 10.00% 15.00% 45.00% 25.00% 5.00%

12 โรงพยาบาลชลบรุี จงัหวดัชลบรุี 19 1 0 3 4 12 0 3.75 1.446 มาก 4 0 3 0 0 16 1 0 19 1 1 0 6 12 0 3.35 1.089 ปานกลาง

95.00% 5.00% 0.00% 15.79% 21.05% 63.16% 0.00% 20.00% 0.00% 15.00% 0.00% 0.00% 80.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 5.26% 0.00% 31.58% 63.16% 0.00%

13
โรงพยาบาลพระปกเกล้า 

จงัหวดัจนัทบรุี
20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ 0 7 19 0 1 19 0 0 19 1 0 0 2 12 5 3.95 1.099 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00% 0.00% 35.00% 95.00% 0.00% 5.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 10.53% 63.16% 26.32%

14 โรงพยาบาลระยอง จงัหวดัระยอง 20 0 0 0 6 12 2 3.80 0.616 มาก 1 4 12 4 12 18 1 0 19 1 0 0 1 17 1 3.80 0.951 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 30.00% 60.00% 10.00% 5.00% 20.00% 60.00% 20.00% 60.00% 90.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 5.26% 89.47% 5.26%

15 โรงพยาบาลเจ้าพระยาอภัยภูเบศร์ จงัหวดัปราจีนบรุี 20 0 0 0 0 12 8 4.40 0.503 มาก 20 20 20 20 20 19 2 0 19 1 0 0 0 6 13 4.45 1.146 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 60.00% 40.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 95.00% 10.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 31.58% 68.42%

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

16 โรงพยาบาลเจ้าพระยายมราช จงัหวดัสพุรรณบรุี 19 1 0 2 4 9 4 4.05 1.468 มาก 0 2 15 0 0 17 1 2 18 2 0 0 5 6 7 4.15 1.663 มาก

95.00% 5.00% 0.00% 10.53% 21.05% 47.37% 21.05% 0.00% 10.00% 75.00% 0.00% 0.00% 85.00% 5.00% 10.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 27.78% 33.33% 38.89%

17  โรงพยาบาลนครปฐม จงัหวดันครปฐม 17 3 1 1 5 8 2 3.90 2.125 มาก 9 10 9 7 4 11 0 1 19 1 0 0 1 8 10 4.70 1.174 มากที่สดุ

85.00% 15.00% 5.88% 5.88% 29.41% 47.06% 11.76% 45.00% 50.00% 45.00% 35.00% 20.00% 55.00% 0.00% 5.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 5.26% 42.11% 52.63%

18 โรงพยาบาลพระนครศรีอยธุยา จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา 20 0 0 0 2 16 2 4.00 0.459 มาก 5 2 12 8 6 20 0 0 18 2 0 0 2 13 3 4.10 1.553 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 80.00% 10.00% 25.00% 10.00% 60.00% 40.00% 30.00% 100.00% 0.00% 0.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 11.11% 72.22% 16.67%

19 โรงพยาบาลราชบรุี จงัหวดัราชบรุี 16 4 0 5 7 3 1 4.20 2.587 มาก 3 3 4 4 1 13 0 0 19 1 0 2 6 9 2 3.40 1.142 ปานกลาง

80.00% 20.00% 0.00% 31.25% 43.75% 18.75% 6.25% 15.00% 15.00% 20.00% 20.00% 5.00% 65.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 10.53% 31.58% 47.37% 10.53%

20 โรงพยาบาลสระบรุี จงัหวดัสระบรุี 20 0 0 0 2 5 13 4.55 0.686 มากที่สดุ 9 6 7 8 7 18 2 0 20 0 0 0 1 8 11 4.50 0.607 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 25.00% 65.00% 45.00% 30.00% 35.00% 40.00% 35.00% 90.00% 10.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 40.00% 55.00%

21 โรงพยาบาลตรัง จงัหวดัตรัง 20 0 0 0 0 2 18 4.90 0.308 มากที่สดุ 20 19 20 20 17 16 1 0 19 1 0 0 0 13 6 4.10 1.071 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 90.00% 100.00% 95.00% 100.00% 100.00% 85.00% 80.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 68.42% 31.58%

22 โรงพยาบาลมหาราชนครศรีธรรมราช จงัหวดันครศรีธรรมราช 20 0 0 0 0 19 1 4.05 0.224 มาก 20 20 20 20 20 18 9 0 20 0 0 0 0 0 20 5.00 0.000 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 100.00% 90.00% 45.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00%

23 โรงพยาบาลยะลา จงัหวดัยะลา 20 0 0 0 0 13 7 4.35 0.489 มาก 0 0 20 0 1 20 0 0 20 0 0 0 4 16 0 3.80 0.410 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 80.00% 0.00%

24
โรงพยาบาลสรุาษฎร์ธานี 

จงัหวดัสรุาษฎร์ธานี
20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ 0 13 19 0 0 20 0 0 20 0 0 0 3 13 4 4.05 0.605 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00% 0.00% 65.00% 95.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 15.00% 65.00% 20.00%

25 โรงพยาบาลหาดใหญ่ จงัหวดัสงขลา 20 0 0 0 0 13 7 4.35 0.489 มาก 20 4 17 19 4 18 0 0 20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 35.00% 100.00% 20.00% 85.00% 95.00% 20.00% 90.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00%

26 โรงพยาบาลพิจิตร จงัหวดัพิจิตร 19 1 1 2 8 6 2 3.15 1.226 ปานกลาง 1 11 12 5 5 8 1 1 19 1 0 1 8 8 2 3.40 1.095 ปานกลาง

95.00% 5.00% 5.26% 10.53% 42.11% 31.58% 10.53% 5.00% 55.00% 60.00% 25.00% 25.00% 40.00% 5.00% 5.00% 95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 42.11% 42.11% 10.53%

27 โรงพยาบาลนครพิงค์ จงัหวดัเชียงใหม่ 20 0 0 0 1 14 5 4.20 0.523 มาก 0 1 20 0 2 20 6 0 20 0 0 0 5 14 1 3.80 0.523 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 70.00% 25.00% 0.00% 5.00% 100.00% 0.00% 10.00% 100.00% 30.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 70.00% 5.00%

28 โรงพยาบาลน่าน จงัหวดัน่าน 20 0 2 2 3 10 3 3.50 1.192 มาก 6 10 10 4 3 13 1 0 20 0 1 0 10 8 1 3.40 0.821 ปานกลาง

100.00% 0.00% 10.00% 10.00% 15.00% 50.00% 15.00% 30.00% 50.00% 50.00% 20.00% 15.00% 65.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 0.00% 50.00% 40.00% 5.00%

29 โรงพยาบาลเพชรบรูณ์ จงัหวดัเพชรบรูณ์ 20 0 0 1 6 12 1 3.65 0.671 มาก 6 14 12 4 5 9 0 0 20 0 0 0 4 14 2 3.90 0.553 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 30.00% 60.00% 5.00% 30.00% 70.00% 60.00% 20.00% 25.00% 45.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 70.00% 10.00%

30 โรงพยาบาลแพร่ จงัหวดัแพร่ 18 2 1 1 11 4 1 3.30 1.720 ปานกลาง 7 5 8 2 5 10 1 0 19 1 0 0 7 7 5 3.70 1.174 มาก

90.00% 10.00% 5.56% 5.56% 61.11% 22.22% 5.56% 35.00% 25.00% 40.00% 10.00% 25.00% 50.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 36.84% 36.84% 26.32%



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

31 โรงพยาบาลลาํพนู จงัหวดัลาํพนู 20 0 0 0 1 15 4 4.15 0.489 มาก 0 5 20 0 2 20 0 0 19 1 0 0 7 12 0 3.45 0.945 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 75.00% 20.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 36.84% 63.16% 0.00%

32 โรงพยาบาลพะเยา จงัหวดัพะเยา 20 0 0 2 10 6 2 3.40 0.821 ปานกลาง 1 12 6 5 3 11 0 0 19 1 0 1 8 8 2 3.85 1.424 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 10.00% 50.00% 30.00% 10.00% 5.00% 60.00% 30.00% 25.00% 15.00% 55.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 42.11% 42.11% 10.53%

33 โรงพยาบาลเชียงคํา จงัหวดัพะเยา 20 0 0 3 2 13 2 3.70 0.865 มาก 12 2 14 7 5 16 0 0 19 1 0 3 3 11 2 3.45 1.191 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 15.00% 10.00% 65.00% 10.00% 60.00% 10.00% 70.00% 35.00% 25.00% 80.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 15.79% 15.79% 57.89% 10.53%

34
โรงพยาบาลกําแพงเพชร 

จงัหวดักําแพงเพชร
19 1 1 1 13 2 2 3.45 1.572 ปานกลาง 1 6 8 2 3 14 1 0 18 2 0 0 10 3 5 3.80 1.704 มาก

95.00% 5.00% 5.26% 5.26% 68.42% 10.53% 10.53% 5.00% 30.00% 40.00% 10.00% 15.00% 70.00% 5.00% 0.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 55.56% 16.67% 27.78%

35 โรงพยาบาลแม่สอด จงัหวดัตาก 20 0 1 0 4 12 3 3.80 0.894 มาก 9 16 20 6 10 16 1 0 20 0 0 1 2 12 5 4.05 0.759 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 0.00% 20.00% 60.00% 15.00% 45.00% 80.00% 100.00% 30.00% 50.00% 80.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 5.00% 10.00% 60.00% 25.00%

36 โรงพยาบาลสมเด็จพระเจ้าตากสนิมหาราช จงัหวดัตาก 17 3 1 3 10 2 1 3.85 2.368 มาก 6 1 7 3 2 14 0 1 19 1 3 1 10 4 1 2.80 1.240 ปานกลาง

85.00% 15.00% 5.88% 17.65% 58.82% 11.76% 5.88% 30.00% 5.00% 35.00% 15.00% 10.00% 70.00% 0.00% 5.00% 95.00% 5.00% 15.79% 5.26% 52.63% 21.05% 5.26%

37 โรงพยาบาลสโุขทยั จงัหวดัสโุขทยั 20 0 1 7 3 9 0 3.00 1.026 ปานกลาง 1 9 14 2 2 13 0 0 20 0 1 2 8 6 3 3.40 1.046 ปานกลาง

100.00% 0.00% 5.00% 35.00% 15.00% 45.00% 0.00% 5.00% 45.00% 70.00% 10.00% 10.00% 65.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 10.00% 40.00% 30.00% 15.00%

38 โรงพยาบาลศรีสงัวร จงัหวดัสโุขทยั 19 1 0 1 0 17 1 3.75 1.020 มาก 1 2 17 2 1 7 0 0 20 0 0 0 3 17 0 3.85 0.366 มาก

95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 0.00% 89.47% 5.26% 5.00% 10.00% 85.00% 10.00% 5.00% 35.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 15.00% 85.00% 0.00%

39
โรงพยาบาลศรีสงัวาลย์ 

จงัหวดัแม่ฮ่องสอน
20 0 0 0 0 13 7 4.35 0.489 มาก 0 0 18 0 0 20 0 0 20 0 0 0 1 16 3 4.10 0.447 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 90.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 80.00% 15.00%

40
โรงพยาบาลร้อยเอ็ด 

จงัหวดัร้อยเอ็ด
18 2 1 3 8 3 3 3.80 2.067 มาก 7 3 3 5 3 12 0 1 18 2 0 1 7 8 2 3.70 1.658 มาก

90.00% 10.00% 5.56% 16.67% 44.44% 16.67% 16.67% 35.00% 15.00% 15.00% 25.00% 15.00% 60.00% 0.00% 5.00% 90.00% 10.00% 0.00% 5.56% 38.89% 44.44% 11.11%

41
โรงพยาบาลสกลนคร 

จงัหวดัสกลนคร
18 2 1 2 6 9 0 3.85 1.954 มาก 2 2 3 4 0 17 0 0 19 1 5 1 11 2 0 2.40 1.142 น้อย

90.00% 10.00% 5.56% 11.11% 33.33% 50.00% 0.00% 10.00% 10.00% 15.00% 20.00% 0.00% 85.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 26.32% 5.26% 57.89% 10.53% 0.00%

42 โรงพยาบาลกาฬสนิธุ์ จงัหวดักาฬสนิธุ์ 18 2 1 1 6 8 2 4.05 1.932 มาก 5 7 5 4 7 12 1 0 18 2 0 2 3 8 5 4.40 1.818 มาก

90.00% 10.00% 5.56% 5.56% 33.33% 44.44% 11.11% 25.00% 35.00% 25.00% 20.00% 35.00% 60.00% 5.00% 0.00% 90.00% 10.00% 0.00% 11.11% 16.67% 44.44% 27.78%

43 โรงพยาบาลมหาสารคาม จงัหวดัมหาสารคาม 20 0 0 1 7 10 2 3.65 0.745 มาก 6 9 13 5 8 17 2 2 20 0 0 0 8 8 4 3.80 0.768 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 35.00% 50.00% 10.00% 30.00% 45.00% 65.00% 25.00% 40.00% 85.00% 10.00% 10.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 40.00% 20.00%

44 โรงพยาบาลชยัภูมิ จงัหวดัชยัภูมิ 18 2 2 2 5 8 1 3.80 2.067 มาก 6 0 9 4 1 12 1 0 20 0 1 0 3 16 0 3.70 0.733 มาก

90.00% 10.00% 11.11% 11.11% 27.78% 44.44% 5.56% 30.00% 0.00% 45.00% 20.00% 5.00% 60.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 0.00% 15.00% 80.00% 0.00%

45 โรงพยาบาลยโสธร จงัหวดัยโสธร 19 1 0 3 8 5 3 3.70 1.559 มาก 2 5 2 2 6 10 3 1 19 1 1 1 6 6 5 3.50 1.357 มาก

95.00% 5.00% 0.00% 15.79% 42.11% 26.32% 15.79% 10.00% 25.00% 10.00% 10.00% 30.00% 50.00% 15.00% 5.00% 95.00% 5.00% 5.26% 5.26% 31.58% 31.58% 26.32%



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

46
โรงพยาบาลหนองคาย 

จงัหวดัหนองคาย
20 0 0 2 3 12 3 3.80 0.834 มาก 5 7 6 2 2 16 0 0 19 1 0 0 9 9 1 3.40 0.995 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 10.00% 15.00% 60.00% 15.00% 25.00% 35.00% 30.00% 10.00% 10.00% 80.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 47.37% 47.37% 5.26%

47 โรงพยาบาลนครพนม จงัหวดันครพนม 17 3 0 3 6 8 0 3.25 1.832 ปานกลาง 4 3 6 2 3 13 0 0 19 1 2 2 10 5 0 2.80 1.105 ปานกลาง

85.00% 15.00% 0.00% 17.65% 35.29% 47.06% 0.00% 20.00% 15.00% 30.00% 10.00% 15.00% 65.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 10.53% 10.53% 52.63% 26.32% 0.00%

48 โรงพยาบาลเลย จงัหวดัเลย 20 0 0 0 6 14 0 3.70 0.470 มาก 11 0 14 0 5 19 0 1 19 1 0 1 7 11 0 3.35 0.988 ปานกลาง

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 30.00% 70.00% 0.00% 55.00% 0.00% 70.00% 0.00% 25.00% 95.00% 0.00% 5.00% 95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 36.84% 57.89% 0.00%

49
โรงพยาบาลมกุดาหาร 

จงัหวดัมกุดาหาร
20 0 1 1 9 6 3 3.45 0.999 ปานกลาง 7 8 9 5 2 16 0 0 20 0 1 1 4 9 5 3.80 1.056 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 5.00% 45.00% 30.00% 15.00% 35.00% 40.00% 45.00% 25.00% 10.00% 80.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 5.00% 20.00% 45.00% 25.00%

50 โรงพยาบาลอํานาจเจริญ จงัหวดัอํานาจเจริญ 19 1 1 2 8 8 0 3.05 1.099 ปานกลาง 5 6 8 6 1 14 1 0 19 1 0 2 10 6 1 3.15 1.040 ปานกลาง

95.00% 5.00% 5.26% 10.53% 42.11% 42.11% 0.00% 25.00% 30.00% 40.00% 30.00% 5.00% 70.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 10.53% 52.63% 31.58% 5.26%

51
โรงพยาบาลสริินธร 

จงัหวดัขอนแก่น
20 0 1 8 10 1 0 2.55 0.686 ปานกลาง 4 8 2 2 3 19 0 0 19 1 4 2 7 6 0 3.10 1.774 ปานกลาง

100.00% 0.00% 5.00% 40.00% 50.00% 5.00% 0.00% 20.00% 40.00% 10.00% 10.00% 15.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 21.05% 10.53% 36.84% 31.58% 0.00%

52 โรงพยาบาลศีรษะเกษ 20 0 1 4 11 3 1 2.95 0.887 ปานกลาง 6 3 9 5 2 15 1 0 20 0 0 0 6 12 2 3.80 0.616 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 20.00% 55.00% 15.00% 5.00% 30.00% 15.00% 45.00% 25.00% 10.00% 75.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 30.00% 60.00% 10.00%

53 โรงพยาบาลหนองบวัลาํภู จงัหวดัหนองบวัลาํภู 20 0 0 0 9 10 1 3.60 0.598 มาก 17 1 16 0 16 20 0 0 20 0 0 0 10 10 0 3.50 0.513 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 45.00% 50.00% 5.00% 85.00% 5.00% 80.00% 0.00% 80.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00% 0.00%

54 โรงพยาบาลเมืองฉะเชิงเทรา จงัหวดัฉะเชิงเทรา 20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 0 3 17 0 0 20 0 0 20 0 0 0 5 13 2 3.85 0.587 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 0.00% 15.00% 85.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 65.00% 10.00%

55 โรงพยาบาลตราด จงัหวดัตราด 20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 0 5 20 0 0 20 0 0 20 0 0 0 4 14 2 3.90 0.553 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 0.00% 25.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 70.00% 10.00%

56 โรงพยาบาลสมเด็จพระยพุราชสระแก้ว จงัหวดัสระแก้ว 19 1 0 0 0 9 10 4.30 1.129 มาก 0 0 20 0 0 20 0 0 20 0 0 0 7 13 0 3.65 0.489 มาก

95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 47.37% 52.63% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 35.00% 65.00% 0.00%

57
โรงพยาบาลพระนัง่เกล้า 

จงัหวดันนทบรุี
19 1 0 3 7 6 3 3.75 1.552 มาก 5 3 9 2 5 12 0 0 19 1 0 1 8 7 3 3.90 1.447 มาก

95.00% 5.00% 0.00% 15.79% 36.84% 31.58% 15.79% 25.00% 15.00% 45.00% 10.00% 25.00% 60.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 42.11% 36.84% 15.79%

58 โรงพยาบาลบ้านโป่ง จงัหวดัราชบรุี 20 0 0 2 8 5 5 3.65 0.988 มาก 7 4 6 4 7 15 3 1 18 2 0 0 0 2 16 4.85 1.496 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 10.00% 40.00% 25.00% 25.00% 35.00% 20.00% 30.00% 20.00% 35.00% 75.00% 15.00% 5.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00% 11.11% 88.89%

59 โรงพยาบาลโพธาราม จงัหวดัราชบรุี 18 2 1 1 8 6 2 3.05 1.395 ปานกลาง 5 4 6 2 2 14 0 0 19 1 1 6 7 4 1 3.20 1.673 ปานกลาง

90.00% 10.00% 5.56% 5.56% 44.44% 33.33% 11.11% 25.00% 20.00% 30.00% 10.00% 10.00% 70.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 5.26% 31.58% 36.84% 21.05% 5.26%

60
โรงพยาบาลดําเนินสะดวก 

จงัหวดัราชบรุี
18 2 1 3 7 6 1 3.75 2.023 มาก 4 4 8 4 2 11 0 0 20 0 0 0 3 5 12 4.45 0.759 มาก

90.00% 10.00% 5.56% 16.67% 38.89% 33.33% 5.56% 20.00% 20.00% 40.00% 20.00% 10.00% 55.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 15.00% 25.00% 60.00%



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
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และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

61 โรงพยาบาลพหลพลพยหุเสนา จงัหวดักาญจนบรุี 20 0 0 1 6 8 5 3.85 0.875 มาก 9 10 7 6 5 16 0 0 20 0 1 1 7 6 5 3.65 1.089 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 30.00% 40.00% 25.00% 45.00% 50.00% 35.00% 30.00% 25.00% 80.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 5.00% 35.00% 30.00% 25.00%

62 โรงพยาบาลมะการักษ์ จงัหวดักาญจนบรุี 20 0 0 1 8 7 4 3.70 0.865 มาก 14 2 11 6 1 2 0 0 20 0 0 1 7 9 3 3.70 0.801 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 40.00% 35.00% 20.00% 70.00% 10.00% 55.00% 30.00% 5.00% 10.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 5.00% 35.00% 45.00% 15.00%

63 โรงพยาบาลชยันาทนเรนทร จงัหวดัชยันาท 18 2 1 0 3 14 0 4.20 1.795 มาก 6 10 13 8 5 20 2 0 18 2 0 0 0 5 13 4.70 1.525 มาก

90.00% 10.00% 5.56% 0.00% 16.67% 77.78% 0.00% 30.00% 50.00% 65.00% 40.00% 25.00% 100.00% 10.00% 0.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00% 27.78% 72.22%

64 โรงพยาบาลพระพทุธบาท จงัหวดัสระบรุี 20 0 0 1 5 12 2 3.75 0.716 มาก 2 2 3 5 3 17 0 1 20 0 0 0 5 14 1 3.80 0.523 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 25.00% 60.00% 10.00% 10.00% 10.00% 15.00% 25.00% 15.00% 85.00% 0.00% 5.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 70.00% 5.00%

65
โรงพยาบาลพระจอมเกล้า 

จงัหวดัเพชรบรุี
20 0 0 0 0 11 9 4.45 0.887 มาก 0 1 19 0 1 19 0 0 19 1 0 0 2 16 1 4.20 1.196 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 55.00% 45.00% 0.00% 5.00% 95.00% 0.00% 5.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 10.53% 84.21% 5.26%

66 โรงพยาบาลพระนารายณ์มหาราช จงัหวดัลพบรุี 16 4 1 1 5 9 0 3.15 2.007 ปานกลาง 2 3 10 2 4 13 0 0 19 1 0 0 0 5 14 4.95 1.050 มากที่สดุ

80.00% 20.00% 6.25% 6.25% 31.25% 56.25% 0.00% 10.00% 15.00% 50.00% 10.00% 20.00% 65.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 26.32% 73.68%

67 โรงพยาบาลสมเด็จพระพทุธเลศิหล้า จงัหวดัสมทุรสงคราม 20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 0 4 20 0 0 20 0 0 20 0 0 0 2 11 7 4.25 0.639 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 0.00% 20.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 55.00% 35.00%

68
โรงพยาบาลอทุยัธานี 

จงัหวดัอทุยัธานี
20 0 0 0 0 13 7 4.35 0.489 มาก 0 0 19 0 0 20 0 0 20 0 0 0 6 14 0 3.70 0.470 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 30.00% 70.00% 0.00%

69
โรงพยาบาลสมทุรปราการ 

จงัหวดัสมทุรปราการ
20 0 1 6 9 3 1 2.85 0.933 ปานกลาง 12 8 6 7 8 9 0 1 20 0 0 2 6 7 5 3.75 0.967 มาก

100.00% 0.00% 5.00% 30.00% 45.00% 15.00% 5.00% 60.00% 40.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 0.00% 5.00% ####### 0.00% 0.00% 10.00% 30.00% 35.00% 25.00%

70
 โรงพยาบาลนครนายก 

จงัหวดันครนายก
20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 0 8 19 0 0 20 0 0 19 1 0 0 4 11 4 3.80 1.105 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 0.00% 40.00% 95.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 21.05% 57.89% 21.05%

71
โรงพยาบาลปทมุธานี 

จงัหวดัปทมุธานี
18 2 0 3 14 1 0 3.50 1.933 มาก 6 2 5 5 3 12 1 0 20 0 0 2 8 7 3 3.55 0.887 มาก

90.00% 10.00% 0.00% 16.67% 77.78% 5.56% 0.00% 30.00% 10.00% 25.00% 25.00% 15.00% 60.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 10.00% 40.00% 35.00% 15.00%

72 โรงพยาบาลสงิห์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี 14 6 0 0 5 9 0 4.25 2.552 มาก 10 2 13 12 3 16 1 0 20 0 0 0 0 4 16 4.80 0.410 มากที่สดุ

70.00% 30.00% 0.00% 0.00% 35.71% 64.29% 0.00% 50.00% 10.00% 65.00% 60.00% 15.00% 80.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 80.00%

73 โรงพยาบาลอินทร์บรุี จงัหวดัสงิห์บรุี 17 3 0 0 0 7 10 4.80 1.824 มากที่สดุ 8 12 19 18 12 20 1 0 18 2 0 0 0 1 17 4.90 1.483 มากที่สดุ

85.00% 15.00% 0.00% 0.00% 0.00% 41.18% 58.82% 40.00% 60.00% 95.00% 90.00% 60.00% 100.00% 5.00% 0.00% 90.00% 10.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.56% 94.44%

74
โรงพยาบาลอ่างทอง 

จงัหวดัอ่างทอง
20 0 0 0 3 13 4 4.05 0.605 มาก 6 3 17 10 4 14 0 0 20 0 0 0 2 12 6 4.20 0.616 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 15.00% 65.00% 20.00% 30.00% 15.00% 85.00% 50.00% 20.00% 70.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 60.00% 30.00%

75 โรงพยาบาลบ้านหมี่ จงัหวดัลพบรุี 20 0 2 2 5 7 4 3.45 1.234 ปานกลาง 2 8 12 4 6 18 0 0 20 0 0 0 2 7 11 4.45 0.686 มาก

100.00% 0.00% 10.00% 10.00% 25.00% 35.00% 20.00% 10.00% 40.00% 60.00% 20.00% 30.00% 90.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 35.00% 55.00%



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

76 โรงพยาบาลสมเด็จพระสงัฆราช องค์ที่ 17 จงัหวดัสพุรรณบรุี 20 0 0 1 3 13 3 3.90 0.718 มาก 1 5 18 2 2 16 2 0 20 0 2 1 1 14 2 3.65 1.089 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 15.00% 65.00% 15.00% 5.00% 25.00% 90.00% 10.00% 10.00% 80.00% 10.00% 0.00% ####### 0.00% 10.00% 5.00% 5.00% 70.00% 10.00%

77
โรงพยาบาลเสนา 

จงัหวดัพระนครศรีอยธุยา
20 0 0 0 2 9 9 4.35 0.671 มาก 17 5 14 7 3 19 0 0 19 1 0 0 4 8 7 4.40 1.314 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 45.00% 45.00% 85.00% 25.00% 70.00% 35.00% 15.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 21.05% 42.11% 36.84%

78 โรงพยาบาลประจวบคีรีขนัธ์ จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 20 0 0 0 1 18 1 4.00 0.324 มาก 19 19 18 18 20 18 5 0 20 0 0 0 0 2 18 4.90 0.308 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 90.00% 5.00% 95.00% 95.00% 90.00% 90.00% 100.00% 90.00% 25.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 90.00%

79 โรงพยาบาลหวัหิน จงัหวดัประจวบคีรีขนัธ์ 20 0 0 0 12 8 0 3.40 0.503 ปานกลาง 1 2 12 14 13 19 3 0 19 1 0 0 1 16 2 3.85 0.988 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 60.00% 40.00% 0.00% 5.00% 10.00% 60.00% 70.00% 65.00% 95.00% 15.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 5.26% 84.21% 10.53%

80 โรงพยาบาลสมทุรสาคร 19 1 1 1 7 8 2 3.30 1.218 ปานกลาง 5 7 7 6 6 15 2 0 20 0 2 0 4 11 3 3.65 1.089 มาก

95.00% 5.00% 5.26% 5.26% 36.84% 42.11% 10.53% 25.00% 35.00% 35.00% 30.00% 30.00% 75.00% 10.00% 0.00% ####### 0.00% 10.00% 0.00% 20.00% 55.00% 15.00%

81 โรงพยาบาลชมุพรเขตรอดุมศกัดิ์ จงัหวดัชมุพร 20 0 0 0 0 13 7 4.35 0.489 มาก 0 0 20 0 0 20 0 0 20 0 0 0 5 15 0 3.75 0.444 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 65.00% 35.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 75.00% 0.00%

82 โรงพยาบาลวชิระภูเก็ต จงัหวดัภูเก็ต 20 0 0 0 1 15 4 4.15 0.489 มาก 4 1 16 0 4 17 1 0 19 1 0 0 1 16 2 4.30 1.174 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 75.00% 20.00% 20.00% 5.00% 80.00% 0.00% 20.00% 85.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 5.26% 84.21% 10.53%

83 โรงพยาบาลพทัลงุ จงัหวดัพทัลงุ 20 0 0 1 4 12 3 3.85 0.745 มาก 4 5 17 0 3 12 0 2 19 1 0 0 3 11 5 4.35 1.268 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 5.00% 20.00% 60.00% 15.00% 20.00% 25.00% 85.00% 0.00% 15.00% 60.00% 0.00% 10.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 15.79% 57.89% 26.32%

84 โรงพยาบาลปัตตานี จงัหวดัปัตตานี 20 0 0 0 3 16 1 3.90 0.447 มาก 13 14 20 7 5 1 0 0 20 0 0 0 0 2 18 4.90 0.308 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 15.00% 80.00% 5.00% 65.00% 70.00% 100.00% 35.00% 25.00% 5.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 90.00%

85 โรงพยาบาลกระบี่ จงัหวดักระบี่ 19 1 0 0 0 15 4 4.45 1.146 มาก 0 0 20 0 2 20 0 0 19 1 0 0 0 0 19 4.75 1.118 มากที่สดุ

95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 78.95% 21.05% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 10.00% 100.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 100.00%

86 โรงพยาบาลนราธิวาสราชนครินทร์ จงัหวดันราธิวาส 20 0 0 0 0 9 11 4.55 0.510 มากที่สดุ 0 0 19 0 0 20 0 0 20 0 1 0 7 12 0 3.50 0.761 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 45.00% 55.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 0.00% 35.00% 60.00% 0.00%

87
โรงพยาบาลสไุหงโก-ลก 

จงัหวดันราธิวาส
20 0 0 0 0 1 19 4.95 0.224 มากที่สดุ 20 11 17 20 11 14 1 0 19 1 0 0 0 9 10 4.30 1.129 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 5.00% 95.00% 100.00% 55.00% 85.00% 100.00% 55.00% 70.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 47.37% 52.63%

88 โรงพยาบาลพงังา จงัหวดัพงังา 20 0 0 0 0 5 15 4.75 0.444 มากที่สดุ 20 5 19 20 5 20 1 0 20 0 0 0 0 5 15 4.75 0.444 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 75.00% 100.00% 25.00% 95.00% 100.00% 25.00% 100.00% 5.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 25.00% 75.00%

89 โรงพยาบาลตะกัว่ป่า จงัหวดัพงังา 20 0 0 0 0 2 18 4.90 0.308 มากที่สดุ 19 2 19 13 3 19 1 0 19 1 0 0 0 3 16 4.60 1.142 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 10.00% 90.00% 95.00% 10.00% 95.00% 65.00% 15.00% 95.00% 5.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 15.79% 84.21%

90 โรงพยาบาลสตลู จงัหวดัสตลู 20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ 18 1 20 16 5 18 0 0 20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00% 90.00% 5.00% 100.00% 80.00% 25.00% 90.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00%



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางการรณรงค์การสวมหมวกกันน็อค ของโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายแห่ง

ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย
ปาน

กลาง
มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

แผ่นพบั/

ใบปลวิ

จดหมาย

เวียน

ภายใน

เสยีง

ตาม

สาย

บอร์ด

นิทรรศกา

ร

การ

ประชมุ

/ สือ่

ป้าย

รณรงค์

ตวัอกัษร

ไฟแบบวิ่ง
อื่นๆ ทํา ไม่ทํา น้อยที่สดุ น้อย ปานกลาง มาก มากที่สดุ mean SD แปลผล

คะแนนเฉลีย่การประเมินระดบั

การปฏิบตัติเกี่ยวกบัการสวม

หมวกนิรภัยของตนเอง

และเพื่อนร่วมงานลาํดบั ชื่อโรงพยาบาล

การรณรงค์ ระดบัการรณรงค์ คะแนนเฉลีย่การรณรงค์ วิธีการของโรงพยาบาลเพื่อทําการรณรงค์

การประเมิน

พฤติกรรมการ

สวมหมวกนิรภัย

ของตนเอง

การประเมินระดบัการปฏิบตัิเกี่ยวกบัการ

สวมหมวกนิรภัยของตนเอง และเพื่อนร่วมงาน

91 โรงพยาบาลเกาะสมยุ จงัหวดั               สรุาษฎร์ธานี 20 0 0 0 0 4 16 4.80 0.410 มากที่สดุ 20 3 18 12 3 19 0 0 20 0 0 0 0 6 14 4.70 0.470 มากที่สดุ

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 20.00% 80.00% 100.00% 15.00% 90.00% 60.00% 15.00% 95.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 30.00% 70.00%

92 โรงพยาบาลเบตง จงัหวดัยะลา 20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 20 9 18 20 9 18 0 0 19 1 0 0 0 12 7 4.15 1.089 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 100.00% 45.00% 90.00% 100.00% 45.00% 90.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 0.00% 0.00% 63.16% 36.84%

93 โรงพยาบาลสงขลา จงัหวดัสงขลา 20 0 0 0 0 10 10 4.50 0.513 มากที่สดุ 1 9 18 1 0 19 0 0 19 1 0 1 2 13 3 4.20 1.322 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 50.00% 50.00% 5.00% 45.00% 90.00% 5.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 5.00% 0.00% 5.26% 10.53% 68.42% 15.79%

94 โรงพยาบาลระนอง 20 0 0 0 0 8 12 4.60 0.503 มากที่สดุ 0 5 19 0 0 19 0 0 20 0 1 0 1 17 1 3.85 0.745 มาก

100.00% 0.00% 0.00% 0.00% 0.00% 40.00% 60.00% 0.00% 25.00% 95.00% 0.00% 0.00% 95.00% 0.00% 0.00% ####### 0.00% 5.00% 0.00% 5.00% 85.00% 5.00%

1,822 58 29 113 418 821 441 589 507 1,220 511 403 1,473 74 25 1,824 56 34 50 405 852 483

96.91% 3.09% 1.59% 6.20% 22.94% 45.06% 24.20% 31.33% 26.97% 64.89% 27.18% 21.44% 78.35% 3.94% 1.33% 97.02% 2.98% 1.86% 2.74% 22.20% 46.71% 26.48%

ยอดรวม



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

เช้า 28 497 525 185 273 1 459 128 337 58 2 525 213 770 1 213 770 1 984

กลางวนั 37 112 149 40 38 78 74 72 3 149 77 150 77 150 227

เย็น 26 71 97 25 27 52 47 48 2 97 51 98 51 98 149

เช้า 31 116 147 43 46 1 90 63 78 6 147 74 162 1 74 162 1 237

กลางวนั 13 45 58 11 10 21 38 19 1 58 24 55 24 55 79

เย็น 6 21 27 4 8 12 15 12 27 10 29 10 29 39

141 862 1,003 308 402 2 712 365 566 70 2 1,003 449 1,264 2 449 1,264 2 1,715

36.39% 56.43% 6.98% 0.20% 100.00% 26.18% 73.70% 0.12% 100.00%

เช้า 1 397 398 50 282 78 27 437 57 245 96 398 51 679 78 27 129 706 835

กลางวนั 132 132 12 107 36 3 158 12 82 38 132 12 239 36 3 48 242 290

เย็น 66 66 4 25 2 31 37 27 2 66 4 91 2 6 91 97

เช้า 132 132 15 99 24 4 142 17 88 27 132 15 231 24 4 39 235 274

กลางวนั 55 55 8 40 15 3 66 7 30 18 55 8 95 15 3 23 98 121

เย็น 33 33 7 25 11 4 47 2 15 16 33 7 58 11 4 18 62 80

1 815 816 96 578 166 41 881 132 487 197 816 97 1,393 166 41 263 1,434 1,697

16.18% 59.68% ###### 0.00% 100.00% 15.50% 84.50% 0.00% 100.00%

เช้า 25 536 561 193 134 98 13 438 153 378 30 561 218 670 98 13 316 683 999

กลางวนั 24 284 308 48 57 42 9 156 159 142 7 308 72 341 42 9 114 350 464

เย็น 11 55 66 9 7 16 50 16 66 20 62 20 62 82

เช้า 30 93 123 32 10 42 81 42 123 62 103 62 103 165

กลางวนั 10 44 54 12 5 17 37 17 54 22 49 22 49 71

เย็น 11 34 1 46 14 4 18 28 18 46 25 38 1 25 38 1 64

111 1,046 1 1,158 308 217 140 22 687 508 613 37 1,158 419 1,263 1 140 22 559 1,285 1 1,845

43.87% 52.94% 3.20% 0.00% 100.00% 30.30% 69.65% 0.05% 100.00%

เช้า 1 393 394 63 116 2 181 224 159 11 394 64 509 2 64 509 2 575

กลางวนั 1 192 193 32 50 82 122 60 11 193 33 242 33 242 275

เย็น 97 97 16 24 40 59 36 2 97 16 121 16 121 137

เช้า 64 64 8 12 20 45 18 1 64 8 76 8 76 84

กลางวนั 1 51 52 8 10 18 36 14 2 52 9 61 9 61 70

เย็น 43 43 5 11 16 27 16 43 5 54 5 54 59

3 840 843 132 223 2 357 513 303 27 843 135 1,063 2 135 1,063 2 1,200

60.85% 35.94% 3.20% 0.00% 100.00% 11.25% 88.58% 0.17% 100.00%

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

1

โรงพยาบาลพุทธ

ชินราช พิษณโุลก

 จงัหวดัพิษณโุลก

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

2

โรงพยาบาล

ลําปาง 

จงัหวดัลําปาง

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

3

โรงพยาบาล

เชียงราย

ประชานเุคราะห์ 

จงัหวดัเชียงราย

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

4

โรงพยาบาล

สวรรค์ประชารักษ์

 จงัหวดันครสวรรค์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 36 202 238 79 23 2 2 106 133 104 1 238 115 225 2 2 117 225 2 344

กลางวนั 28 89 117 28 12 1 41 76 41 117 56 101 1 56 101 1 158

เย็น 25 66 1 92 33 3 36 56 36 92 58 69 1 58 69 1 128

เช้า 22 41 63 21 2 23 41 21 1 63 43 43 43 43 86

กลางวนั 13 29 42 9 3 12 30 12 42 22 29 3 25 29 54

เย็น 8 24 32 11 1 1 1 14 18 14 32 19 25 1 1 20 25 1 46

132 451 1 584 181 41 4 6 232 354 228 2 584 313 492 4 6 1 319 492 5 816

60.62% 39.04% 0.34% 0.00% 100.00% 39.09% 60.29% 0.61% 100.00%

เช้า 49 144 30 12 10 3 248 15 55 14 26 17 2 129 137 93 18 248 64 199 44 38 27 5 102 226 49 377

กลางวนั 15 126 2 143 11 60 3 23 4 101 56 73 14 143 26 186 5 23 4 49 190 5 244

เย็น 6 132 8 146 16 47 1 38 1 103 53 83 10 146 22 179 9 38 1 60 180 9 249

เช้า 4 105 1 110 17 37 3 19 1 77 41 61 8 110 21 142 4 19 1 40 143 4 187

กลางวนั 9 90 99 22 38 4 19 83 22 71 6 99 31 128 4 19 50 128 4 182

เย็น 6 136 1 143 28 66 11 21 126 27 106 10 143 34 202 12 21 55 202 12 269

89 733 42 12 10 3 889 109 303 36 146 23 2 619 336 487 66 889 198 1,036 78 158 33 5 356 1,069 83 1,508

37.80% 54.78% 7.42% 0.00% 100.00% 23.61% 70.89% 5.50% 100.00%

เช้า 24 261 19 304 94 134 18 36 282 36 254 14 304 118 395 37 36 154 395 37 586

กลางวนั 96 7 103 5 1 2 8 95 8 103 5 97 7 2 7 97 7 111

เย็น 46 4 50 4 1 5 45 5 50 4 46 5 4 46 5 55

เช้า 2 88 17 107 7 9 5 1 22 85 22 107 9 97 22 1 10 97 22 129

กลางวนั 48 5 53 3 2 5 48 5 53 3 50 5 3 50 5 58

เย็น 48 3 51 1 1 50 1 51 49 3 49 3 52

26 587 55 668 113 147 24 39 323 359 295 14 668 139 734 79 39 178 734 79 991

53.74% 44.16% 2.10% 0.00% 100.00% 17.96% 74.07% 7.97% 100.00%

เช้า 108 108 1 42 2 45 64 43 1 108 1 150 2 3 150 153

กลางวนั 66 66 21 21 45 21 66 87 87 87

เย็น 2 61 63 2 20 4 26 38 24 1 63 4 81 4 8 81 89

เช้า 120 120 3 80 2 12 1 98 30 82 8 120 3 200 2 12 1 15 201 2 218

กลางวนั 1 1 1 1 1 1 1

เย็น 68 68 48 12 60 14 48 6 68 116 12 12 116 128

2 424 426 6 211 2 30 1 250 192 218 16 426 8 635 2 30 1 38 636 2 676

45.07% 51.17% 3.76% 0.00% 100.00% 5.62% 94.08% 0.30% 100.00%

5

โรงพยาบาล

อตุรดิตถ์ 

จงัหวดัอตุรดิตถ์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

6

โรงพยาบาล

มหาราช

นครราชสีมา 

จงัหวดั

นครราชสีมา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

7

โรงพยาบาลสรรพ

สิทธิประสงค์ 

จงัหวดั

อบุลราชธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

8

โรงพยาบาล

อดุรธานี 

จงัหวดัอดุรธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 399 51 1 451 161 29 138 2 2 332 164 242 45 451 560 80 139 2 2 139 562 82 783

กลางวนั 190 2 1 193 10 107 5 26 4 152 63 108 22 193 10 297 7 26 5 36 302 7 345

เย็น 4 216 74 4 2 8 308 2 28 44 46 1 18 139 174 129 5 308 6 244 118 50 3 26 56 247 144 447

เช้า 1 126 16 143 56 7 51 2 1 117 46 78 18 1 143 1 182 23 51 2 1 52 184 24 260

กลางวนั 1 67 20 88 1 7 14 34 1 1 58 32 54 2 88 2 74 34 34 1 1 36 75 35 146

เย็น 1 59 39 99 9 9 20 2 40 60 38 1 99 1 68 48 20 2 21 68 50 139

7 1,057 202 5 3 8 1,282 13 368 108 315 10 24 838 539 649 93 1 1,282 20 1,425 310 320 13 32 340 1,438 342 2,120

42.04% 50.62% 7.25% 0.08% 100.00% 16.04% 67.83% ###### 100.00%

เช้า 20 37 10 3 70 6 11 4 3 1 25 49 17 4 70 26 48 14 6 1 32 49 14 95

กลางวนั 9 33 8 1 51 1 9 2 3 1 16 37 12 2 51 10 42 10 4 1 14 42 11 67

เย็น 13 39 7 59 7 13 4 1 25 34 25 59 20 52 11 1 20 52 12 84

เช้า 28 79 11 1 1 120 7 27 7 8 1 50 75 40 5 120 35 106 18 9 2 44 108 18 170

กลางวนั 10 62 4 1 77 6 18 4 6 34 44 32 1 77 16 80 8 7 23 80 8 111

เย็น 9 18 3 1 1 32 3 4 2 2 11 21 11 32 12 22 5 3 1 15 23 5 43

89 268 43 7 2 409 30 82 23 22 2 2 161 260 137 12 409 119 350 66 29 4 2 148 354 68 570

63.57% 33.50% 2.93% 0.00% 100.00% 25.96% 62.11% ###### 100.00%

เช้า 21 164 26 8 10 2 231 21 23 4 22 10 4 84 158 62 11 231 42 187 30 30 20 6 72 207 36 315

กลางวนั 136 7 143 13 5 5 2 25 118 25 143 13 141 12 2 15 141 12 168

เย็น 49 1 50 1 1 49 1 50 1 49 1 1 49 1 51

เช้า 79 2 81 6 3 2 11 70 11 81 6 82 4 6 82 4 92

กลางวนั 73 4 77 2 1 3 74 3 77 2 74 4 2 74 4 80

เย็น 1 90 7 98 5 3 1 9 89 9 98 6 93 8 6 93 8 107

22 591 47 8 10 2 680 48 35 12 24 10 4 133 558 111 11 680 70 626 59 32 20 6 102 646 65 813

82.06% 16.32% 1.62% 0.00% 100.00% 12.55% 79.46% 8.00% 100.00%

เช้า 616 77 693 1 316 105 58 11 18 509 245 387 61 693 1 932 182 58 11 18 59 943 200 1,202

กลางวนั 309 43 352 1 201 38 39 3 10 292 94 224 34 352 1 510 81 39 3 10 40 513 91 644

เย็น 142 33 175 91 43 16 6 8 164 25 136 14 175 233 76 16 6 8 16 239 84 339

เช้า 114 12 126 84 14 14 5 6 123 24 81 21 126 198 26 14 5 6 14 203 32 249

กลางวนั 1 100 9 110 2 66 15 11 4 98 26 70 14 110 3 166 24 11 4 14 166 28 208

เย็น 91 8 99 66 12 11 1 1 91 18 71 10 99 157 20 11 1 1 11 158 21 190

1 1,372 182 1,555 4 824 227 149 26 47 1,277 432 969 154 1,555 5 2,196 409 149 26 47 154 2,222 456 2,832

27.78% 62.32% 9.90% 0.00% 100.00% 5.44% 78.46% ###### 100.00%

9

โรงพยาบาล

ขอนแก่น 

จงัหวดัขอนแก่น

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

10

โรงพยาบาล

สรุินทร์ จงัหวดั

สรุินทร์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

11
โรงพยาบาลบรุีรัมย์

 จงัหวดับรุีรัมย์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

12
โรงพยาบาลชลบรุี

 จงัหวดัชลบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 3 364 7 374 1 77 3 6 4 91 286 85 3 374 4 441 10 6 4 10 445 10 465

กลางวนั 270 5 275 4 42 2 1 49 230 41 4 275 4 312 7 1 5 312 7 324

เย็น 2 132 7 141 1 16 1 18 123 18 141 3 148 8 3 148 8 159

เช้า 1 183 3 187 22 2 24 163 24 187 1 205 5 1 205 5 211

กลางวนั 2 212 6 220 21 1 22 198 22 220 2 233 7 2 233 7 242

เย็น 1 104 5 110 9 9 101 9 110 1 113 5 1 113 5 119

9 1,265 33 1,307 6 187 9 7 4 213 1,101 199 7 1,307 15 1,452 42 7 4 22 1,456 42 1,520

84.24% 15.23% 0.54% 0.00% 100.00% 1.45% 95.79% 2.76% 100.00%

เช้า 4 775 8 1 788 94 94 694 94 788 4 869 8 1 4 870 8 882

กลางวนั 23 370 1 2 396 11 48 3 62 334 62 396 34 418 1 5 34 423 1 458

เย็น 2 209 5 216 21 21 195 21 216 2 230 5 2 230 5 237

เช้า 3 300 6 309 30 30 279 30 309 3 330 6 3 330 6 339

กลางวนั 2 273 9 284 2 27 29 255 29 284 4 300 9 4 300 9 313

เย็น 1 159 3 163 22 22 141 22 163 1 181 3 1 181 3 185

35 2,086 32 3 2,156 13 242 3 258 1,898 258 2,156 48 2,328 32 6 48 2,334 32 2,414

88.03% 11.97% 0.00% 0.00% 100.00% 1.99% 96.69% 1.33% 100.00%

เช้า 4 582 12 598 1 81 1 83 515 83 598 5 663 13 5 663 13 681

กลางวนั 7 191 16 214 24 1 25 189 25 214 7 215 17 7 215 17 239

เย็น 4 94 3 101 16 16 85 16 101 4 110 3 4 110 3 117

เช้า 293 293 38 38 255 38 293 331 331 331

กลางวนั 1 256 4 261 23 23 238 23 261 1 279 4 1 279 4 284

เย็น 1 113 6 120 11 11 109 11 120 1 124 6 1 124 6 131

17 1,529 41 1,587 1 193 2 196 1,391 196 1,587 18 1,722 43 18 1,722 43 1,783

87.65% 12.35% 0.00% 0.00% 100.00% 1.01% 96.58% 2.41% 100.00%

เช้า 35 159 22 2 218 21 35 4 18 5 1 84 140 72 6 218 56 194 26 20 5 1 76 199 27 302

กลางวนั 33 97 46 2 2 180 20 29 39 8 1 97 97 69 14 180 53 126 46 41 10 1 94 136 47 277

เย็น 16 53 21 90 3 11 12 4 30 63 24 3 90 19 64 21 12 4 31 68 21 120

เช้า 17 58 27 1 103 5 16 15 11 1 48 63 32 8 103 22 74 27 16 11 1 38 85 28 151

กลางวนั 7 23 10 40 2 3 1 8 5 19 23 15 2 40 9 26 11 8 5 17 31 11 59

เย็น 4 10 6 20 2 1 3 2 8 13 6 1 20 6 11 6 3 2 9 13 6 28

112 400 132 5 2 651 53 95 5 95 35 3 286 399 218 34 651 165 495 137 100 37 3 265 532 140 937

61.29% 33.49% 5.22% 0.00% 100.00% 28.28% 56.78% ###### 100.00%

13

โรงพยาบาล

พระปกเกล้า 

จงัหวดัจนัทบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

14

โรงพยาบาล

ระยอง จงัหวดั

ระยอง

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

15

โรงพยาบาล

เจ้าพระยาอภยั

ภูเบศร์ 

จงัหวดัปราจีนบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

16

โรงพยาบาล

เจ้าพระยายมราช

 จงัหวดัสพุรรณบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 89 319 54 462 178 17 2 22 1 220 261 182 19 462 267 336 56 22 1 289 337 56 682

กลางวนั 31 99 46 176 29 13 8 11 3 64 126 37 12 1 176 60 112 54 11 3 71 115 54 240

เย็น 27 134 26 187 59 12 4 22 2 99 102 71 14 187 86 146 30 22 2 108 148 30 286

เช้า 58 148 12 218 73 4 1 29 107 124 81 13 218 131 152 13 29 160 152 13 325

กลางวนั 20 79 8 107 32 4 16 52 62 39 5 1 107 52 83 8 16 68 83 8 159

เย็น 45 67 9 121 48 3 14 65 66 47 6 2 121 93 70 9 14 107 70 9 186

270 846 155 1,271 419 53 15 114 6 607 741 457 69 4 1,271 689 899 170 114 6 803 905 170 1,878

58.30% 35.96% 5.43% 0.31% 100.00% 42.76% 48.19% 9.05% 100.00%

เช้า 11 76 20 107 10 9 3 4 8 34 73 34 107 21 85 23 4 8 25 93 23 141

กลางวนั 9 42 11 62 2 9 3 4 2 20 44 16 2 62 11 51 14 4 2 15 53 14 82

เย็น 6 50 16 72 6 5 4 7 2 24 50 20 2 72 12 55 20 7 2 19 57 20 96

เช้า 8 41 12 61 3 4 1 4 2 14 47 14 61 11 45 13 4 2 15 47 13 75

กลางวนั 10 39 4 53 3 6 3 4 3 19 36 15 2 53 13 45 7 4 3 17 48 7 72

เย็น 11 35 8 54 5 4 1 5 3 18 37 16 1 54 16 39 9 5 3 21 42 9 72

55 283 71 409 29 37 15 28 20 129 287 115 7 409 84 320 86 28 20 112 340 86 538

70.17% 28.12% 1.71% 0.00% 100.00% 20.82% 63.20% ###### 100.00%

เช้า 29 168 18 1 216 26 23 4 19 72 154 54 6 2 216 55 191 22 20 75 191 22 288

กลางวนั 26 128 29 2 2 187 26 19 2 22 4 73 114 73 187 52 147 31 24 6 76 153 31 260

เย็น 12 84 14 110 16 4 6 4 30 80 30 110 28 88 20 4 32 88 20 140

เช้า 22 110 21 1 154 13 22 2 11 2 50 111 37 5 1 154 35 132 23 11 3 46 135 23 204

กลางวนั 11 126 17 154 19 33 9 28 6 95 79 59 12 4 154 30 159 26 28 6 58 165 26 249

เย็น 7 188 14 209 6 48 13 21 5 93 127 73 7 2 209 13 236 27 21 5 34 241 27 302

107 804 113 3 3 1,030 106 149 36 105 17 413 665 326 30 9 1,030 213 953 149 108 20 321 973 149 1,443

64.56% 31.65% 2.91% 0.87% 100.00% 22.25% 67.43% ###### 100.00%

เช้า 6 78 13 97 4 22 3 4 10 43 57 37 3 97 10 100 16 4 10 14 110 16 140

กลางวนั 8 44 9 1 62 5 7 3 5 1 21 43 17 2 62 13 51 12 5 1 1 18 52 13 83

เย็น 9 33 10 52 7 2 5 1 15 39 11 2 52 16 35 10 5 1 21 36 10 67

เช้า 1 43 11 55 3 10 2 4 1 20 36 18 1 55 4 53 13 4 1 8 54 13 75

กลางวนั 5 41 6 52 5 9 2 1 3 20 33 18 1 52 10 50 8 1 3 11 53 8 72

เย็น 5 46 12 63 9 3 2 3 17 46 17 63 5 55 15 2 3 7 58 15 80

34 285 61 1 381 24 59 13 21 19 136 254 118 9 381 58 344 74 21 19 1 79 363 75 517

66.67% 30.97% 2.36% 0.00% 100.00% 15.28% 70.21% ###### 100.00%

17

 โรงพยาบาล

นครปฐม 

จงัหวดันครปฐม

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

18

โรงพยาบาล

พระนครศรีอยุธยา

 จงัหวดั

พระนครศรีอยุธยา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

19

โรงพยาบาล

ราชบรุี จงัหวดั

ราชบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

20

โรงพยาบาล

สระบรุี จงัหวดั

สระบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 132 132 132 132 132 132 132

กลางวนั 110 110 16 16 94 16 110 126 126 126

เย็น 93 93 11 11 82 11 93 104 104 104

เช้า 143 143 143 143 143 143 143

กลางวนั 121 121 121 121 121 121 121

เย็น 66 66 66 66 66 66 66

665 665 27 27 638 27 665 692 692 692

95.94% 4.06% 0.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00% 0.00% 100.00%

เช้า 117 131 142 29 17 59 495 28 11 21 5 11 76 419 76 495 145 142 163 34 17 70 179 159 233 571

กลางวนั 85 35 168 5 10 14 317 18 7 22 2 3 52 265 52 317 103 42 190 5 12 17 108 54 207 369

เย็น 33 48 13 4 34 22 154 9 7 3 1 3 4 27 127 27 154 42 55 16 5 37 26 47 92 42 181

เช้า 32 49 10 10 58 22 181 8 5 2 6 3 7 31 150 31 181 40 54 12 16 61 29 56 115 41 212

กลางวนั 35 51 20 8 29 22 165 13 6 3 3 5 30 135 30 165 48 57 23 8 32 27 56 89 50 195

เย็น 21 46 12 15 15 12 121 5 6 2 4 4 1 22 99 22 121 26 52 14 19 19 13 45 71 27 143

323 360 365 71 163 151 1,433 81 42 53 16 15 31 238 1,195 238 1,433 404 402 418 87 178 182 491 580 600 1,671

83.39% 16.61% 0.00% 0.00% 100.00% 29.38% 34.71% ###### 100.00%

เช้า 60 89 67 30 61 56 363 14 18 3 4 14 11 64 299 64 363 74 107 70 34 75 67 108 182 137 427

กลางวนั 57 61 19 55 18 8 218 19 12 3 4 2 1 41 177 41 218 76 73 22 59 20 9 135 93 31 259

เย็น 35 12 4 35 17 4 107 14 4 1 1 20 87 20 107 49 16 4 36 17 5 85 33 9 127

เช้า 21 71 11 2 18 18 141 4 11 3 4 4 26 115 26 141 25 82 14 2 22 22 27 104 36 167

กลางวนั 13 28 16 14 24 22 117 3 4 7 3 3 2 22 95 22 117 16 32 23 17 27 24 33 59 47 139

เย็น 9 31 1 5 28 19 93 1 5 2 3 3 14 79 14 93 10 36 1 7 31 22 17 67 23 107

195 292 118 141 166 127 1,039 55 54 16 14 26 22 187 852 187 1,039 250 346 134 155 192 149 405 538 283 1,226

82.00% 18.00% 0.00% 0.00% 100.00% 33.03% 43.88% ###### 100.00%

เช้า 91 312 59 86 77 73 698 21 34 10 34 13 7 119 579 119 698 112 346 69 120 90 80 232 436 149 817

กลางวนั 347 347 59 59 288 59 347 406 406 406

เย็น 210 210 30 30 180 30 210 240 240 240

เช้า 301 301 49 49 252 49 301 350 350 350

กลางวนั 270 270 38 38 232 38 270 308 308 308

เย็น 5 118 4 127 1 22 1 1 25 102 25 127 6 140 4 1 1 7 141 4 152

96 1,558 63 86 77 73 1,953 22 232 10 35 14 7 320 1,633 320 1,953 118 1,790 73 121 91 80 239 1,881 153 2,273

83.61% 16.39% 0.00% 0.00% 100.00% 10.51% 82.75% 6.73% 100.00%

21
โรงพยาบาลตรัง 

จงัหวดัตรัง

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

22

โรงพยาบาล

มหาราช

นครศรีธรรมราช 

จงัหวดั

นครศรีธรรมราช

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

23
โรงพยาบาลยะลา

 จงัหวดัยะลา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

24

โรงพยาบาลสุ

ราษฎร์ธานี 

จงัหวดัสรุาษฎร์

ธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 165 165 29 29 136 29 165 194 194 194

กลางวนั 24 35 28 9 6 8 110 7 5 5 2 1 20 90 20 110 31 40 33 11 6 9 42 46 42 130

เย็น 2 138 2 1 143 24 1 25 118 25 143 2 162 2 1 1 3 162 3 168

เช้า 9 143 12 1 165 31 1 32 133 32 165 9 174 13 1 9 175 13 197

กลางวนั 121 121 22 22 99 22 121 143 143 143

เย็น 26 75 19 7 5 132 8 12 4 1 25 107 25 132 34 87 23 7 6 41 87 29 157

61 677 61 17 7 13 836 15 123 10 2 3 153 683 153 836 76 800 71 19 7 16 95 807 87 989

81.70% 18.30% 0.00% 0.00% 100.00% 9.61% 81.60% 8.80% 100.00%

เช้า 48 145 3 2 198 58 46 27 1 132 70 124 4 198 106 191 30 3 136 194 330

กลางวนั 9 49 1 59 7 17 7 1 32 28 30 1 59 16 66 8 1 24 67 91

เย็น 13 35 3 2 53 4 19 10 1 34 20 32 1 53 17 54 13 3 30 57 87

เช้า 45 79 124 23 16 4 1 44 82 40 2 124 68 95 4 1 72 96 168

กลางวนั 18 37 55 11 8 19 36 19 55 29 45 29 45 74

เย็น 24 40 64 8 10 3 1 22 42 22 64 32 50 3 1 35 51 86

157 385 7 4 553 111 116 51 5 283 278 267 8 553 268 501 58 9 326 510 836

50.27% 48.28% 1.45% 0.00% 100.00% 39.00% 61.00% 0.00% 100.00%

เช้า 1 166 1 168 12 12 156 12 168 1 178 1 1 178 1 180

กลางวนั 107 107 107 107 107 107 107

เย็น 154 154 4 4 150 4 154 158 158 158

เช้า 143 143 3 3 140 3 143 146 146 146

กลางวนั 110 110 6 6 104 6 110 116 116 116

เย็น 62 62 62 62 62 62 62

1 742 1 744 25 25 719 25 744 1 767 1 1 767 1 769

96.64% 3.36% 0.00% 0.00% 100.00% 0.13% 99.74% 0.13% 100.00%

เช้า 132 410 2 544 173 136 1 55 5 370 199 320 25 544 305 546 1 57 5 362 551 1 914

กลางวนั 40 176 2 1 219 55 44 30 2 131 99 109 11 219 95 220 32 3 127 223 350

เย็น 15 37 52 7 5 4 16 36 16 52 22 42 4 26 42 68

เช้า 72 113 1 186 40 48 3 91 101 79 6 186 112 161 4 112 161 4 277

กลางวนั 15 33 48 10 17 1 28 23 22 3 48 25 50 1 25 50 1 76

เย็น 12 30 42 11 17 28 16 24 2 42 23 47 23 47 70

286 799 1 4 1 1,091 296 267 5 89 7 664 474 570 47 1,091 582 1,066 6 93 8 675 1,074 6 1,755

43.45% 52.25% 4.31% 0.00% 100.00% 38.46% 61.20% 0.34% 100.00%

25

โรงพยาบาล

หาดใหญ่ 

จงัหวดัสงขลา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

26
โรงพยาบาลพิจิตร

 จงัหวดัพิจิตร

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

27

โรงพยาบาลนคร

พิงค์ จงัหวดั

เชียงใหม่

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

28
โรงพยาบาลน่าน 

จงัหวดัน่าน

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 32 427 459 180 173 353 140 285 34 459 212 600 212 600 812

กลางวนั 1 63 64 18 27 45 23 37 4 64 19 90 19 90 109

เย็น 4 34 38 19 11 30 10 26 2 38 23 45 23 45 68

เช้า 17 31 48 9 10 19 30 17 1 48 26 41 26 41 67

กลางวนั 7 21 28 6 6 12 16 12 28 13 27 13 27 40

เย็น 8 17 25 7 6 13 13 11 1 25 15 23 15 23 38

69 593 662 239 233 472 232 388 42 662 308 826 308 826 1,134

35.05% 58.61% 6.34% 0.00% 100.00% 27.16% 72.84% 0.00% 100.00%

เช้า 65 390 2 457 197 81 1 8 2 289 173 279 5 457 262 471 3 8 2 270 473 3 746

กลางวนั 58 71 3 132 19 7 1 27 106 25 1 132 77 78 3 1 78 78 3 159

เย็น 56 113 3 172 44 8 52 121 50 1 172 100 121 3 100 121 3 224

เช้า 53 114 1 168 52 16 68 100 68 168 105 130 1 105 130 1 236

กลางวนั 27 46 73 18 9 27 46 27 73 45 55 45 55 100

เย็น 22 41 63 15 8 23 40 23 63 37 49 37 49 86

281 775 9 1,065 345 129 1 9 2 486 586 472 7 1,065 626 904 10 9 2 635 906 10 1,551

55.02% 44.32% 0.66% 0.00% 100.00% 40.94% 58.41% 0.64% 100.00%

เช้า 110 110 2 35 1 38 72 38 110 2 145 1 2 145 1 148

กลางวนั 11 11 11 11 11 11 11

เย็น 110 110 12 12 98 12 110 122 122 122

เช้า 134 134 6 6 128 6 134 140 140 140

กลางวนั 105 105 4 4 101 4 105 109 109 109

เย็น 88 88 20 20 68 20 88 108 108 108

558 558 2 77 1 80 478 80 558 2 635 1 2 635 1 638

85.66% 14.34% 0.00% 0.00% 100.00% 0.31% 99.53% 0.16% 100.00%

เช้า 50 388 438 308 85 393 125 233 80 438 358 473 358 473 831

กลางวนั 77 77 20 8 28 49 28 77 20 85 20 85 105

เย็น 7 69 76 8 5 13 63 13 76 15 74 15 74 89

เช้า 32 64 96 37 12 49 62 19 15 96 69 76 69 76 145

กลางวนั 18 40 58 10 15 25 37 17 4 58 28 55 28 55 83

เย็น 56 119 175 33 50 83 99 69 7 175 89 169 89 169 258

163 757 920 416 175 591 435 379 106 920 579 932 579 932 1,511

47.28% 41.20% ###### 0.00% 100.00% 38.32% 61.68% 0.00% 100.00%

29

โรงพยาบาล

เพชรบรูณ์ จงัหวดั

เพชรบรูณ์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

30
โรงพยาบาลแพร่ 

จงัหวดัแพร่

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

31
โรงพยาบาลลําพูน

 จงัหวดัลําพูน

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

32

โรงพยาบาล

พะเยา จงัหวดั

พะเยา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 40 222 262 216 49 265 60 139 63 262 256 271 256 271 527

กลางวนั 56 138 194 22 51 2 8 4 87 111 79 4 194 78 189 2 8 4 86 193 2 281

เย็น 42 70 112 21 31 52 66 40 6 112 63 101 63 101 164

เช้า 61 124 185 27 46 73 121 55 9 185 88 170 88 170 258

กลางวนั 32 60 92 19 24 1 44 50 40 2 92 51 84 1 51 84 1 136

เย็น 25 60 85 16 17 33 57 23 5 85 41 77 41 77 118

256 674 930 321 218 3 8 4 554 465 376 89 930 577 892 3 8 4 585 896 3 1,484

50.00% 40.43% 9.57% 0.00% 100.00% 39.42% 60.38% 0.20% 100.00%

เช้า 1 395 396 95 76 1 172 240 140 16 396 96 471 1 96 471 1 568

กลางวนั 1 148 149 37 25 1 63 92 51 6 149 38 173 1 38 173 1 212

เย็น 97 97 19 18 37 64 29 4 97 19 115 19 115 134

เช้า 88 88 13 14 1 28 64 20 4 88 13 102 1 13 102 1 116

กลางวนั 142 142 25 28 53 92 47 3 142 25 170 25 170 195

เย็น 89 89 17 22 1 40 54 30 5 89 17 111 1 17 111 1 129

2 959 961 206 183 4 393 606 317 38 961 208 1,142 4 208 1,142 4 1,354

63.06% 32.99% 3.95% 0.00% 100.00% 15.36% 84.34% 0.30% 100.00%

เช้า 29 267 296 82 45 127 173 119 4 296 111 312 111 312 423

กลางวนั 9 53 62 13 7 20 42 20 62 22 60 22 60 82

เย็น 4 32 36 12 1 13 23 13 36 16 33 16 33 49

เช้า 27 27 5 5 10 17 10 27 5 32 5 32 37

กลางวนั 3 15 18 2 2 4 14 4 18 5 17 5 17 22

เย็น 2 6 8 1 1 7 1 8 3 6 3 6 9

47 400 447 115 60 175 276 167 4 447 162 460 162 460 622

61.74% 37.36% 0.89% 0.00% 100.00% 26.05% 73.95% 0.00% 100.00%

เช้า 74 175 249 71 38 13 1 123 133 109 7 249 145 213 13 1 158 214 372

กลางวนั 19 65 84 26 11 3 40 47 34 3 84 45 76 3 48 76 124

เย็น 27 77 104 28 8 6 42 65 36 3 104 55 85 6 61 85 146

เช้า 11 42 53 14 6 2 22 31 22 53 25 48 2 27 48 75

กลางวนั 9 22 31 11 5 3 19 12 19 31 20 27 3 23 27 50

เย็น 9 29 38 8 5 3 16 22 16 38 17 34 3 20 34 54

149 410 559 158 73 30 1 262 310 236 13 559 307 483 30 1 337 484 821

55.46% 42.22% 2.33% 0.00% 100.00% 41.05% 58.95% 0.00% 100.00%

33

โรงพยาบาล

เชียงคํา 

จงัหวดัพะเยา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

34

โรงพยาบาล

กําแพงเพชร 

จงัหวดักําแพงเพชร

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

35

โรงพยาบาล

แม่สอด 

จงัหวดัตาก

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

36

โรงพยาบาล

สมเด็จพระเจ้า

ตากสินมหาราช 

จงัหวดัตาก

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 196 106 302 137 17 154 153 144 5 302 333 123 333 123 456

กลางวนั 100 49 149 54 13 1 68 86 58 5 149 154 62 1 154 62 1 217

เย็น 70 24 94 35 5 40 56 36 2 94 105 29 105 29 134

เช้า 98 26 124 57 1 58 70 50 4 124 155 27 155 27 182

กลางวนั 44 15 59 22 5 27 33 25 1 59 66 20 66 20 86

เย็น 35 11 46 21 2 23 24 21 1 46 56 13 56 13 69

543 231 774 326 43 1 370 422 334 18 774 869 274 1 869 274 1 1,144

54.52% 43.15% 2.33% 0.00% 100.00% 75.96% 23.95% 0.09% 100.00%

เช้า 105 220 325 140 49 189 142 177 6 325 245 269 245 269 514

กลางวนั 70 14 84 24 1 25 60 23 1 84 94 15 94 15 109

เย็น 48 16 64 38 1 39 25 39 64 86 17 86 17 103

เช้า 46 8 54 7 1 8 46 8 54 53 9 53 9 62

กลางวนั 17 8 25 15 15 11 13 1 25 32 8 32 8 40

เย็น 22 5 27 4 2 6 21 6 27 26 7 26 7 33

308 271 579 228 54 282 305 266 8 579 536 325 536 325 861

52.68% 45.94% 1.38% 0.00% 100.00% 62.25% 37.75% 0.00% 100.00%

เช้า 374 374 27 266 48 11 352 70 258 44 2 374 27 640 48 11 75 651 726

กลางวนั 1 109 110 9 85 15 4 113 12 83 15 110 10 194 15 4 25 198 223

เย็น 55 55 6 30 15 3 54 16 24 15 55 6 85 15 3 21 88 109

เช้า 208 208 11 136 22 7 176 54 132 22 208 11 344 22 7 33 351 384

กลางวนั 120 120 6 17 1 24 97 22 1 120 6 137 1 7 137 144

เย็น 55 55 4 12 4 20 39 12 4 55 4 67 4 8 67 75

1 921 922 63 546 105 25 739 288 531 101 2 922 64 1,467 105 25 169 1,492 1,661

31.24% 57.59% ###### 0.22% 100.00% 10.17% 89.83% 0.00% 100.00%

เช้า 145 31 176 94 13 24 131 55 111 10 176 239 44 24 24 239 44 307

กลางวนั 87 1 88 61 2 17 5 85 7 77 4 88 148 3 17 5 17 153 3 173

เย็น 121 121 78 2 22 102 28 84 9 121 199 2 22 22 199 2 223

เช้า 90 90 3 60 1 19 1 84 14 68 8 90 3 150 1 19 1 22 151 1 174

กลางวนั 57 9 66 36 6 8 50 19 44 3 66 93 15 8 8 93 15 116

เย็น 92 92 13 57 2 11 2 85 19 61 12 92 13 149 2 11 2 24 151 2 177

592 41 633 16 386 26 101 8 537 142 445 46 633 16 978 67 101 8 117 986 67 1,170

22.43% 70.30% 7.27% 0.00% 100.00% 10.00% 84.27% 5.73% 100.00%

37

โรงพยาบาล

สโุขทยั จงัหวดั

สโุขทยั

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

38

โรงพยาบาล

ศรีสงัวร 

จงัหวดัสโุขทยั

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

39

โรงพยาบาล

ศรีสงัวาลย์ 

จงัหวดัแม่ฮ่องสอน

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

40

โรงพยาบาล

ร้อยเอ็ด 

จงัหวดัร้อยเอ็ด 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 5 116 121 6 74 6 86 38 80 3 121 11 190 6 17 190 207

กลางวนั 77 77 27 9 36 43 32 2 77 104 9 9 104 113

เย็น 94 8 102 1 26 10 13 50 52 50 102 1 120 18 13 14 120 18 152

เช้า 1 65 66 1 48 9 1 59 8 57 1 66 2 113 9 1 11 114 125

กลางวนั 1 69 70 7 51 5 63 8 61 1 70 8 120 5 13 120 133

เย็น 66 66 4 54 4 1 63 7 55 4 66 4 120 4 1 8 121 129

7 487 8 502 19 280 10 46 2 357 156 335 11 502 26 767 18 46 2 72 769 18 859

31.08% 66.73% 2.19% 0.00% 100.00% 8.38% 89.52% 2.10% 100.00%

เช้า 38 262 57 10 26 10 403 15 97 28 55 60 18 273 179 177 45 2 403 53 359 85 65 86 28 118 445 113 676

กลางวนั 2 119 11 132 5 66 6 33 4 4 118 33 81 17 1 132 7 185 17 33 4 4 40 189 21 250

เย็น 220 220 135 36 171 69 131 20 220 355 36 36 355 391

เช้า 3 182 12 1 198 1 99 9 8 1 118 83 112 3 198 4 281 21 9 1 13 282 21 316

กลางวนั 54 1 55 30 3 7 40 18 34 3 55 84 3 7 1 7 85 3 95

เย็น 16 120 26 15 2 8 187 1 33 24 28 5 20 111 92 79 16 187 17 153 50 43 7 28 60 160 78 298

59 957 106 26 29 18 1,195 22 460 70 167 70 42 831 474 614 104 3 1,195 81 1,417 176 193 99 60 274 1,516 236 2,026

39.67% 51.38% 8.70% 0.25% 100.00% 13.52% 74.83% ###### 100.00%

เช้า 15 211 4 1 231 11 86 6 42 24 2 171 84 123 24 231 26 297 10 43 24 2 69 321 12 402

กลางวนั 5 88 4 2 99 9 33 23 9 74 36 52 11 99 14 121 4 23 11 37 132 4 173

เย็น 24 168 3 4 2 201 19 59 47 22 147 76 103 22 201 43 227 3 51 24 94 251 3 348

เช้า 10 166 176 16 83 49 11 159 50 94 31 1 176 26 249 49 11 75 260 335

กลางวนั 106 4 110 56 1 51 108 35 45 27 3 110 162 5 51 51 162 5 218

เย็น 132 132 1 72 11 84 53 74 5 132 1 204 11 12 204 216

54 871 15 5 4 949 56 389 7 223 66 2 743 334 491 120 4 949 110 1,260 22 228 70 2 338 1,330 24 1,692

35.19% 51.74% ###### 0.42% 100.00% 19.98% 78.61% 1.42% 100.00%

เช้า 9 336 1 346 14 211 1 24 8 258 103 229 13 1 346 23 547 1 24 9 47 556 1 604

กลางวนั 1 99 1 101 4 72 10 1 87 20 75 6 101 5 171 11 1 16 172 188

เย็น 51 1 52 42 1 3 46 8 42 2 52 93 2 3 3 93 2 98

เช้า 2 96 1 99 5 42 2 12 1 62 47 42 10 99 7 138 3 12 1 19 139 3 161

กลางวนั 3 30 33 8 13 6 27 9 21 3 33 11 43 6 17 43 60

เย็น 1 40 41 3 19 1 3 26 16 24 1 41 4 59 1 3 7 59 1 67

16 652 2 1 1 672 34 399 5 58 10 506 203 433 35 1 672 50 1,051 7 59 11 109 1,062 7 1,178

30.21% 64.43% 5.21% 0.15% 100.00% 9.25% 90.15% 0.59% 100.00%

41

โรงพยาบาล

สกลนคร 

จงัหวดัสกลนคร 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

42

โรงพยาบาล

กาฬสินธุ์ 

จงัหวดักาฬสินธุ์ 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

43

โรงพยาบาล

มหาสารคาม

 จงัหวดั

มหาสารคาม

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

44

โรงพยาบาลชยัภูมิ

 จงัหวดัชยัภูมิ 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 91 201 24 2 318 62 75 12 30 3 1 183 154 145 19 318 153 276 36 32 3 1 185 279 37 501

กลางวนั 46 114 20 4 2 186 38 46 12 23 119 86 82 17 1 186 84 160 32 27 2 111 162 32 305

เย็น 24 66 9 99 10 17 5 5 1 38 63 34 2 99 34 83 14 5 1 39 84 14 137

เช้า 29 68 9 106 37 25 5 8 75 42 53 11 106 66 93 14 8 74 93 14 181

กลางวนั 25 59 4 88 13 16 6 7 1 43 51 31 6 88 38 75 10 7 1 45 76 10 131

เย็น 25 38 8 2 1 74 10 13 6 9 38 41 28 5 74 35 51 14 11 1 46 52 14 112

240 546 74 8 3 871 170 192 46 82 5 1 496 437 373 60 1 871 410 738 120 90 8 1 500 746 121 1,367

50.17% 42.82% 6.89% 0.11% 100.00% 36.58% 54.57% 8.85% 100.00%

เช้า 26 156 1 183 34 91 19 1 145 53 115 15 183 60 247 1 19 1 79 248 1 328

กลางวนั 13 39 52 15 23 4 42 14 34 4 52 28 62 4 32 62 94

เย็น 31 83 114 20 44 18 1 83 39 67 8 114 51 127 18 1 69 128 197

เช้า 80 1 81 4 51 1 18 74 8 72 1 81 4 131 2 18 22 131 2 155

กลางวนั 57 57 4 41 9 54 4 52 1 57 4 98 9 13 98 111

เย็น 103 103 12 64 2 16 1 95 9 93 1 103 12 167 2 16 1 28 168 2 198

70 518 2 590 89 314 3 84 3 493 127 433 30 590 159 832 5 84 3 243 835 5 1,083

21.53% 73.39% 5.08% 0.00% 100.00% 22.44% 77.10% 0.46% 100.00%

เช้า 10 287 10 1 308 24 101 7 48 180 138 160 10 308 34 388 17 49 83 388 17 488

กลางวนั 15 76 8 3 102 15 46 1 9 1 72 33 66 3 102 30 122 9 9 4 39 126 9 174

เย็น 4 98 5 107 9 33 6 19 67 43 61 3 107 13 131 11 19 32 131 11 174

เช้า 9 134 143 25 35 3 24 87 56 87 143 34 169 3 24 58 169 3 230

กลางวนั 3 77 2 82 11 21 4 36 46 36 82 14 98 2 4 18 98 2 118

เย็น 2 98 3 1 104 10 26 2 12 50 54 50 104 12 124 5 12 1 24 125 5 154

43 770 28 1 4 846 94 262 19 116 1 492 370 460 16 846 137 1,032 47 117 5 254 1,037 47 1,338

43.74% 54.37% 1.89% 0.00% 100.00% 18.98% 77.50% 3.51% 100.00%

เช้า 102 8 1 111 43 9 6 58 53 58 111 145 17 7 7 145 17 169

กลางวนั 98 1 99 7 72 10 1 90 14 80 5 99 7 170 1 10 1 17 171 1 189

เย็น 74 3 77 30 9 5 44 33 44 77 104 12 5 5 104 12 121

เช้า 55 55 1 35 2 17 1 56 1 52 2 55 1 90 2 17 1 18 91 2 111

กลางวนั 54 1 55 2 44 13 59 2 47 6 55 2 98 1 13 15 98 1 114

เย็น 44 44 4 27 6 37 11 29 4 44 4 71 6 10 71 81

427 13 1 441 14 251 20 57 2 344 114 310 17 441 14 678 33 58 2 72 680 33 785

25.85% 70.29% 3.85% 0.00% 100.00% 9.17% 86.62% 4.20% 100.00%

45

โรงพยาบาลยโสธร

 จงัหวดัยโสธร 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

46

โรงพยาบาล

หนองคาย 

จงัหวดัหนองคาย

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

47

โรงพยาบาล

นครพนม 

จงัหวดันครพนม

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

48

โรงพยาบาลเลย 

จงัหวดัเลย 

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 3 102 8 113 9 50 1 9 69 48 61 4 113 12 152 9 9 21 152 9 182

กลางวนั 2 58 60 10 33 7 50 12 46 2 60 12 91 7 19 91 110

เย็น 2 61 63 3 24 6 5 38 27 34 2 63 5 85 6 5 10 85 6 101

เช้า 2 123 2 127 3 37 16 56 73 52 2 127 5 160 18 23 160 183

กลางวนั 2 41 1 44 6 24 6 36 11 30 3 44 8 65 1 6 14 65 1 80

เย็น 15 51 66 10 22 7 39 30 33 3 66 25 73 7 32 73 105

26 436 9 2 473 41 190 7 50 288 201 256 16 473 67 626 16 52 119 626 16 761

42.49% 54.12% 3.38% 0.00% 100.00% 15.64% 82.26% 2.10% 100.00%

เช้า 1 66 5 72 28 5 7 40 32 40 72 1 94 10 7 8 94 10 112

กลางวนั 92 92 44 16 13 73 25 61 6 92 136 16 13 13 136 16 165

เย็น 55 2 57 28 2 7 37 20 37 57 83 4 7 7 83 4 94

เช้า 1 97 98 4 33 3 40 59 38 1 98 5 130 3 8 130 138

กลางวนั 79 79 1 31 2 34 45 34 79 1 110 2 3 110 113

เย็น 80 80 33 4 37 43 37 80 113 4 4 113 117

2 469 7 478 5 197 23 36 261 224 247 7 478 7 666 30 36 43 666 30 739

46.86% 51.67% 1.46% 0.00% 100.00% 5.82% 90.12% 4.06% 100.00%

เช้า 13 19 32 15 8 9 32 5 22 5 32 28 27 9 37 27 64

กลางวนั 8 8 1 17 6 4 4 14 4 12 1 17 14 12 5 19 12 31

เย็น 2 10 2 14 5 3 3 1 12 3 10 1 14 7 13 5 1 12 14 26

เช้า 5 12 2 19 6 3 6 15 7 9 3 19 11 15 8 19 15 34

กลางวนั 7 8 1 16 8 3 4 15 3 11 2 16 15 11 1 4 19 11 1 31

เย็น 1 8 1 3 1 14 3 2 5 10 6 6 2 14 4 10 1 8 1 12 11 1 24

36 65 2 8 1 112 43 23 31 1 98 28 70 14 112 79 88 2 39 2 118 90 2 210

25.00% 62.50% ###### 0.00% 100.00% 56.19% 42.86% 0.95% 100.00%

เช้า 87 1 88 2 56 4 14 76 16 68 4 88 2 143 5 14 16 143 5 164

กลางวนั 1 120 121 6 82 5 1 94 27 94 121 7 202 5 1 12 203 215

เย็น 155 155 11 103 2 7 123 35 117 3 155 11 258 2 7 18 258 2 278

เช้า 10 156 1 1 168 14 66 3 22 1 106 72 86 10 168 24 222 4 23 1 47 223 4 274

กลางวนั 2 115 3 1 121 5 31 3 22 61 63 55 3 121 7 146 6 23 30 146 6 182

เย็น 19 226 11 256 32 108 13 54 6 213 61 177 18 256 51 334 24 54 6 105 340 24 469

32 859 16 2 909 70 446 25 124 8 673 274 597 38 909 102 1,305 41 126 8 228 1,313 41 1,582

30.14% 65.68% 4.18% 0.00% 100.00% 14.41% 83.00% 2.59% 100.00%

49

โรงพยาบาล

มกุดาหาร 

จงัหวดัมกุดาหาร

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

50

โรงพยาบาล

อํานาจเจริญ 

จงัหวดั

อํานาจเจริญ

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

51
โรงพยาบาลสิริน

ธร จงัหวดัขอนแก่น

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

52
โรงพยาบาล

ศีรษะเกษ

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 59 59 37 1 10 48 13 44 2 59 96 1 10 10 96 1 107

กลางวนั 55 55 1 38 12 51 5 49 1 55 1 93 12 13 93 106

เย็น 39 39 31 2 33 7 31 1 39 70 2 2 70 72

เช้า 60 60 3 36 11 50 14 42 4 60 3 96 11 14 96 110

กลางวนั 35 35 2 28 1 4 35 2 31 2 35 2 63 1 4 6 63 1 70

เย็น 25 25 17 1 5 23 4 19 2 25 42 1 5 5 42 1 48

273 273 6 187 3 44 240 45 216 12 273 6 460 3 44 50 460 3 513

16.48% 79.12% 4.40% 0.00% 100.00% 9.75% 89.67% 0.58% 100.00%

เช้า 220 220 1 51 1 30 83 137 83 220 1 271 1 30 31 271 1 303

กลางวนั 121 121 5 5 116 5 121 126 126 126

เย็น 143 143 143 143 143 143 143

เช้า 231 231 231 231 231 231 231

กลางวนั 104 104 104 104 104 104 104

เย็น 101 101 1 9 3 4 17 84 17 101 1 110 3 4 4 114 118

920 920 2 65 1 33 4 105 815 105 920 2 985 1 33 4 35 989 1 1,025

88.59% 11.41% 0.00% 0.00% 100.00% 3.41% 96.49% 0.10% 100.00%

เช้า 125 125 1 1 3 5 120 5 125 1 126 3 4 126 130

กลางวนั 110 110 1 1 11 13 98 11 1 110 1 111 11 12 111 123

เย็น 1 66 67 5 8 13 54 13 67 6 66 8 14 66 80

เช้า 505 1 1 507 2 53 1 39 16 111 396 111 507 2 558 1 40 17 42 575 1 618

กลางวนั 235 235 1 6 1 3 3 14 221 14 235 1 241 1 3 3 4 244 1 249

เย็น 125 125 3 7 10 115 10 125 125 3 7 3 132 135

1 1,166 1 1 1,169 10 61 2 67 26 166 1,004 164 1 1,169 11 1,227 2 68 27 79 1,254 2 1,335

85.89% 14.03% 0.09% 0.00% 100.00% 5.92% 93.93% 0.15% 100.00%

เช้า 132 132 1 21 1 23 109 23 132 1 153 1 1 154 155

กลางวนั 1 97 1 99 2 8 22 6 38 61 38 99 3 105 22 7 25 112 137

เย็น 97 97 1 8 1 12 5 27 70 27 97 1 105 1 12 5 13 110 1 124

เช้า 167 167 19 3 23 8 53 114 53 167 186 3 23 8 23 194 3 220

กลางวนั 66 66 66 66 66 66 66

เย็น 80 80 23 23 57 23 80 103 103 103

1 639 1 641 4 79 4 57 20 164 477 164 641 5 718 4 57 21 62 739 4 805

74.41% 25.59% 0.00% 0.00% 100.00% 7.70% 91.80% 0.50% 100.00%

53

โรงพยาบาล

หนองบวัลําภู

 จงัหวดั

หนองบวัลําภู

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

54

โรงพยาบาล

เมืองฉะเชิงเทรา

 จงัหวดัฉะเชิงเทรา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

55
โรงพยาบาลตราด

 จงัหวดัตราด

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

56

โรงพยาบาล

สมเด็จพระ

ยุพราชสระแก้ว

 จงัหวดัสระแก้ว

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 54 170 21 245 55 26 6 21 1 109 150 81 14 245 109 196 27 21 1 130 197 27 354

กลางวนั 22 99 14 135 22 15 3 10 4 54 85 47 2 1 135 44 114 17 10 4 54 118 17 189

เย็น 17 38 9 64 15 4 1 7 27 41 19 4 64 32 42 10 7 39 42 10 91

เช้า 35 61 19 115 32 11 4 9 3 59 63 45 7 115 67 72 23 9 3 76 75 23 174

กลางวนั 13 50 8 71 14 9 1 6 30 45 22 4 71 27 59 9 6 33 59 9 101

เย็น 9 31 9 49 9 4 4 3 1 21 31 15 3 49 18 35 13 3 1 21 36 13 70

150 449 80 679 147 69 19 56 9 300 415 229 34 1 679 297 518 99 56 9 353 527 99 979

61.12% 33.73% 5.01% 0.15% 100.00% 36.06% 53.83% ###### 100.00%

เช้า 58 239 31 2 330 89 11 2 77 179 180 125 21 4 330 147 250 33 77 2 224 252 33 509

กลางวนั 33 96 24 1 154 43 2 2 21 68 97 46 11 154 76 98 26 21 1 97 98 27 222

เย็น 87 42 11 3 143 62 5 23 90 60 76 7 143 149 47 11 26 175 47 11 233

เช้า 31 41 6 1 1 80 24 14 38 49 25 5 1 80 55 41 6 15 1 70 42 6 118

กลางวนั 15 37 11 63 19 1 18 38 35 18 10 63 34 38 11 18 52 38 11 101

เย็น 64 22 11 1 98 45 1 28 74 41 41 15 1 98 109 23 11 29 138 23 11 172

288 477 94 5 3 1 868 282 20 4 181 487 462 331 69 6 868 570 497 98 186 3 1 756 500 99 1,355

53.23% 38.13% 7.95% 0.69% 100.00% 55.79% 36.90% 7.31% 100.00%

เช้า 126 87 7 220 45 5 9 1 60 168 44 8 220 171 92 7 9 1 180 93 7 280

กลางวนั 89 60 5 154 42 2 11 55 108 38 7 1 154 131 62 5 11 142 62 5 209

เย็น 90 64 11 165 39 8 1 16 1 65 113 39 13 165 129 72 12 16 1 145 73 12 230

เช้า 115 63 7 1 186 40 4 18 1 63 130 51 3 2 186 155 67 7 19 1 174 68 7 249

กลางวนั 9 1 1 11 2 1 2 5 8 1 2 11 11 2 1 2 13 2 1 16

เย็น 52 24 1 77 26 14 2 42 44 25 7 1 77 78 24 1 14 2 92 26 1 119

481 299 32 1 813 194 20 1 70 5 290 571 198 40 4 813 675 319 33 71 5 746 324 33 1,103

70.23% 24.35% 4.92% 0.49% 100.00% 67.63% 29.37% 2.99% 100.00%

เช้า 50 124 11 185 48 13 1 11 73 119 59 7 185 98 137 12 11 109 137 12 258

กลางวนั 43 102 9 154 65 6 1 26 98 75 62 15 2 154 108 108 10 26 134 108 10 252

เย็น 41 62 14 117 40 11 3 19 73 55 51 11 117 81 73 17 19 100 73 17 190

เช้า 27 59 7 93 29 2 17 1 49 55 28 9 1 93 56 61 7 17 1 73 62 7 142

กลางวนั 22 43 5 70 17 4 7 1 29 45 21 4 70 39 47 5 7 1 46 48 5 99

เย็น 24 15 1 40 11 2 10 23 22 13 5 40 35 17 1 10 45 17 1 63

207 405 47 659 210 38 5 90 2 345 371 234 51 3 659 417 443 52 90 2 507 445 52 1,004

56.30% 35.51% 7.74% 0.46% 100.00% 50.50% 44.32% 5.18% 100.00%

57

โรงพยาบาล

พระนัง่เกล้า 

จงัหวดันนทบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

58

โรงพยาบาล

บ้านโป่ง 

จงัหวดัราชบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

59

โรงพยาบาล

โพธาราม 

จงัหวดัราชบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

60

โรงพยาบาล

ดําเนินสะดวก 

จงัหวดัราชบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 85 166 58 309 64 13 15 92 223 80 6 309 149 179 58 15 164 179 58 401

กลางวนั 29 66 15 110 35 4 5 44 69 38 3 110 64 70 15 5 69 70 15 154

เย็น 39 91 46 176 63 10 1 8 82 103 64 9 176 102 101 47 8 110 101 47 258

เช้า 45 77 21 143 28 5 18 51 100 35 8 143 73 82 21 18 91 82 21 194

กลางวนั 33 61 16 110 19 3 1 11 34 81 24 5 110 52 64 17 11 63 64 17 144

เย็น 28 71 33 132 26 13 5 15 59 87 32 12 1 132 54 84 38 15 69 84 38 191

259 532 189 980 235 48 7 72 362 663 273 43 1 980 494 580 196 72 566 580 196 1,342

67.65% 27.86% 4.39% 0.10% 100.00% 42.18% 43.22% ###### 100.00%

เช้า 30 110 27 1 1 169 57 7 28 92 87 73 8 1 169 87 117 27 29 1 116 118 27 261

กลางวนั 35 78 17 2 132 58 10 11 1 80 59 67 5 1 132 93 88 17 13 1 106 89 17 212

เย็น 29 72 17 2 1 121 47 10 34 91 44 64 12 1 121 76 82 17 36 1 112 83 17 212

เช้า 39 60 23 4 1 127 68 12 2 76 6 164 14 65 45 3 127 107 72 25 80 7 187 79 25 291

กลางวนั 28 43 19 2 92 56 12 47 3 118 8 53 28 3 92 84 55 19 47 5 131 60 19 210

เย็น 29 21 8 6 64 33 4 31 68 11 39 13 1 64 62 25 8 37 99 25 8 132

190 384 111 15 5 705 319 55 2 227 10 613 223 361 111 10 705 509 439 113 242 15 751 454 113 1,318

31.63% 51.21% ###### 1.42% 100.00% 56.98% 34.45% 8.57% 100.00%

เช้า 15 68 12 95 3 18 4 4 3 32 67 24 4 95 18 86 16 4 3 22 89 16 127

กลางวนั 10 48 14 72 3 14 2 4 2 25 48 23 1 72 13 62 16 4 2 17 64 16 97

เย็น 7 52 6 65 2 7 7 5 21 45 19 1 65 9 59 6 7 5 16 64 6 86

เช้า 4 53 7 64 2 10 1 6 2 21 45 17 2 64 6 63 8 6 2 12 65 8 85

กลางวนั 3 44 6 53 1 8 5 2 16 37 16 53 4 52 6 5 2 9 54 6 69

เย็น 6 47 9 62 3 6 7 2 18 44 18 62 9 53 9 7 2 16 55 9 80

45 312 54 411 14 63 7 33 16 133 286 117 8 411 59 375 61 33 16 92 391 61 544

69.59% 28.47% 1.95% 0.00% 100.00% 16.91% 71.88% ###### 100.00%

เช้า 2 72 12 86 3 9 2 5 2 21 65 21 86 5 81 14 5 2 10 83 14 107

กลางวนั 3 45 15 63 3 5 4 5 1 18 47 14 2 63 6 50 19 5 1 11 51 19 81

เย็น 3 46 15 1 65 5 6 2 8 2 23 43 21 1 65 8 52 17 9 2 17 54 17 88

เช้า 1 59 14 74 3 10 2 6 2 23 52 21 1 74 4 69 16 6 2 10 71 16 97

กลางวนั 45 7 52 4 2 1 4 1 12 40 12 52 4 47 8 4 1 8 48 8 64

เย็น 1 41 12 54 4 4 3 3 3 17 38 15 1 54 5 45 15 3 3 8 48 15 71

10 308 75 1 394 22 36 14 31 11 114 285 104 5 394 32 344 89 32 11 64 355 89 508

72.34% 26.40% 1.27% 0.00% 100.00% 12.60% 69.88% ###### 100.00%

61

โรงพยาบาล

พหลพลพยุหเสนา

 จงัหวดักาญจนบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

62

โรงพยาบาล

มะการักษ์ 

จงัหวดักาญจนบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

63

โรงพยาบาล

ชยันาทนเรนทร 

จงัหวดัชยันาท

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

64

โรงพยาบาล

พระพุทธบาท

 จงัหวดัสระบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 2 546 5 553 58 58 495 58 553 2 604 5 2 604 5 611

กลางวนั 6 306 9 321 37 37 284 37 321 6 343 9 6 343 9 358

เย็น 3 195 6 204 2 27 29 175 29 204 5 222 6 5 222 6 233

เช้า 1 209 9 219 22 22 197 22 219 1 231 9 1 231 9 241

กลางวนั 6 280 7 293 36 36 257 36 293 6 316 7 6 316 7 329

เย็น 4 189 4 197 28 1 1 30 167 30 197 4 217 5 1 5 217 5 227

22 1,725 40 1,787 2 208 1 1 212 1,575 212 1,787 24 1,933 41 1 25 1,933 41 1,999

88.14% 11.86% 0.00% 0.00% 100.00% 1.25% 96.70% 2.05% 100.00%

เช้า 2 71 12 1 1 87 5 12 2 3 7 1 30 57 30 87 7 83 14 4 7 2 11 90 16 117

กลางวนั 58 6 64 1 11 4 7 3 26 39 24 1 64 1 69 6 4 7 3 5 76 9 90

เย็น 5 51 9 1 66 1 8 3 2 7 1 22 44 22 66 6 59 12 3 7 1 9 66 13 88

เช้า 3 50 7 1 2 63 10 2 9 21 42 21 63 3 60 9 1 11 4 71 9 84

กลางวนั 34 7 2 43 1 3 1 7 12 31 12 43 1 37 8 9 1 46 8 55

เย็น 2 37 5 44 10 2 2 14 30 14 44 2 47 7 2 2 49 7 58

12 301 46 3 4 1 367 8 54 10 9 39 5 125 243 123 1 367 20 355 56 12 43 6 32 398 62 492

66.21% 33.51% 0.27% 0.00% 100.00% 6.50% 80.89% ###### 100.00%

เช้า 3 499 8 510 1 68 1 70 440 70 510 4 567 9 4 567 9 580

กลางวนั 1 315 316 40 40 276 40 316 1 355 1 355 356

เย็น 7 125 9 141 7 7 134 7 141 7 132 9 7 132 9 148

เช้า 1 295 2 298 33 33 265 33 298 1 328 2 1 328 2 331

กลางวนั 1 194 1 196 25 25 171 25 196 1 219 1 1 219 1 221

เย็น 1 106 107 13 13 94 13 107 1 119 1 119 120

14 1,534 20 1,568 1 186 1 188 1,380 188 1,568 15 1,720 21 15 1,720 21 1,756

88.01% 11.99% 0.00% 0.00% 100.00% 0.85% 97.95% 1.20% 100.00%

เช้า 3 490 4 497 68 68 430 66 1 497 3 558 4 3 558 4 565

กลางวนั 1 290 2 293 40 40 253 40 293 1 330 2 1 330 2 333

เย็น 163 163 11 1 12 151 12 163 174 1 1 174 175

เช้า 1 192 1 194 23 23 171 23 194 1 215 1 1 215 1 217

กลางวนั 153 153 14 14 139 14 153 167 167 167

เย็น 2 82 3 87 9 9 78 9 87 2 91 3 2 91 3 96

7 1,370 10 1,387 165 1 166 1,222 164 1 1,387 7 1,535 10 1 8 1,535 10 1,553

88.10% 11.82% 0.07% 0.00% 100.00% 0.52% 98.84% 0.64% 100.00%
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โรงพยาบาล

พระจอมเกล้า

 จงัหวดัเพชรบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

66

โรงพยาบาล

พระนารายณ์

มหาราช 

จงัหวดัลพบรุี เดิม

ชื่อรพ.ลพบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

67

โรงพยาบาลสมเด็จ

พระพุทธเลิศหล้า 

จงัหวดั

สมทุรสงคราม

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

68

โรงพยาบาล

อทุยัธานี 

จงัหวดัอทุยัธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 12 63 15 90 16 14 2 2 34 56 34 90 28 77 15 2 2 30 79 15 124

กลางวนั 41 112 36 6 195 21 19 5 17 3 2 67 134 55 6 195 62 131 41 23 3 2 85 134 43 262

เย็น 20 43 9 72 23 9 10 42 37 29 5 1 72 43 52 9 10 53 52 9 114

เช้า 2 18 2 22 3 2 5 17 5 22 5 20 2 5 20 2 27

กลางวนั 4 9 5 18 3 1 4 14 4 18 7 9 5 1 8 9 5 22

เย็น 2 7 2 11 2 2 4 7 4 11 4 9 2 4 9 2 15

81 252 69 6 408 68 46 5 30 5 2 156 265 131 11 1 408 149 298 74 36 5 2 185 303 76 564

64.95% 32.11% 2.70% 0.25% 100.00% 32.80% 53.72% ###### 100.00%

เช้า 2 613 6 621 53 53 568 53 621 2 666 6 2 666 6 674

กลางวนั 1 321 5 327 41 41 286 41 327 1 362 5 1 362 5 368

เย็น 211 211 26 26 185 26 211 237 237 237

เช้า 323 323 40 40 283 40 323 363 363 363

กลางวนั 202 202 26 26 176 26 202 228 228 228

เย็น 140 1 141 1 8 9 132 9 141 1 148 1 1 148 1 150

3 1,810 12 1,825 1 194 195 1,630 195 1,825 4 2,004 12 4 2,004 12 2,020

89.32% 10.68% 0.00% 0.00% 100.00% 0.20% 99.21% 0.59% 100.00%

เช้า 25 143 52 220 109 13 6 20 1 149 87 117 16 220 134 156 58 20 1 154 157 58 369

กลางวนั 9 55 18 82 53 4 5 62 26 50 6 82 62 59 18 5 67 59 18 144

เย็น 12 58 21 91 52 5 9 66 33 50 8 91 64 63 21 9 73 63 21 157

เช้า 13 49 11 73 26 8 6 40 35 36 2 73 39 57 11 6 45 57 11 113

กลางวนั 8 37 5 50 20 6 1 3 30 21 28 1 50 28 43 6 3 31 43 6 80

เย็น 16 27 5 48 13 7 1 10 1 32 19 26 3 48 29 34 6 10 1 39 35 6 80

83 369 112 564 273 43 8 53 2 379 221 307 36 564 356 412 120 53 2 409 414 120 943

39.18% 54.43% 6.38% 0.00% 100.00% 43.37% 43.90% ###### 100.00%

เช้า 6 76 14 96 5 11 3 6 7 32 65 30 1 96 11 87 17 6 7 17 94 17 128

กลางวนั 5 52 17 74 2 7 2 3 5 19 55 19 74 7 59 19 3 5 10 64 19 93

เย็น 10 46 14 1 71 7 3 2 6 3 21 50 21 71 17 49 16 6 4 23 53 16 92

เช้า 5 53 13 71 1 10 1 5 5 22 49 22 71 6 63 14 5 5 11 68 14 93

กลางวนั 3 40 7 2 52 3 7 3 3 16 36 16 52 6 47 7 5 3 11 50 7 68

เย็น 8 27 7 42 3 7 1 4 15 27 15 42 11 34 8 4 15 34 8 57

37 294 72 2 1 406 21 45 9 27 23 125 282 123 1 406 58 339 81 29 24 87 363 81 531

69.46% 30.30% 0.25% 0.00% 100.00% 16.38% 68.36% ###### 100.00%
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โรงพยาบาล

สมทุรปราการ

 จงัหวดั

สมทุรปราการ

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

70

 โรงพยาบาล

นครนายก 

จงัหวดันครนายก

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

71

โรงพยาบาล

ปทมุธานี 

จงัหวดัปทมุธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

72

โรงพยาบาล

สิงห์บรุี 

จงัหวดัสิงห์บรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 7 62 14 83 2 10 2 4 6 24 59 24 83 9 72 16 4 6 13 78 16 107

กลางวนั 5 45 8 58 2 7 1 4 3 17 41 17 58 7 52 9 4 3 11 55 9 75

เย็น 8 38 11 1 58 6 1 1 4 3 15 44 13 1 58 14 39 12 5 3 19 42 12 73

เช้า 7 43 7 57 3 5 4 2 14 43 14 57 10 48 7 4 2 14 50 7 71

กลางวนั 4 38 8 1 51 4 3 3 10 42 8 1 51 4 42 8 4 3 8 45 8 61

เย็น 3 31 8 1 43 1 4 1 5 2 13 31 11 1 43 4 35 9 6 2 10 37 9 56

34 257 56 3 350 14 31 5 24 19 93 260 87 3 350 48 288 61 27 19 75 307 61 443

74.29% 24.86% 0.86% 0.00% 100.00% 16.93% 69.30% ###### 100.00%

เช้า 4 78 12 94 3 14 2 3 7 29 67 25 2 94 7 92 14 3 7 10 99 14 123

กลางวนั 9 44 9 62 3 5 1 6 2 17 46 15 1 62 12 49 10 6 2 18 51 10 79

เย็น 7 37 9 53 2 6 5 1 14 39 14 53 9 43 9 5 1 14 44 9 67

เช้า 6 47 10 63 2 10 2 3 3 20 44 18 1 63 8 57 12 3 3 11 60 12 83

กลางวนั 6 37 9 52 6 11 3 3 23 31 19 2 52 12 48 9 3 3 15 51 9 75

เย็น 7 34 7 48 6 5 1 7 3 22 29 16 3 48 13 39 8 7 3 20 42 8 70

39 277 56 372 22 51 6 27 19 125 256 107 9 372 61 328 62 27 19 88 347 62 497

68.82% 28.76% 2.42% 0.00% 100.00% 17.71% 69.82% ###### 100.00%

เช้า 1 51 2 1 16 1 72 1 16 7 25 49 27 41 4 72 2 67 2 8 41 1 10 108 3 121

กลางวนั 2 37 2 3 14 1 59 9 1 4 20 34 25 34 59 2 46 3 7 34 1 9 80 4 93

เย็น 31 3 4 24 62 5 2 4 11 51 11 62 36 3 6 28 6 64 3 73

เช้า 1 23 4 16 44 4 4 8 36 8 44 1 27 4 20 5 47 52

กลางวนั 2 23 1 17 1 44 4 1 1 6 38 6 44 2 27 1 1 18 1 3 45 2 50

เย็น 2 24 4 1 22 53 2 4 6 47 6 53 2 26 4 1 26 3 52 4 59

8 189 12 13 109 3 334 1 40 1 14 58 114 224 106 4 334 9 229 13 27 167 3 36 396 16 448

67.07% 31.74% 1.20% 0.00% 100.00% 8.04% 88.39% 3.57% 100.00%

เช้า 1 125 58 1 1 186 18 21 7 46 4 1 97 101 73 12 186 19 146 65 47 4 2 66 150 67 283

กลางวนั 2 88 27 1 118 28 1 12 41 84 27 7 118 30 89 27 13 43 89 27 159

เย็น 26 13 1 40 4 7 4 3 18 24 14 2 40 4 33 13 4 4 8 37 13 58

เช้า 1 47 26 74 7 8 11 3 1 30 50 18 6 74 8 55 26 11 3 1 19 58 27 104

กลางวนั 1 38 24 63 7 7 5 7 26 42 16 5 63 8 45 24 5 7 13 52 24 89

เย็น 48 18 66 1 8 1 9 2 1 22 46 18 2 66 1 56 19 9 2 1 10 58 20 88

5 372 166 2 1 1 547 65 52 8 87 19 3 234 347 166 34 547 70 424 174 89 20 4 159 444 178 781

63.44% 30.35% 6.22% 0.00% 100.00% 20.36% 56.85% ###### 100.00%

73

โรงพยาบาล

อินทร์บรุี 

จงัหวดัสิงห์บรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

74

โรงพยาบาล

อ่างทอง 

จงัหวดัอ่างทอง

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

75

โรงพยาบาล

บ้านหมี่ 

จงัหวดัลพบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

76

โรงพยาบาล

สมเด็จ

พระสงัฆราช

 องค์ที่ 17 

จงัหวดัสพุรรณบรุี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 11 49 12 72 7 10 1 5 2 25 49 21 2 72 18 59 13 5 2 23 61 13 97

กลางวนั 8 44 7 59 5 8 1 4 1 19 42 15 2 59 13 52 8 4 1 17 53 8 78

เย็น 11 44 7 1 63 4 5 3 2 3 17 48 13 2 63 15 49 10 3 3 18 52 10 80

เช้า 6 30 7 43 3 7 4 1 15 30 11 2 43 9 37 7 4 1 13 38 7 58

กลางวนั 8 35 8 1 52 1 8 3 6 18 34 18 52 9 43 8 4 6 13 49 8 70

เย็น 10 35 7 1 53 7 1 3 3 14 39 14 53 10 42 8 4 3 14 45 8 67

54 237 48 3 342 20 45 6 21 16 108 242 92 8 342 74 282 54 24 16 98 298 54 450

70.76% 26.90% 2.34% 0.00% 100.00% 21.78% 66.22% ###### 100.00%

เช้า 176 176 20 20 156 20 176 196 196 196

กลางวนั 1 165 1 167 17 17 150 17 167 1 182 1 1 182 1 184

เย็น 144 1 145 12 12 133 12 145 156 1 156 1 157

เช้า 139 2 141 15 15 126 15 141 154 2 154 2 156

กลางวนั 119 2 121 21 21 100 21 121 140 2 140 2 142

เย็น 142 1 143 18 18 125 18 143 160 1 160 1 161

1 885 7 893 103 103 790 103 893 1 988 7 1 988 7 996

88.47% 11.53% 0.00% 0.00% 100.00% 0.10% 99.20% 0.70% 100.00%

เช้า 149 136 65 2 4 6 362 19 25 15 8 9 10 86 279 80 3 362 168 161 80 10 13 16 178 174 96 448

กลางวนั 75 117 76 4 1 273 26 41 38 7 16 12 140 136 134 3 273 101 158 114 11 16 13 112 174 127 413

เย็น 49 70 29 148 13 8 2 2 2 27 122 25 1 148 62 78 31 2 2 62 80 33 175

เช้า 17 118 73 1 1 210 9 51 37 1 4 10 112 99 110 1 210 26 169 110 1 5 11 27 174 121 322

กลางวนั 5 50 43 1 99 1 14 17 1 6 1 40 60 38 1 99 6 64 60 1 6 2 7 70 62 139

เย็น 6 37 21 1 1 66 2 13 11 2 4 4 36 30 36 66 8 50 32 2 5 5 10 55 37 102

301 528 307 6 6 10 1,158 70 152 120 19 41 39 441 726 423 9 1,158 371 680 427 25 47 49 396 727 476 1,599

62.69% 36.53% 0.78% 0.00% 100.00% 24.77% 45.47% ###### 100.00%

เช้า 123 167 47 337 98 10 3 18 3 132 221 101 14 1 337 221 177 50 18 3 239 180 50 469

กลางวนั 72 111 26 209 48 5 2 13 68 150 51 7 1 209 120 116 28 13 133 116 28 277

เย็น 108 54 23 185 51 3 26 1 81 119 52 13 1 185 159 57 23 26 1 185 57 24 266

เช้า 90 92 23 205 47 2 9 58 149 54 2 205 137 94 23 9 146 94 23 263

กลางวนั 54 57 14 125 34 2 11 47 80 43 2 125 88 57 16 11 99 57 16 172

เย็น 52 55 11 118 41 9 1 51 70 45 3 118 93 64 12 93 64 12 169

499 536 144 1,179 319 29 8 77 3 1 437 789 346 41 3 1,179 818 565 152 77 3 1 895 568 153 1,616

66.92% 29.35% 3.48% 0.25% 100.00% 55.38% 35.15% 9.47% 100.00%
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โรงพยาบาลเสนา

 จงัหวดั

พระนครศรีอยุธยา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

78

โรงพยาบาล

ประจวบคีรีขนัธ์ 

จงัหวดั

ประจวบคีรีขนัธ์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

79

โรงพยาบาลหวัหิน

 จงัหวดั

ประจวบคีรีขนัธ์

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

80
โรงพยาบาล

สมทุรสาคร

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 1 428 429 2 71 5 3 81 348 81 429 3 499 5 3 8 502 510

กลางวนั 277 2 279 18 8 2 28 251 28 279 295 10 2 10 297 307

เย็น 123 123 2 13 15 108 15 123 125 13 13 125 138

เช้า 136 136 1 4 5 131 5 136 137 4 4 137 141

กลางวนั 104 104 104 104 104 104 104

เย็น 115 115 20 20 95 20 115 135 135 135

1 1,183 2 1,186 2 112 30 5 149 1,037 149 1,186 3 1,295 32 5 35 1,300 1,335

87.44% 12.56% 0.00% 0.00% 100.00% 2.62% 97.38% 0.00% 100.00%

เช้า 37 129 54 220 8 12 37 24 81 143 73 4 220 45 141 54 37 24 82 165 54 301

กลางวนั 17 87 28 132 9 4 13 19 45 87 45 132 26 91 28 13 19 39 110 28 177

เย็น 2 5 4 11 1 1 2 9 2 11 2 5 4 1 1 3 6 4 13

เช้า 32 98 35 165 9 12 21 16 58 118 36 11 165 41 110 35 21 16 62 126 35 223

กลางวนั 25 77 28 1 131 7 14 19 9 3 52 84 42 5 131 32 91 28 20 9 3 52 100 31 183

เย็น 16 52 19 87 4 8 6 5 23 65 21 1 87 20 60 19 6 5 26 65 19 110

129 448 168 1 746 37 50 97 74 3 261 506 219 21 746 166 498 168 98 74 3 264 572 171 1,007

67.83% 29.36% 2.82% 0.00% 100.00% 26.22% 56.80% ###### 100.00%

เช้า 39 145 47 231 10 11 2 21 23 1 68 164 66 1 231 49 156 49 21 23 1 70 179 50 299

กลางวนั 26 65 19 110 2 7 12 16 2 39 72 37 1 110 28 72 19 12 16 2 40 88 21 149

เย็น 22 54 11 87 4 4 1 8 16 1 34 53 34 87 26 58 12 8 16 1 34 74 13 121

เช้า 27 78 27 132 7 11 18 12 1 49 87 41 4 132 34 89 27 18 12 1 52 101 28 181

กลางวนั 19 48 16 83 3 3 8 13 27 57 25 1 83 22 51 16 8 13 30 64 16 110

เย็น 7 28 8 43 1 2 4 6 13 31 11 1 43 8 30 8 4 6 12 36 8 56

140 418 128 686 27 38 3 71 86 5 230 464 214 8 686 167 456 131 71 86 5 238 542 136 916

67.64% 31.20% 1.17% 0.00% 100.00% 25.98% 59.17% ###### 100.00%

เช้า 65 123 30 1 219 5 4 38 20 6 73 147 71 1 219 70 127 30 39 20 6 109 147 36 292

กลางวนั 37 87 15 2 141 6 4 4 22 17 1 54 89 50 2 141 43 91 19 24 17 1 67 108 20 195

เย็น 17 44 16 77 7 6 1 13 5 2 34 45 30 2 77 24 50 17 13 5 2 37 55 19 111

เช้า 31 69 27 127 8 9 2 16 10 45 82 45 127 39 78 29 16 10 55 88 29 172

กลางวนั 11 43 10 64 4 4 9 8 25 39 25 64 15 47 10 9 8 24 55 10 89

เย็น 7 26 4 37 2 1 5 3 1 12 25 12 37 9 27 4 5 3 1 14 30 5 49

168 392 102 3 665 32 28 7 103 63 10 243 427 233 5 665 200 420 109 106 63 10 306 483 119 908

64.21% 35.04% 0.75% 0.00% 100.00% 33.70% 53.19% ###### 100.00%

81

โรงพยาบาลชมุพร

เขตรอดุมศกัดิ์ 

จงัหวดัชมุพร

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

82

โรงพยาบาล

วชิระภูเก็ต 

จงัหวดัภูเก็ต

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

83
โรงพยาบาลพทัลงุ

 จงัหวดัพทัลงุ

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

84

โรงพยาบาล

ปัตตานี 

จงัหวดัปัตตานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 5 365 3 1 374 37 159 1 38 10 245 172 159 43 374 42 524 4 39 10 81 534 4 619

กลางวนั 110 110 45 45 65 45 110 155 155 155

เย็น 7 61 5 1 74 2 16 18 56 18 74 9 77 5 1 10 77 5 92

เช้า 216 216 6 76 7 1 90 132 78 6 216 6 292 7 1 13 293 306

กลางวนั 1 119 120 2 43 2 47 75 43 2 120 3 162 2 5 162 167

เย็น 75 75 2 27 29 46 29 75 2 102 2 102 104

13 946 8 2 969 49 366 1 47 11 474 546 372 51 969 62 1,312 9 49 11 111 1,323 9 1,443

56.35% 38.39% 5.26% 0.00% 100.00% 7.69% 91.68% 0.62% 100.00%

เช้า 362 362 28 50 21 1 100 276 72 14 362 28 412 21 1 49 413 462

กลางวนั 130 130 12 27 10 49 89 33 8 130 12 157 10 22 157 179

เย็น 73 73 8 9 3 20 55 16 2 73 8 82 3 11 82 93

เช้า 1 337 338 22 31 13 66 278 54 6 338 23 368 13 36 368 404

กลางวนั 110 110 3 16 19 91 19 110 3 126 3 126 129

เย็น 65 65 3 8 1 12 53 12 65 3 73 1 4 73 77

1 1,077 1,078 76 141 48 1 266 842 206 30 1,078 77 1,218 48 1 125 1,219 1,344

78.11% 19.11% 2.78% 0.00% 100.00% 9.30% 90.70% 0.00% 100.00%

เช้า 13 198 85 1 297 3 39 47 89 210 85 2 297 16 237 132 1 16 238 132 386

กลางวนั 13 133 47 193 1 30 36 67 126 67 193 14 163 83 14 163 83 260

เย็น 5 12 5 22 3 4 7 15 7 22 5 15 9 5 15 9 29

เช้า 16 83 8 107 4 39 5 1 1 50 58 48 1 107 20 122 13 1 1 21 123 13 157

กลางวนั 8 88 13 109 5 29 5 1 40 69 40 109 13 117 18 1 13 118 18 149

เย็น 1 17 18 6 1 7 11 7 18 1 23 1 1 23 1 25

56 531 158 1 746 13 146 98 1 2 260 489 254 3 746 69 677 256 1 3 70 680 256 1,006

65.55% 34.05% 0.40% 0.00% 100.00% 6.96% 67.59% ###### 100.00%

เช้า 35 129 45 209 12 7 4 30 16 2 71 138 71 209 47 136 49 30 16 2 77 152 51 280

กลางวนั 30 130 50 1 211 13 4 3 42 14 2 78 133 78 211 43 134 53 42 15 2 85 149 55 289

เย็น 10 65 13 88 6 3 1 17 7 34 54 34 88 16 68 14 17 7 33 75 14 122

เช้า 19 96 28 143 18 5 1 22 5 4 55 88 55 143 37 101 29 22 5 4 59 106 33 198

กลางวนั 21 63 21 105 9 3 13 7 2 34 71 34 105 30 66 21 13 7 2 43 73 23 139

เย็น 4 31 7 42 6 1 8 1 16 26 16 42 10 32 7 8 1 18 32 8 58

119 514 164 1 798 64 23 9 132 49 11 288 510 288 798 183 537 173 132 50 11 315 587 184 1,086

63.91% 36.09% 0.00% 0.00% 100.00% 29.01% 54.05% ###### 100.00%

85
โรงพยาบาลกระบี่

 จงัหวดักระบี่

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

86

โรงพยาบาล

นราธิวาสราช

นครินทร์ 

จงัหวดันราธิวาส

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

87

โรงพยาบาล

สไุหงโก-ลก 

จงัหวดันราธิวาส

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

88
โรงพยาบาลพงังา

 จงัหวดัพงังา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 65 140 56 11 1 2 275 6 22 1 3 1 1 34 241 34 275 71 162 57 14 2 3 85 164 60 309

กลางวนั 29 61 28 28 30 11 187 6 7 5 8 9 3 38 149 38 187 35 68 33 36 39 14 71 107 47 225

เย็น 2 23 7 14 6 7 59 3 1 2 2 4 12 47 12 59 5 24 9 14 8 11 19 32 20 71

เช้า 27 64 28 7 1 127 7 11 1 1 20 107 20 127 34 75 29 8 1 42 76 29 147

กลางวนั 10 40 10 8 16 9 93 4 1 5 8 18 75 18 93 14 41 10 13 24 9 27 65 19 111

เย็น 7 15 4 4 3 3 36 2 1 4 7 29 7 36 7 17 4 5 7 3 12 24 7 43

140 343 133 72 57 32 777 26 44 9 18 24 8 129 648 129 777 166 387 142 90 81 40 256 468 182 906

83.40% 16.60% 0.00% 0.00% 100.00% 28.26% 51.66% ###### 100.00%

เช้า 100 100 53 52 79 26 410 23 13 3 2 6 1 48 362 48 410 123 113 56 54 85 27 177 198 83 458

กลางวนั 26 83 18 9 75 57 268 12 11 6 3 8 11 51 217 51 268 38 94 24 12 83 68 50 177 92 319

เย็น 45 8 12 40 26 13 144 5 3 2 1 2 13 131 13 144 50 11 14 40 27 15 90 38 29 157

เช้า 29 49 22 19 29 7 155 5 7 8 8 28 127 28 155 34 56 22 27 37 7 61 93 29 183

กลางวนั 20 49 10 10 23 11 123 5 6 1 7 2 21 102 21 123 25 55 10 11 30 13 36 85 23 144

เย็น 16 22 18 4 2 62 3 3 4 10 52 10 62 19 25 22 4 2 23 25 24 72

236 311 133 134 232 116 1,162 53 43 15 14 30 16 171 991 171 1,162 289 354 148 148 262 132 437 616 280 1,333

85.28% 14.72% 0.00% 0.00% 100.00% 32.78% 46.21% ###### 100.00%

เช้า 62 14 7 30 8 11 132 3 1 2 2 2 1 11 121 11 132 65 15 9 32 10 12 97 25 21 143

กลางวนั 19 32 12 13 20 24 120 1 4 1 6 3 4 19 101 19 120 20 36 13 19 23 28 39 59 41 139

เย็น 7 31 19 5 7 5 74 2 4 1 1 6 2 16 58 16 74 9 35 20 6 13 7 15 48 27 90

เช้า 18 59 20 17 42 13 169 9 4 2 2 10 2 29 140 29 169 27 63 22 19 52 15 46 115 37 198

กลางวนั 24 65 17 9 15 10 140 3 5 2 2 12 1 25 115 25 140 27 70 19 11 27 11 38 97 30 165

เย็น 12 12 10 11 15 3 63 2 3 1 2 2 10 53 10 63 14 15 11 13 17 3 27 32 14 73

142 213 85 85 107 66 698 20 21 9 15 35 10 110 588 110 698 162 234 94 100 142 76 262 376 170 808

84.24% 15.76% 0.00% 0.00% 100.00% 32.43% 46.53% ###### 100.00%

เช้า 53 188 70 1 312 34 7 3 55 14 3 116 196 116 312 87 195 73 56 14 3 143 209 76 428

กลางวนั 49 112 26 5 2 194 16 14 1 15 2 2 50 145 48 1 194 65 126 27 20 4 2 85 130 29 244

เย็น 17 40 7 64 3 6 2 2 13 51 13 64 20 46 7 2 2 22 48 7 77

เช้า 29 52 20 4 2 107 7 5 5 1 1 19 88 19 107 36 57 20 9 1 3 45 58 23 126

กลางวนั 26 54 20 8 2 110 6 3 1 3 1 14 96 14 110 32 57 21 11 2 1 43 59 22 124

เย็น 12 32 8 3 2 57 1 3 4 1 9 48 9 57 13 35 8 7 3 20 38 8 66

186 478 151 21 6 2 844 67 38 5 84 20 7 221 624 219 1 844 253 516 156 105 26 9 358 542 165 1,065

73.93% 25.95% 0.12% 0.00% 100.00% 33.62% 50.89% ###### 100.00%

89

โรงพยาบาล

ตะกัว่ป่า 

จงัหวดัพงังา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

90
โรงพยาบาลสตลู 

จงัหวดัสตลู

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

91

โรงพยาบาล

เกาะสมยุ 

จงัหวดัสรุาษฎร์

ธานี

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

92
โรงพยาบาลเบตง

 จงัหวดัยะลา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ



สำนกัไมต่ดิต่อ กรมควบคมุโรค
 กระท

รวง
สาธา

รณ
สขุ 

     
     

     
     

     
     

     
และ 

     
 สถาบนัวจิยั

สงัคม จฬุ
าลง

กรณ์
มหาวทิ

ยาลยั

ตารางแสดงการจาํแนกพฤติกรรมการขับขี่รถจักรยานยนต์ จาํแนกรายแห่ง

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ไม่

สวม

สวม

ถูก

สวม

ผิด

ลาํดับ ชื่อโรงพยาบาล ช่วง/เวลา

ผู้ขับขี่ พฤตกิรรมของผู้โดยสาร 
จาํนวนคนซ้อนรถจักรยานยนต์

3 คน 4 คน รวม

พฤตกิรรมการสวมหมวกนิรภัยจาํแนก

ตามลักษณะกลุ่มเป้าหมาย

สรุปพฤตกิรรมภาพรวม 

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

รวม 1 คน 2 คน

ประชาชนทั่วไป เด็กตํ่ากว่า 15 ปี

ไม่สวม สวมถูก
สวม

ผิด
รวม

เช้า 208 1 209 16 17 1 34 175 34 209 224 18 1 18 225 243

กลางวนั 110 110 3 3 107 3 110 113 113 113

เย็น 100 100 2 5 1 8 92 8 100 102 5 1 5 103 108

เช้า 121 121 3 4 8 1 16 105 16 121 3 125 8 1 11 126 137

กลางวนั 121 121 2 2 4 117 4 121 123 2 2 123 125

เย็น 1 220 221 12 1 14 2 29 193 27 1 221 1 232 1 14 2 15 234 1 250

1 880 1 882 3 39 1 46 5 94 789 92 1 882 4 919 1 47 5 51 924 1 976

89.46% 10.43% 0.11% 0.00% 100.00% 5.23% 94.67% 0.10% 100.00%

เช้า 165 165 11 9 6 26 142 20 3 165 11 174 6 17 174 191

กลางวนั 185 185 17 24 14 1 56 140 34 11 185 17 209 14 1 31 210 241

เย็น 75 75 11 16 11 38 44 24 7 75 11 91 11 22 91 113

เช้า 360 360 26 40 16 82 289 60 11 360 26 400 16 42 400 442

กลางวนั 185 185 16 22 10 48 143 36 6 185 16 207 10 26 207 233

เย็น 77 77 8 13 8 29 54 17 6 77 8 90 8 16 90 106

1,047 1,047 89 124 65 1 279 812 191 44 1,047 89 1,171 65 1 154 1,172 1,326

77.55% 18.24% 4.20% 0.00% 100.00% 11.61% 88.39% 0.00% 100.00%

เช้า 2,884 ##### 1,742 295 317 251 ##### 3,723 5,198 445 1,633 454 104 ##### 15,587 9,462 1,025 15 26,089 6,607 ##### 2,187 1,928 771 355 8,535 26,569 2,542 37,646

กลางวนั 1,623 ##### 1,100 158 192 126 ##### 1,320 2,467 263 862 243 63 5,218 8,935 4,395 398 9 13,737 2,943 ##### 1,363 1,020 435 189 3,963 13,440 1,552 18,955

เย็น 1,296 7,371 674 126 123 60 9,650 1,048 1,546 186 672 129 48 3,629 6,292 3,090 265 3 9,650 2,344 8,917 860 798 252 108 3,142 9,169 968 13,279

เช้า 1,477 ##### 722 79 173 63 ##### 1,146 2,311 151 859 197 38 4,702 8,784 3,862 405 10 13,061 2,623 ##### 873 938 370 101 3,561 13,228 974 17,763

กลางวนั 787 7,161 526 64 131 76 8,745 661 1,347 118 511 139 22 2,798 6,189 2,325 220 11 8,745 1,448 8,508 644 575 270 98 2,023 8,778 742 11,543

เย็น 883 5,884 476 80 92 53 7,468 661 1,441 151 526 105 35 2,919 4,798 2,429 233 8 7,468 1,544 7,325 627 606 197 88 2,150 7,522 715 10,387

8,950 ##### 5,240 802 1,028 629 ##### 8,559 ##### 1,314 5,063 1,267 310 ##### 50,585 25,563 2,546 56 78,750 ##### ##### 6,554 5,865 2,295 939 23,374 78,706 7,493 109,573

64.23% 32.46% 3.23% 0.07% 100.00% 21.33% 71.83% 6.84% 100.00%

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

93

โรงพยาบาล

สงขลา จงัหวดั

สงขลา

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

วนัทํา

การ

วนัหยดุ

รวม

ร้อยละ

94 โรงพยาบาลระนอง

รวม

ร้อยละ

รวม

ร้อยละ
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